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          Уважаемые читатели!

Вы держите в руках уникальный сборник, который 
дает возможность познакомиться с воинами - участниками 
Великой Отечественной войны, которые были призваны 
защищать Родину из нашей Хакасии.

В истории каждого народа есть события, которые 
оставляют вечный след в памяти. 68 лет назад, 9 Мая 

1945 года, закончилась Великая Отечественная война, ставшая для народов Советского 
Союза трагической вехой в истории ХХ века. 

Наша Победа определялась не столько мощью вооруженных сил, экономическим 
и моральным потенциалом страны, сколько героическим подвигом народа. Без того 
патриотического подъема, которым пронизаны письма с фронта, вошедшие в данный 
сборник, не было бы Великой Победы.

Неоценим вклад в Победу и тружеников фронтового тыла Хакасии. Проходят годы, 
меняются поколения, но никогда не померкнет в истории человечества героический 
подвиг нашего народа, совершенный воинами и тружениками тыла в Великой 
Отечественной войне. 

К сожалению, уходит поколение победителей. Все меньше остается живых 
свидетелей исторических событий ХХ века. Но память о тех, кто приблизил Победу, 
кто выиграл эту войну будет вечно жить в сердцах людей. Наши дети, внуки и правнуки 
должны больше знать об истории своей страны, об истории поколения, подарившего 
всем нам мирное небо над головой.

Мы отдаем дань глубокого уважения великому подвигу, героизму и самоотверженности 
ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников фронтового тыла, и поздравляем 
участников Великой Отечественной войны с наступающим Днем Победы. Искренне 
желаем нашим ветеранам здоровья, долгих лет жизни, бодрости и силы духа, а всем 
нам такой же патриотичности и любви к Родине!

Министр культуры
Республики Хакасия

Светлана Окольникова
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Нет, не все еще песни пропеты, 
И написаны книги не все
О Великой народной Победе, 
О священной народной войне. 

Пусть рождаются новые строки
О твоих, мать-земля, сыновьях. 
Пусть склонятся в поклоне потомки
У истоков живого огня. 

Пусть в грядущих живет поколеньях 
Этот подвиг великий солдат,
Одержавших победу в сраженьях, 
Отстоявших Москву, Ленинград.

Пусть, как прежде, проходят Парады, 
Отгоняя навеки беду.. 
Но уходят, уходят ребята - 
Как тогда, в сорок первом году… 

                                      Ольга Чернышева
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                         От составителей

«Как хочется мира - особенно желаем его мы, 
фронтовики, не для себя, - мы пожили, хотя и трудно, 
а за молодежь, за всех людей…» 

(Из воспоминаний участника войны Г. И. Родина) 

Основание: ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.32. Л.1

Великая Отечественная война явилась одной из самых тяжелых и героических страниц 
в истории нашей страны. Благодаря ветеранам выросло уже несколько поколений людей, 
не знавших ужасов войны. Наш святой долг - сохранить для потомков великий подвиг 
наших отцов, дедов, мужественно отстоявших Родину в войне с фашисткой Германией. 
Мы будем вечно благодарны тем, кто мужественно защищал нашу Родину. Они выстояли, 
победили. Мы помним, какой дорогой ценой была завоевана независимость и свобода 
нашей Родины.  

Государственное казенное учреждение Республики Хакасия «Национальный архив» 
на протяжении многих лет сотрудничает с ветеранами войны и их родственниками. В 
результате такого сотрудничества был сформирован архивный фонд «Коллекция документов 
участников Великой отечественной войны». Многие документы «Коллекции» вошли в 
представленный сборник.  

Основу данного сборника составили фронтовые письма, воспоминания, фотографии, 
грамоты, удостоверения участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., 
хранящиеся в фондах Национального архива.

В издание вошли документы фронтовиков вне зависимости от званий, наград и 
должностей авторов, как погибших и пропавших без вести, так и вернувшихся домой. 

Солдатские «фронтовые» письма являются ценным источником при проведении 
исследований, посвященных истории Великой Отечественной войны. В них - величие духа 
советского человека, непоколебимая вера в победу, ненависть к непрошенному врагу, забота 
о родных и близких, готовность отдать свою жизнь за то, чтобы отстоять независимость 
своего государства.

Для повышения информативности сведений о фронтовиках письма дополнены 
воспоминаниями родственников, фотографиями, фотокопиями документов. Письма 
сопровождаются краткими биографическими справками об их авторах. К сожалению, 
составителям сборника удалось восстановить не все биографии представленных участников 
войны. 

В сборнике, согласно правилам археографической обработки исторических 
документов, фамилии авторов-фронтовиков находятся в алфавитном порядке. Фронтовые 
письма каждого автора расположены в хронологической последовательности. Тексты 
документов опубликованы в соответствии с правилами современного правописания 
с сохранением стилистических особенностей подлинников. Составители сохранили 
написание фамилий, географических названий, встречающиеся в оригиналах. При 
неясности смысла или неразборчивости текста ставилось отточие, заключенное в 
квадратные скобки. В конце каждого документа указаны поисковые данные.

 Издание имеет содержание, список основных сокращений и приложение. В 
приложении размещены фотографии военного корреспондента дивизионной газеты 
«Во славу Родины» Игоря Венюкова. Кадры о боевой деятельности 309-ой стрелковой 
Пирятинской Краснознаменной дивизии ордена Кутузова: высадка 309-й дивизии на 
станции Икорец (Воронежская обл.), подготовка переправы через Днепр, уличный бой 
в г. Пирятине, снайперы-сибиряки, бой в г. Бреслау и т.д.

Архивные документы позволяют из первых уст узнать о суровой правде тех дней, 
о стойкости и беззаветном служении Родине её сыновей. Многих фронтовиков-героев 
уже нет с нами, но их письма, воспоминания, фотографии будут «жить» еще долго, а с 
ними будет жить и вечная память о советских солдатах, о тех, кто прошел фронтовыми 
дорогами, выхаживал раненных в госпиталях. 
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Как с каждым годом меньше нас,
Солдатских матерей и вдов,
И вспоминаем мы и нас,
Кто еще жив, еще здоров.

И в каждом доме и избе
Был слышен бабий стон и плач,
А похоронные все шли,
Сегодня мне, потом тебе.

Как будто было все вчера:
Война и голод, и нужда -
Такая  страшная пора
Осталась в сердце навсегда.

Морщины рано залегли,
У ребятишек нет отца:
На поле бранном полегли,
Не дождались войны конца.

Спасибо вам, кто память чтит,
От матерей, солдатских вдов, -
За поиск, юный следопыт,
Как верность в павшим и любовь.

                           Кириченко Зоя Павловна

Стихотворение, присланное следопытам 7-б класса средней школы № 10 г. Абакана 
от жены воина, умершего от ран в Абаканском госпитале и похороненном в братской 
могиле КРИВОНОСОВА АЛЕКСЕЙ ГЕРАСИМОВИЧА  (1970-е годы).

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.12. Оп. 52. Д. 9. Л. 1

Мы надеемся, что знакомство с архивными документами позволит наглядно увидеть 
и оценить великий подвиг наших соотечественников, подтолкнет молодое поколение 
к самостоятельному изучению истории военных лет. С этой документальной памятью 
возникает чувство патриотизма, возвышающее человека, делающего его чище, выше и 
духовно богаче! 
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Письмо Феофана Антоновича Абдина Елене Антоновне Абдиной 
из г. Новосибирска 

21 сентября 1941 г. 

Елена!
Сообщаю Вам, сегодня посылаю Вам денег переводом по почте 80 рублей, для того 

чтобы Вы учились экономически, думали только о учебе; мне и всем Вашим братьям 
Вас жалко, мы все росли сиротами, и приходилось много чего пришлось видеть; мы 
готовы Вам помочь по возможности находясь в любых условиях, но нас не забудьте, 
возможно и нам потребуется помощи. 

Но пока до свидания. 
Жду письма т.е. пока не пиши, я скоро уеду отсюда, заново сообщу. 
С приветом Ваш брат […]*

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 2. 
* - в тексте неразборчиво

Письмо Абдина Ф.А. Абдиной Е.А. из г. Новосибирска. 

23 ноября 1941 г. 

Елена!
Пишу, и сообщаю больше не писать по старому адресу. Вы наверно получили 

телеграмму, еще раз пишу еду на фронт защищать родную Москву.
Елька не скучайте об нас, мы приедем и еще увидимся - с победой, Гитлер будет 

разбит и повешен. 
Писать нет времени, еще раз пишу учитесь, работайте и живите, но не забывайте 

об Тапае, он без нашей и Вашей помощи будет беспомощен, либо он нетрудоспособен 
и болен. Еще раз прошу по силе возможности помогать ему и все. 

С приветом Ваш брат 		  подпись    

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 4. Л. 2. 

АБДИН 

ФЕОФАН  АНТОНОВИЧ 

Родился в 1917 году в Ширинском районе 
Хакасской автономной области. После окончания 
школы коммунистической молодежи, затем в  
г. Канске культпросветшколы, в 1939 году был 
призван в Армию. По возвращению в 1941 г. 
женился. С началом войны был призван в ряды 
Красной армии. После обучения на курсах 
политработников в г. Новосибирске отправлен на 
фронт. Погиб в бою 25.12.1941 г. под Тулой. 
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Письмо Ф.А. Абдина Е.А. Абдиной из г. Москвы 

1 декабря 1941 г.

Здравствуйте Елена! 	
Во-первых, шлю Вам пламенный братский привет, за тем сообщаю, что я в данный 

момент нахожусь в г. Москве, выехал 25/XI  приехал 1/XII. При отъезде Вам дал 
телеграмму и письмо, Вы наверное получили.   

Пока здесь нахожусь 3-й день, жду направление. Одним словом уедем на днях на 
фронт (передовые Линии), мы приехали защищать родную Москву.

Мне с приездом пришлось малость познакомиться с Москвой, теперь имею маленько 
представления, что за Красная площадь, Кремль. Хорошенько посмотрим когда будем 
возвращаться с фронта с победой над врагом.

Пока видите ли напряженное время, надо торопиться к фронту, заткнуть глотку 
врагу. 

Мне пришлось здесь первые видеть фашистских […]* и видел как славные 
защитники родной столицы сбивали этих не званных гостей.  

Леонид Тачеев не приехал со мной, Он остался на старом же месте учиться.
Лена! Учитесь, если будет возможность и ждите нас, мы приедем с победой над 

фашизмом, когда поставим Красный Флаг над Берлином. 
Если будет или позволит положение то напишу с места, где по настоящему придется 

сражаться с немцами.
Но пока до свидания.
С приветом Ваш брат  		  подпись 
1 декабря 1941 г. 
Москва
Пока не пишите.
Передай привет Константину Ивановичу.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 5.

* в тексте неразборчиво     
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Письмо Абдина П.И. 
Абдиной Е.А.  из г. Кемерово 

31 декабря 1942 г. 

АБДИН 
ПЕТР ИВАНОВИЧ 

Родился в 1922 году в Ширинском районе  
Хакасской автономной области. Призван в  
армию 01.01.1942. Учился в г. Кемерово в  
военном училище, затем отправлен на 

Здравствуй моя дорогая сестрица Елена Антоновна! 
Прежде чем написать вам письмо, разрешите от всей души передать горячий братский 

привет. А затем описать о своей проходящей жизни в настоящий момент. Живу как вам 
быть может не известно, жив и здоров, с момента мобилизации в г. Кемерово, работаю 
на заводе, имеющего военное значение. Работа сказать движется ничего, частенько 
в свободное время посещаем кино, цирк и театр т.д. но вдобавок к тому приходится 
частенько скучать, вспоминаются прошедшие времена, всякие творении в жизни, и когда 
голова наполнится такими мыслями, сидишь и смеешься как маленький ребенок. В 
свободное время частенько занимаюсь и учусь играть на баяне, я думаю, что в будущем 
буду играть. Письма от Сени и Саши не получаю давно, они находятся обои на фронте, 
а от Коли получил недавно, он учится в артиллерийской школе в г. Барнауле. 

Написал письмо сразу Ник. Ант. 
Ну Елена Ант. вы пишите, что трудно заниматься с учениками, в особенности как 

влияет на это распущенность, я верю. Но я думаю ваша настойчивость все переборет. 
Смотри в особенности за Мотей, не давай ей спуску. Ну Елена как получишь, пиши 
ответ. Сообщай все новости подробно в свободное время, заходи к нашим. 

Остаюсь жив и здоров.
Н.С.О. г. Кемерово, п/о 6, п/я 97, литер «Г». 
Мне   
С братским приветом 
ваш брат  			   подпись 
31/XII-42 г. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 8. Л. 1
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Письмо Абдина П.И.  Абдиной Е.А.  из г. Кемерово 

13 января 1943 г. 
Здравствуй моя дорогая сестрица Елена Антоновна!
Прежде чем написать письмо, посылаю свой горячий братский привет, а затем 

в нескольких словах опишу о своей проходящей жизни. Живу как вам быть может 
известно. Жив и здоров. С момента мобилизации в Кемерово, работаю на трудовом 
фронте, хотя и считаемся кадровиками, но видимо, что еще придется здесь побыть около 
1 года, а быть может и больше. Но не смотря на это с каждым днем ожидаем вручения 
повестки, либо могут направить на фронт.

Время сказать проводим весело, радостно. Частенько посещаем кино, театр, где 
проводим свое свободное время, но все же частенько приходится скучать по родителям 
и т.д. Иногда и даже часто днями проводишь время за читкой художеств. литературы, 
сознаться мне уже давно врачи запретили читать, либо мое зрение имеет некоторые 
недостатки как это заключают они, но ничего не поделаешь, скуку больше разогнать 
нечем. Иногда по субботам частенько бывают вечера худ. самодеятельности, имеется 
в батальоне духов. оркестр, баяны, и т.д. 

Ты сама Елена знаешь, какой имею слух к музыке, сейчас уже могу великолепно 
сыграть что-нибудь на баяне. 

Письма от Сени и Саши не получаю, где находятся неизвестно. 
Ну Елена Ант. как поживаете, какого ваше здоровье? что нового в вашей жизни, 

сколько учащихся в школе? Кто работает преподавателем вместе с тобой?
Елена! Ты просила в своем письме фотокарточку, прошу не обижаться, посылаю 

маленькую, либо сфотографироваться здесь очень трудно, только снимают на 
документы. 

Ну Елена писать кончаю, с получением сего письма, дай непременно ответ. 
Да! Писал письмо Ник. Ант. но ответа дождаться не могу. 
С приветом 		  подпись 
13/I-43 года. 
Елена не смейся над моей фото, либо я совсем не похож на себя, снимался во время 

моей болезни.
Жду фото от тебя.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 9. Л. 1.

Письмо Абдина П.И.  Абдиной Е.А. из Ленинск-Кузнецка

21 февраля 1943 г.
Здравствуйте
Сестрица Елена Антоновна!
Прежде чем написать письмо, разрешите через это письмо выразить свою радость 

за ваши газеты в чем очень благодарю, либо вы наверно знаете, что значит получить 
письмо или газету притом на своем родном языке. Из газет я многое прочел о Хакассии 
и даже о «ХЫЗЫЛ-ААЛЕ» Да! Ведь действительно думали, что Артем погиб, а 
оказывается он жив, прочел о нем, в газете «ХЫЗЫЛ-ААЛ» о награждении его орденом 
«Красной Звезды» Да! Там еще пишут о награждении Анисима Васильевича, я его тоже 
давно не видел, наверное он много изменился. Живу пока, что жив и здоров, учеба 
по боевой и политической подготовке идет пока своим чередом. Новостей особенно 
интересующих вас нет. Праздник провели хорошо, ходили смотреть кино, пьесу «Жди 
меня» понравилась, очень хорошая. Письма от друзей получаю редко, получаю письма 
от Саши Коли, Саша находиться на Фронте, а Коля учиться в танковом училище. Из 
дома письма получаю редко, почему то пишут мало, видимо времени мало. Недавно 
писали, что пришла похоронная об Грише Кобежикова, вы его наверно знаете работал 
в «Хызыл - аале».Да! Жалко дружка, но ничего не поделаешь, либо Войны без жертв 
не бывает, но думаю придет час расплаты, если придется побывать на Фронте то 
непременно постараюсь отомстить за его, за друга, скорбим прошло мое детство. 
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Да! Как, бы ни говорили частенько приходиться 
думать о доме. Иногда вспомнишь свое детство, своих 
друзей прошедшие времена, но ничего не поделаешь, 
наверно пока не кончится война, придется находится в 
отлучке  от […]* друзей. Недавно в училище начала работать фотография, если будет 
время и возможность, постараюсь сфотографироваться  и послать фото. И за газеты 
прямо не найду слов чем бы отблагодарить, Большое и большое  спасибо. Елена Ант. 
Придет время, если придется увидется постараюсь предоставить и свои услуги.

Если будут новости постараюсь сообщить. Передайте привет Клаве и ее семье. 
Пишите незабывайте.

Писал торопился, либо свободного времени бывает очень мало. В настоящее время 
исполняю должность писаря, приходится работать день и ночь. 

С приветом ваш брат  	 (подпись)

 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д.10. Л.1

* в тексте неразборчиво 

Письмо Абдина П.И. Абдиной Е.А. из Ленинск-Кузнецка

25 октября 1943 г.

Здравствуйте Елена Антоновна!
Сегодня т.е. 25/10 - 43 г. получив ваше письмо, спешу написать письмо и передать 

через это письмо свою радость. Большое вам спасибо за ваше письмо и посланную 
газету, либо прочитать газету, узная многое о жизни и нашего колхоза, что явилась для 
меня новостью. И видеть прошу при возможности эту газету.

Живу пока, жив и здоров, учеба продвигается своим чередом в настоящее время 
проходим полный курс обучения. Новостей интересных нет, потому что никуда не ходим 
кроме кино по выходным дням (находимся в военном городке). Знакомых совсем мало, 
кроме 3 которые из руд. Коммунар.

Письма от Коли, Саши и Сени получаю редко, в последнее время от Саши и Сени не 
получал ни одного письма. В настоящее время кроме своей учебы исполняю обязанность 
писаря, так что приходится выполнять все что прикажут.

Писали, что пришла похоронная об Гриши Кобеникова, сознаться очень жаль, но 
ничего не поделаешь. 

Пишите, что нового в г. Абакане, где находится Степан […]* Балахчин. Если есть адрес 
от Николая […]* и Ивана […]* то посылайте обязательно, либо необходимо  мне установить 

с ними переписку. Где работает 
Клава, какого ее здоровье. 
Ау, Алена!  Писать кончаю,  
о ст аюсь  жив  и  здоров . 
Пишите по чаще. Посылайте 
газету. Сколько раз просил 
я у вас фото, но почему-то 
не посылаете, прошу при 
возможности послать. Писал, 
торопился […]* Передавайте 
привет Клаве и ее семье. С 
приветом П. Абдин. 

ГКУ РХ «Национальный архив». 
Ф.Р-655. Оп.1. Д.11. Л.1

* в тексте неразборчиво
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Письмо Абдина П.И. Абдиной Е.А.  из г. Ленинск-Кузнецка

29 ноября 1943 года
Здравствуйте Елена Антоновна.
Прежде чем написать свое письмо, выражаю глубокую радость за ваши письма и вами 

посланные газеты. Ведь, надо подумать, что значит получить из родной Хакассии газету 
на родном языке? Да с хорошими новостями, Вы может быть Елена не представляете, 
что значит […]*. Не так часто приходится нам слышать новости из родины. Поэтому, 
учтя все ваши […]* газет, я должен от всего сердца сказать свое спасибо, как сестре. 

Живу, Елена, жив и здоров новостей особенно интересных нет, все по старому, 
учеба по боевой и полит. подготовке идет пока не плохо. Письма от друзей получаю 
редко. Недавно получил письмо от Саши, он находится на фронте. Семен наш выехал 
в [Формирование…]*  в Тыл. Николай учится там же в танковом училище.

Вчера был выходной день, смотрели в городе кино «Два бойца» картина замечательная, 
понравилась. Получаю письма от Маши, она работает учетчицей в бригаде №11. работает 
неплохо, только она жалуется на скуку, пишет что никого нет, некому проводить вечера 
и поиграть на гармошке. От домашних получаю редко, почему-то играют в молчанку. Да! 
Частенько вспоминаем прошлую жизнь, иногда представляешь Абакан какой он есть в 
настоящее время. 

Елена, писать кончаю остаюсь жив и здоров. С получением моего письма пишите 
ответ. Если получу хорошие новости из дома, сообщу обязательно (См. на обороте).

Привет всем вашим подругам. Посылаю большой привет Клаве и ее семье. С 
нетерпением жду вашего письма с хорошими новостями. 

С приветом ваш брат 	 (подпись)
Ленинск Куз. Пулемет. училище Кемеров. области литер «М»

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.12. Л.1

* в тексте неразборчиво 

Письмо Абдина П.И.  Абдиной Е.А.  из г. Ленинск-Кузнецка

22 января 1944 года
Здравствуйте Елена Ант.!
Получив ваше письмо, спешу сразу же написать ответ. Живем как сказать, жив и 

здоров. Новостей особенно интересных нет, все по старому, в настоящее время идет 
напряженная подготовка к сдаче зачетов за 1 период обучения, которые начнутся с 
25 янв. с.г. будем сдавать по всем предметам, которые нам преподавали, так что в 
настоящее время свободного времени почти небывает кроме выходных. А что после 
зачетов будет неизвестно, возможно поедем на фронт громить немецких оккупантов, 
а если нет, то будем продолжать учебу т.е. овладевать военными знаниями. Письма от 
ребят получаю. Саша находится там же на фронте, Николай продолжает учебу скоро, 
пишет тоже выедет на фронт. От домашних получаю ретко, почему то совсем забывают, 
я им пишу в месяцу 10, 15 раз. Что они делают как живут. Приходится […]* в / мц 1 раз. 
Частенько пишу Матрене, она тоже пишет об Лени. Так что кругом забит, неслышишь 
ни новостей ничего хорошего, кроме своей жизни. По выходным дням ходим за [*…] в 
театр в город, смотрели пьесу «Жди меня» и другие, сознаться после смотра этих пьес, 
как-то остаешься расстроенным, ибо все думы мечты направлены о доме. 

[…]* Елена, писать кончаю, остаемся жив и здоров. За газеты очень большое спасибо, 
могу вредкости посылать «Кузбасс». Передайте привет Клаве и семье большой прибольшой 
привет.

Да! Если известен вам адрес Конст. Ив. (дяди Кости) то напишите в следующем 
письме

С приветом 	 (подпись)
22.1.44 г. 2 часа

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.13. Л.1
* в тексте неразборчиво 
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Письмо  Абдина П.И.  Абдиной Е.А. 
из г. Ленинск-Кузнецка

26 марта 1944 г. 

Здравствуйте дорогая сестра 
Елена Антоновна! 
Прежде чем написать свое письмо, разрешите передать свой привет, а затем коротко 

описать о своей проходящей жизни. Живу пока Жив и здоров, новостей особенно 
интересных нет, все по старому. Письма получаю от ребят и девчат редко, да и некому стало 
писать. Учеба по боевой и политической подготовке идет пока ничего, скоро приступаем 
к сдаче зачетов за второй период обучения. Конечно приходится много много работать над 

собой, а после сдачи 
зачетов  примерно 
к  лету  или о сени 
буд у т  п р и хо д и т ь 
г о с у д а р с т в е н н ы е 
з а ч е т ы ,  б у д у т 
присваивать звание 
средних командиров, 
млад. лейтенантов, 
и  лейтенантов .  А 
возможно и до выпуска 
отправят на фронт, ибо 
вы сами знаете, какого 
положения, т.е. фронту 
нужны силы, что бы 
разбить немецкую 
нечисть. 

О т  р о д и т е л е й 
получаю, живут пока 
ничего,  плоховато 
только с хлебом, хотя 
им дают, но все же 

ощущают некоторый недостаток. Выслал справку на пособию, которое думаю им 
пригодиться. От Марии не получаю, с получением ее адреса, написал ей письмо, буду 
ждать ответа. Погода здесь хорошая, близиться весна, тает снег, кругом грязь, вода, даже 
негде пройти. Писали что Настя Абдина вышла замуж, что, ж ничего неподелаешь, ибо 
человек живя на свете, выбирает себе путь, по которому он продолжает жить. Пожелал 
ей счастливой жизни, только плохо тем что не приходиться погулять на свадьбе, выпить 
хоть рюмочку вина. Ничего, скоро кончиться война, приедем домой, постараемся 
возместить прошедшее. 

Ну Елена Антоновна, писать кончаю. Передайте привет Клаве. 
А за газеты большое спасибо. Пишите по чаще. 
Если есть адрес Николая Антоновича и Ивана Антоновича, постарайтесь прислать 

в следующем письме.
Пишите. Жду вашего письма.
С приветом (подпись).
26.3.44 года.		

Основание: ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.14. Л.1
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Из письма Абдина П.И. к Абдиной Е.А.  из Чехословакии.

13 июня 1945 года

Здравствуйте дорогая сестра, 
Елена Антоновна!
Примите мой гвардейский привет и массу наилучших пожеланий в вашей молодой 

счастливой жизни. Сообщаю, что в настоящее время нахожусь на территории союзной 
нам Чехословакии, война как известно кончилась, сейчас Родине нужны новые кадры, 
вот мы то и занимаемся их обучением. 

... 
Все же несмотря на то, где не приходилось бывать, слышать разрывы снаряд, 

ходить под развалинами, остался как говориться живым, и теперь приходиться кое чего 
подумать о будущем. Безусловно, что мне еще служить в армии лет 10. Приеду ли за 
это время в отпуск? Это пока неизвестно, но надеюсь что как никак, а отпуск м-ца на 
2-3 дадут…

 
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 15, 20
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БЕРЕНДЯЕВА (ШОХИРЕВА) 
АННА МИХАЙЛОВНА

                                                                                       Год 
рождения - 1923.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архи». Ф.890. Оп. 1. Д. 109. Л. 5



16

БЫЧЕНКО-ТАРАНЕНКО 
МАРИЯ СТЕПАНОВНА Воинское звание - старший 

сержант. 
Число, месяц, год рождения: 
01.05.1925.

Девичья фамилия моя Быченко  
Мария Степановна. Сейчас фамилия моя 
Тараненко М.С. 

Проживала я до войны в Осетии на 
Кавказе, село Карджин, ул. Ленина 10. 
станция Дарг - Кох Хамулагский р-он 
и военокомат Хамулагский. Я ушла на 
фронт добровольно в 1942 г. 14 февраля. 
До фронта работала на крахмальном заводе 
сушильщиком крахмала, и ушла на фронт 
с завода.

Начала свои боевые действия с обороны 
Моздока, это на Кавказе около станции 
Прохладная и недалеко от г. Грозный. 
Служила в противотанковой артиллерии 
санинструктором. Недалеко от г. Харькова 
меня тяжело ранило в 1943 г. 25 октября. 
Лежала в госпитале в г. Ростов на 15 
линии.

Награды:
Орден Красной Звезды я получила за 

подбитый мною танк Тигр. Это было так: 
«Был сильный бой под г. Орехово. Тяжело 
ранило нашего командира. Я его перевязала, 
утащила в укрытие и подползла к пушке. 
Ее не оказалось на месте, где был расчет 
с пушкой, оказалась глубокая воронка. 
Я  подползла к другой пушке. Пушка 
была целая, но бойцы были ранены. Один 
только заряжающий мог еще двигаться. Я 
перевязала бойцов, кого успела. Слышу, 
кричит  заряжающий: «Сестра, скорей 
к пушке! Видишь, танк на нас идет». Я 
поднялась, смотрю, правда, танк недалеко 
был. Я подбегаю к пушке. Кричу: «Заряжай 
термитным снарядом!» и я прицелилась и 
выстрелила и подбила. Танки немецкие 
действовали смело, они не думали, что 

кто-нибудь уцелел, потому что нас сильно 
бомбили самолеты и немецкая артиллерия. 
И я подбила первый танк.

Заряжающий погиб, и здесь получилось 
какое-то замешательство, и подоспели 
наши танки и уничтожили немцев с 
танками».

«Медаль за отвагу» - Я перевязала и 
вынесла с поля боя 49 бойцов.

«Медаль за победу над Германией»; 
«Медаль 50 лет  вооруженных 

сил СССР», «Медаль 20 лет Победы 
Отечественной войны»; «Медаль 25 лет 
Победы в войне».

Вот еще хочу вам рассказать:
«Это было на Кубани недалеко от г. 

Ставрополья. Забыла этот хутор. 
Было это ночью. Мы с пушками с 

тремя отстали от части и заблудились, 
оказались впереди у немца в тылу. Немец 
не думал и не ждал. Мы заехали в хутор 
и там оказались немцы. Вы знаете, что 
было? Немцы бежали в одних кальсонах, 
потом подбегает мальчик, лет 10 лет, и 
кричит: «Дяденьки, миленькие, скорей! 
Моя мама в сарае закрыта. Немцы хотят их 
сжечь». Мы подбежали к сараю. Это была 
конюшня, большая, похожая на амбар. 
Ребята сбили замок, и знаете, что было? 
Столько там было людей с детьми. Их 
должны были расстрелять утром. Их было 
160 человек. Как они нас благодарили, 
многие сразу пошли добровольно в наш 
полк».

Очень много можно написать. Но 
знаете, как тяжело все это вспоминать.  
Как хочется, чтобы никогда не было 
войны. Тараненко. 

Из воспоминаний Быченко-Тараненко М.С.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 7
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Дата рождения - 25 октября 1917 г. 
В о и н с ко е  з в а н и е  -  с т а р ш и й 

БУЙКО 
МИХАИЛ УСТИНОВИЧ 

Из воспоминаний Буйко М.У.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 22
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Из воспоминаний Ванеева В.Ф.

ВАНЕЕВ 

ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ Год рождения - 1918.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 29
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Верьясовой А.Е. 

ВЕРЬЯСОВА 
АНАСТАСИЯ ЕФИМОВНА

Воинское звание - сержант 
Год рождения - 1915.

…  
Еще запомнился случай под городом 

Шауняем  крупным узлом коммуникаций, 
связывающим Прибалтику с Восточной 
Пруссией.  Доставляла пищу через речушку 
по мостику. Начался обстрел. Убило у меня 
лошадей и опрокинуло бричку. 

Я схватила фляги и  упала в воду и два часа 
лежала в воде, сохраняла пищу. Пришлось 
на себе доставлять пищу солдатам. 

Еще припомнила, были в окружении. 
Выходили мы из окружения. Нам пришлось 

трудно. Не было пищи. Все время были 
обстрелы, не давали нам хода. Но мы 
держались. 

У меня было сало, и мы на этом 
сале питались. Сало я скопила, когда 
шли вперед, били свиней. Сало бойцы 
не ели, жирное, на повара бросали 
его, а мне было бросить жалко. Я его 
солила и …ложила. И вот это сало нам 
пригодилось. Все начальство и бойцы 
меня благодарили за это сало.

Из воспоминаний Верьясовой А.Е.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 9 
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ВОРОНИН 
ПЕТР ИСАЕВИЧ

Воинское звание - старший 
лейтенант.
Год рождения - 1919.

Из воспоминаний Воронина П.И.
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 44
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Из воспоминаний Ворошиловой Д.Л.

ВОРОШИЛОВА 
ДАРЬЯ ЛАЗАРЕВНА Воинское звание - рядовая. 

Год рождения - 1923.

Великая Отечественная война!
Сколько беды, слез. Много матерей 

и жен до сих пор не высушили слез и, 
все еще ждут своих мужей, детей.

22  июня  1941  года ,  утром в 
маленькой деревне Ширинского района 
из репродукторов на наши головы 
обрушилось гром беды, горя. В эти 
суровые годы, мы комсомольцы, шли на 
защиту нашей Родины Матери.

Старались работать, не покладая рук. 
Мы комсомольцы 40-х годов в пожарище 
войны строили канал орошения на речке 
Ташеба. Строили зимой, чтобы дать 
хлеба Родине больше, понимая, что 
житничиские районы оккупированы 
врагом нашей Родины.

В 1943 году в июне нашей Родине 
еще потребовалось подкрепление для 
защиты Родины. Вот в этом году меня 
призвали в армию для защиты Родины.

Мы все со всем сердцем стремились 
поехать в самое пекло войны, чтобы мстить 
уже за погибших сынов нашей Родины. Но 
Родина распорядилась по-своему, направила 
солдат, где было нужно. Вот и я была 
прикомандирована в 565-ю эскадрилью 
связи 2-й Краснознаменной Армии на 
дальнем востоке. Эта армия разгромила 
врага в 1939 году на Халхин-Голе. 

В эскадрильи связи я выполняла 
должность зав. секретным сектором, но 
звание у меня осталось рядовой.

В эти суровые дни войны мы и в армии 
отдавали все силы свои, чтобы чем-то 
помочь в разгроме врага.  

Мы строили …, охраняли аэродромы. 
Были ли в тепло и в  мороз 40-50 
градусов. 

В августе 45 года свалилась на наши 
головы еще Квантунская армия. Наша 
часть с этой армией имела прямые счеты, 
наши летчики неустанно бомбили это 
полчище, где погиб наш летчик Сережа 
Шустров, командир звена, старший 
лейтенант. 

Никогда не сотрется в памяти моей мои 
друзья комсомольцы:

Сережа Шустров, Вася Шаталов и 
многие другие, которые погибли на 
войне.

Слава Вам, мои честные советские 
люди.

Но и сейчас еще не умолкает шум над 
нерусским именем народа.

Женщины мира! Восстанете и скажите: 
хватит убивать друг друга. Нам жизнь всем 
дана для радости, чтобы она была мудрой 
и счастливой.

Ворошилова.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 18-19
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Из анкеты участника ВОВ Глазовой С.А. 

ГЛАЗОВА 
СЕРАФИМА АЛЕКСЕЕВНА 

Гвардии сержант. 
Дата рождения - 1 мая 1920 г.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 109. Л. 22
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Анкета участника ВОВ Голяк Е.Г.

ГОЛЯК 

ЕЛЕНА ГРИГОРЬЕВНА Год рождения - 1922. 
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 109. Л. 23

Сержант Саратов, гвардии красноармеец Наговицин В.Е. на фронте проводят связь. 
На обороте фотографии надпись: «На память! Родителям!  Папе, Маме от сына Владимира. 

Фотографировались 15.06.1942 г. 1. Сержант - Саратов 2. Гв. Кр.-ц. - Наговицин. Берегите. 
Подпись»

ОДНИ ГКУ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 188
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Из анкеты участника ВОВ Гориной М.А. 

ГОРИНА 

МАРИЯ АЛЕКСАНДРОВНА Год рождения - 1923.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 24
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ГРАЧЕВ Е.И. 

Фронтовое письмо Грачева Е.И. жене Грачевой Л.А.

Дата не известна

Дорогой Любе, привет!
В последние дни пишу часто, но удовлетворения от этих писем получаю мало. 

Видимо они для тебя не очень интересные. Берусь за ручку с желанием написать что-
либо хорошее, но почему-то не получается. Видимо мое желание исполнится после 
получения от тебя письма. Оно разбудит много мыслей и чувств, они сейчас находятся 
в скрытом состоянии. Что же пусть хранятся. Любонька! Я по прежнему такой же. 
У меня одни мысли одни желания как можно лучше делать для тебя. Хочется только 
хорошего, сохранить все хорошее что было у меня - все для будущей жизни. Но как 
говорят, независимо и против своей воли факторы фронтовой жизни, откладывают 
свой отпечаток. Война - есть война. Суровое время, суровую пройдешь жизнь. Частые 
встречи с врагом жизни, и нахожу сама жизнь, ведь каждый день, каждый час может 
появиться домоклов меч. Ты, конечно, Люба не представляешь всего этого. Я сам 
не так об этом думал. Видел тебя недавно во сне - ты была в том платье, которое 
я уважаю и совсем такая же, как и раньше. Я ощутил столько от тебя тепла. Люба 
я часто задумываюсь над вопросом: за что я тебя так люблю. И нахожу лишь один 
ответ: за твою душу, сердце, человечность. Ты же […]* изменилась - ведь ты сейчас 
мать ребенка. Подумаешь когда о своей жизни, ведь 14 лет учебы, стремления стать 
человеком, найти себя в жизни - личной и общественной. Кажется нет сил, на этой  […]* 
мира. Что же зато бороться, 
знаешь за что.

Ладно Люба закончу, 
снова ложусь спать с 
надеждой, что завтра получу 
от тебя долгожданное 
письмо или сразу много. Не 
забывай высылать бумагу 
ты писала о платочке в 
письме. Я ничего подобного 
не получил.  По сылки 
еще все в пути. Пока моя 
дорогая Любаша. Целую 
твой муж и друг - Евгений. 
Привет моим родным и 
большой-большой Марии 
Григорьевне. Как чувствует 
себя дочь? Дочь как-то 
странно, что у меня дочь

З а к у р и л  т р у б оч к у 
и ложусь думая о тебе. 
Вспомнил все все.

Не хочется заканчивать, 
ведь так мало сказано.  

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.345. Л.1

* в тексте неразборчиво
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Из воспоминаний Дмитриева А.Н.

ДМИТРИЕВ АЛЕКСАНДР 

НИКОЛАЕВИЧ Воинское звание - сержант, командир 
зенитно-пулеметного расчета. 
Год рождения - 1926.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 48

   Фотоснимок военных И.Н. Ливаева, В. Калинина, В.Е. Наговицина на фоне леса. 
На обороте фотографии надпись: «На память! Папе и Маме от сына Владимира» 

Фотографировались 30.05.1944 г.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 194
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Из воспоминаний Живлюк Н.Е. 

ЖИВЛЮК 
НИКОЛАЙ ЕФИМОВИЧ 

Воинское звание - старшина.
Дата рождения - 29 января 1923 г. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 235
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Воинское звание - сан. инструктор роты. 
Год рождения - 1921.

ЖИЗНЕВА 
ТАМАРА ФЕДОРОВНА

Имею награды боевые.
Медаль за боевые заслуги. Трудовая, 

медаль за трудовую доблесть в честь 
100-летия со дня рождения В.И. Ленина. 
Закончила боевой путь в июне 1944 
года. 

Из боевой жизни мне запомнились 
такие эпизоды:

1)	 не помню населенного пункта, но 
это недалеко от Глинки, когда наши части 
утром вошли в село, то сразу бросилось 
в глаза это сгоревший дом у дороги, 
на груде развален, сидел мальчик лет 
10, у печки и палочкой шевелил пепел. 
Он был голоден, оборван. На наши 
вопросы, где его родные, он отвечал, 
что всех убили немцы, он остался один. 
Солдаты сразу же ему стали давать 
хлеб, сахар. Но он, видимо, уже отвык 
от этого всего. Он боялся брать своими 
грязными руками это все. Быстро стал 
вытирать ручки о грязные штанишки, 
бережно расстелил лоскут тряпки и 
стал складывать продукты на нее, боясь 
потерять каждую крошку.

2)	 Это было в Новозыбкове. Наша 
часть с ходу заняла город. Немцы 
сопротивлялись, но были вынуждены 
отступить, но когда наши войска упорно 
наступили, отдельные немецкие группы 
не успели уйти и что они сделали, всех 
беженцев по дороге согнали в овраг, 
а сами вошли в середину толпы и 
окружили себя мирными жителями. 
Зная о том, что наша авиация мирное 

население не бомбит. Но это им не 
удалось, они все были взяты в плен. 

А как беженцы, так их звали, это 
мирные жители благодарили солдат. Они 
чуть ли ни каждого солдата готовы были 
расцеловать.  

3) Эпизод самый тяжелый. Не помню 
населенного пункта. Когда наша часть 
вошла в деревню, в одной из хат была 
ужасная картина, были убиты старик со 
старухой, женщина и ребенок примерно 
1 год и 1,6 месяца лежал в зыбки залит 
кровью. Видимо в него стреляли в упор, 
т.к. пуля через ребенка пошла в пол.

Можно очень много написать, но и 
очень тяжело вспоминать, когда видишь 
своими глазами все эти ужасы войны.

Сколько погибло и не вернулось с 
фронта в свои родные края.

Мир надо беречь, чтобы никогда не 
знали такого ужаса войны наши дети и 
внуки.

Мой жизненный послевоенный путь. 
До 1959 года не работала. Муж был 
военный и очень часто переезжали из части 
в часть. Вот уже 16 лет тружусь в службе 
быта, работала кассиром, инспектором 
по кадрам. В настоящее время работаю 
заведующей парикмахерским комбинатом 
бытовых услуг. Постоянно выполняю 
какую-либо общественную работу, 6 раз 
избиралась председателем месткома, и 6 
раз секретарем парторганизации. 

Из воспоминаний Жизневой Т.Ф.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 29-30
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Родился 19 декабря 1908 года в селе Мыхновцы 
быв. Полтавской губернии, Лубенского уезда в 
семье крестьянина бедняка. В Сибири с 1909 г. 

ЖУРАВЕЛЬ 
НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ 

Из автобиографии Журавель Н.И.

…
В 1937 году перешел на 

работу в органы прокуратуры, 
где с июня 1937 года по 
июль 1939 года работал Нар. 
следователем прокуратуры 
Б о г р а д с к о г о  р а й о н а 
Хакасской авт. области. 
Затем приказом прокурора 
РСФСР был переведен 
на работу в Хакасскую 
областную прокуратуру на 
должность ст. следователя, 
где я и работал с июля 1939 
г. по июнь 1941 года, т.е. до 
призыва на фронт.

22  июня 1941  года 
призван в Сов. Армию на 
фронт. Не имея аттестации 

по специальности, я первое время до октября месяца 1941 года исполнял обязанности 
начальника ПФС автобата 145 91-й стр.дивизии.

С октября 1941 года по май 1942 года был прокурором военного штаба партизанских 
отрядов Сафоновского, Ярцевского и Батуринского районов Смоленской области. 

С мая месяца по октябрь 1942 года, т-е до присвоения […]* в должности военного  
следователя Асташковского гарнизона Калининского фронта. 

С октября 1942 г. по июнь 1943 года ст. военный следователь Военной прокуратуры 
19-го Сталинского Гв. стрелкового корпуса добровольцев Сибиряков (выбыл из корпуса 
по тяжелой контузии). 

С июля 1943 года по март 1944 года (в связи с болезнью после контузии на фронте) 
работал военным следователем воен. прокуратуры Западного фронта по обслуживанию 
тылов фронта.  

С апреля 1944 г. по сентябрь 1944 года до получения назначения временно 
работал ст. военным следователем военной прокуратуры 1-го гв. Механизированного 
Сталинградского Краснознаменного Ордена Суворова корпуса 3-го Украинского 
фронта. 

С сентября 1944 года по ноябрь 1945 года военный следователь военной прокуратуры 
93-й стр. Миргородской Краснознаменной дивизии 3-го Украинского фронта. С ноября 
1945 года по декабрь 1946 года военный следователь военной прокуратуры 20-й 
Механизированной Пермской Краснознаменной Дивизии Южной группы войск. 

С декабря 1946 г. по январь м-ц 1947 г. военный следователь военной прокуратуры 
южной группы войск по обслуживанию тылов ЮГВ. (в/прокуратуры тыла).  С января 
месяца 1947 года по июль 1948 года работал военным следователем военной прокуратуры 
Благовещенского гарнизона гор. Благовещенск Амурской области. Откуда в июле месяце 
1948 года был демобилизован в запас. 

…
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 261, 265. Л. 2.

* - в тексте неразборчиво
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Боевые характеристики на гвардии ст. лейтенанта юстиции,
партизана Журавель Н.И.
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 260
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Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза 
т. Сталина от 20 октября 1944 г.  о награждении участников боев 

за г. Белград 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 262

Письма подполковника Ф.И. Иванова боевому другу Н.И. Журавель 
из г. Гжатска 

20.10.44 года
г. Гжатск

Здравствуй Многоуважаемый Боевой друг Николай Иванович!! Получив твое 
письмо сегодня и сейчас же стараюсь ответить, в котором первым долгом шлю тебе 
свой боевой партизанской привет и чистосердечное пожелание боевых успехов в 
работе и личной жизни.

Николай Иванович, ты пишешь, что ты мне послал пятое письмо, но у меня просто 
невольно сложилось впечатление, что ты хочешь оправдаться, что долго не писал, а 
я писать не мог, потому что ты обещал прислать свой адрес, но и до этого письма не 
получал я […]*, за исключением того, которое ты писал из […]* и в котором ты обещал 
прислать адрес, но прислал вот только что сейчас, других писем я не получал не […]* и 
на квартиру также не получал. В части награды мне ответили что ты награжден орденом 
Красной звезды и направлен наградной лист на медаль Партизана Отечественной Войны 
I степени от 24 июля 1944 г. Но как ты получишь уж теперь я и сам не знаю, как тебе в 
этом помочь, видимо, тебе придется приезжать для получения, я и сам не знаю, как тебя 
лучше посоветовать в этом деле. Я же, что от меня зависело, все сделал полностью, я 
одно прошу, Николай Иванович, не забывай, пиши, я буду отвечать. 

Затем привет тебе от Коли […]* Вовы и жены Федоровне. Новостей у меня пока нет 
особых, состояние здоровья не важное. Партизанщина выходит и дает себя чувствовать, 
в остальное все по старому. С ком привет жму дружескую боевую руку, шли ответ. Твой 
боевой друг Ф. И. (подпись)
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6.01.45 год
г. Гжатск

Здравствуй дорогой и мой любимый боевой друг, 
Николай Иванович!! Прежде всего поздравляю тебя с новым годом, с новыми успехами 
в боевой жизни и желаю в новом 1945 году полного разгрома ненавистного немецко-
фашистского зверя в его собственном логове, а еще тебе желаю поскорее с полной 
победой ты вернулся бы домой и по пути заехал бы в гости, но уж и погостим в гости 
твоей награды еще раз тебе сообщаю, я проверял, ты награжден орденом Красной 
Звезды и медалью Партизана Отечественной войны, о чем тебе выслал справку по 
твоему старому адресу или тебе должны переслать […]*и была написана […]*вскрыть 
при отсутствии адресата бы на меня. 

Коля!! Обижаешься, что я тебе не пишу, это объясняется тем, что я только вернулся 
из госпиталя и получил твою отправку и вот сразу пишу тебе, Коля ответ. Я пролежал 
два с половиной месяца в госпитале по старым ранам открылись, т.е. Партизанских  
боев 1942 г. и еще шлет тебе привет тов. Антошин Иван Кузьмич. Новостей у меня пока 
никаких нет ведь все новое у вас […]* на каждый день […]* новостями напряжению 
наблюдает весь советский народ и весь и свободолюбивый  народ Мира. Привет тебе 
от всей семьи и от […]* Коля!! Я уж не знаю […]* тебя надо мне помочь, чтобы ты 
получил эти награды за Партизанскую борьбу  в […]* от меня зависела, я все сделал, но 
ведь их надо лично самому получать я постараюсь говорить с нач. штаба Партизанского 
движения, не сможет ли он передать командиру высшей части или переслать документы 
и тогда я тебе спишу.   Ну вот и все пиши по чаще целую твой […]* Федя. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 263. Л. 1,2 

* - в тексте неразборчиво 

Приказ Верховного Главнокомандующего маршала Советского Союза  
т. Сталина от 13 февраля 1945 г. «О награждении участников боев за 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 264
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Из архивной справки, выданной Смоленским облпартархивом 
Н.И. Журавель, подтверждающей его участие в партизанском движении 

на Смоленщине с 30 октября 1941 г. по январь 1942 г.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 268.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 273.

«Удостоверение 
партизана», выданное 

участнику партизанского 
движения на Смоленщине 

Н.И. Журавель. 
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На фронт Отечественной войны я 
призван 23 июня 1941 года Абаканским 
Горвоенкоматом. Проходил службу при 
автобате 145 91-й стрелковой дивизии.

В начале Октября 1941 года, после 
ожесточенных боев, в местности деревень 
Гаврилово, Печенкино и др. Ярцевского 
райна дивизия попала в окружение. 
При неоднократных попытках выйти 
из окружения боем, нам не удалось. 
Части дивизии, потеряв всякую связь, 
рассеялись в разных направлениях, кто 
где находится никто не знал. Около города 
Вязьма наша группа хозяйственников и 
шоферов была окончательно немцами 
разбита и оставшихся в живых людей 
фашисты захватили в плен.

На окраине одной деревни, название 
которой сейчас не помню, фашисты 
стали формировать пленных в колонну. 
Отобрали офицерский состав и начали 
здесь же избивать их прикладами, 
пистолетами и другими предметами, 
военнопленные взволновались, требуя 
человеческого отношения к людям. В 
ответ на это фашисты открыли огонь 
по военнопленным из автоматов. Когда 
люди несколько успокоились под страхом 
оружия, фашисты увели офицеров в 
другую команду и часть из них по дороге 
расстреляли.

На окраине той же деревни в сарае 
находилось более 100 человек в/пленных, 
фашисты потребовали выходить строиться в 
колонну, но так как в сарае ходячих раненых 
не было и никто не выходил, фашисты 
открыли по сараю пулеметный огонь, 
а затем подожгли сарай со всех сторон. 
Все кто находился в сарае были живьем 
сожжены, это было страшное зрелище 
которое невозможно передать словами.

Колонна была окружена конвоем из 
войск «СС», через каждые 20 метров 
солдат, в через 50-70 метров проводник с 
собакой. Был объявлен приказ, во время 
движения не разговаривать, руки держать 
назад, головы в стороны не поворачивать, 
не отставать. За нарушение приказа 
РАССТРЕЛ. Кушать будете в лагере.

Свои приказы фашисты выполняли. 
Люди полуголодные, раздетые, больные, 
изнуренные в боях, не в состоянии были 
преодолеть путь до лагеря более 100 км. 

Воспоминания участника 
Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Н.И. Журавель

По дороге падали, отставали, разговаривали, 
договаривались о побегах. И все кто по 
неосторожности был замечен в нарушениях 
приказа, по дороге были расстреляны. Путь до 
лагеря был уложен трупами. Колонна двигалась 
днем и ночью почти без передышек.

В  ночно е  время ,  проходя  один 
из лесов, мы, группа человек двадцать 
договорились в удобном месте совершить 
побег. Воспользовавшись случаем, когда 
конвоиры расправлялись с одним отставшим 
и несколько отстали, мы бросились в лес. 
Поднялась тревога, по нам застрочили 
автоматы и были пущены в ход собаки. 
Человек 13 более слабые были настигнуты 
конвоем и расстреляны. Нам семи человекам 
удалось уклониться в чащу леса, и благодаря 
тому, что конвой собак из рук не отпускали, 
мы смогли уйти от ружейного попадания 
на порядочное расстояние. Конвой нас 
преследовал более суток.

Наконец мы достигли бора неподалеку 
от села Сафоново. Бор был заминирован, 
видимо стоял какой-то штаб армии и не 
успели разминировать. Стояли даже пикеты. 
Погоня нас засекла у бора, пока мы искали 
место прохода им удалось приблизиться 
к нам метров до трехсот, нам деваться 
было некуда, мы бросились в лес через 
минированное поле.

Бежавшие впереди двое наших товарищей 
подорвались на минах, я тоже получил 
осколочное ранение в ногу. По следу 
взорвавшихся мин, нам удалось проскочить 
минное поле и скрыться в лесу. Немцы дойдя 
до опушки леса, открыли автоматный огонь, 
но через минированное поле не пошли, 
вернулись обратно. В это время был тяжело 
ранен в голову солдат Сорока, который вскоре 
скончался и нами был похоронен в лесу.

Нас оставалось всего четыре человека: Я, 
Гудько, Поляков и Еременко.

Блуждая по лесу без пищи трое суток, и 
тем более раздетые, в одних гимнастерках, 
мы совершенно обессилили, к тому же мороз 
ночью достигал уже 10-12 гр. ночью.

Не выдержав голода, Гудько и Поляков 
ночью пошли на один хутор в поисках 
продуктов, где Гудько был схвачен полицией 
и расстрелян как партизан, Полякову удалось 
каким-то путем убежать. Больше мы с ним 
не встречались.

Мы с Еременко по ночам дошли до 
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деревни Пантюхи, питаясь в пути разными 
отходами, очистками картошки на местах 
дислокаций воинских частей и грибками. 
Осведомившись, что в деревне из полиции 
никого не было, зашли на окраине в один 
дом. Там оказалась семья красноармейца. 
Хозяйка накормила нас, предупредила, 
что здесь задерживаться нельзя, так как 
недалеко проходит железная дорога и нас 
часто проверяют жандармерия.

После пятидневной голодовки я 
впервые покушал, у меня сильно заболел 
желудок и к тому же болела нога, я 
совершенно не мог двигаться.

Еременко оставил меня до выз-
доровления, сам ушел в направлении 
Калининских лесов.

Хозяйка спрятала меня от всяких 
случайностей под пол в бане, где я лежал 
до утра. Рано утром она на лошади отвезла 
меня в соседний поселок 6 км. Горелый 
Лом к своему родственнику Савенкову 
В.С., который сам скрывался от полиции 
и представил мне убежище. Там-же 
скрывался военнопленный из г. Томска 
некий Кузнецов Н.И..

Вскоре через Савенкова мы установили 
связь с коммунистами и ответработниками 
ближайших деревень и начали поднимать 
людей на восстание против ненавистного 
врага.

В первую группу по организации 
партизанских отрядов входили: Антошин 
И.К. - секретарь Сафонского района 
партии, Иванов Ф.И. - начальник милиции 
того района, мы с Кузнецовым, Савенков 
В.С., Иванов Яков - предс. Ярцевского 
исполкома, Вербцкий военнопленный, 
Захаренков П. - зам.пред. Смоленского обл. 
исполкома и другие. Всего человек 12.

Организационную работу чрезвычайно 
затрудняли жесткие расправы фашистских 
властей и русских предателей с партизанами, 
а так же и местным населением. 

В это время на оккупированной 
территории царил полный произвол. Почти 
все древни были заняты фашистскими 
войсками, всех мужчин с 14 - летнего 
возраста и старше фашисты собирали и 
угоняли в лагеря, появившиеся в деревне 
незнакомые люди преследовались как 
партизаны и без выяснения личностей 
уничтожались.

Гражданское население на окку-
пированной территории фашистами, 
находилось в полном бесправии наравне с 
животными. Над ними издевались, грабили 
и никто не нес никакой ответственности. 

Все фашистские законы и порядки были 
направлены на уничтожение Советских 
граждан.

Фашисты проводили большую работу 
среди населения «О несуществовании 
больше Коммунистической России», 
убеждая население в превосходстве 
фашизма над Коммунизмом. Лишив таким 
образом всех прав на жизнь, фашисты 
принудительно заставляли граждан 
выполнять их волю. За неподчинение их 
законам фашисты применяли единственную 
меру наказания расстрел или повешение. 

Находясь в такой обстановке, и не имея 
связей с Советским миром, гражданское 
население приспосабливалось к жизни 
по-разному, одни выполняли волю 
фашистов под страхом оружия, другие 
шли на подкупы фашистов и отдельные 
экземпляры, потеряв совесть советского 
гражданина, изменив Родине, переходили 
на службу к фашистам.

Этой категории изменников фашисты 
представляли не ограниченную власть над 
гражданским населением. Создалась такая 
обстановка, что трудно было ориентироваться 
в людях кто как настроен.

Прямой враг был виден, однако 
внутренний враг! Из гражданского населения 
- изменник, был замаскирован и не всегда его 
можно было различить. По этому проводя 
работу в населенных пунктах, мы каждый 
жертвовали собой, так как не знаешь где тебя 
подстерегает смерть.

Это был самый тяжелый период 
организации партизанского движения в 
тылу врага в 1941 году. Выполняя долг 
Советского гражданина, отдавали все свои 
силы и энергию делу защиты Родины. 
Десятки раз смотрели смерти в глаза, но 
она нас не страшила, мы шли на любые 
жертвы с уверенностью в том, что враг 
будет разбит.

В этот организационный период более 
двух десятков наших товарищей пали 
жертвой изменников.

Так при выполнении заданий были 
повешены : коммунист Андреев в селе 
Гаврилово, депутат Смоленского обл. 
совета коммунист Солоха, в дер. Бесново, 
коммунист - врач Ткачеви много других.

В двадцатых числах Октября 1941 года 
Фашистской комендатуре города Ярцево 
Смоленской области, через предателей 
стало известно о партизанском движении в 
окрестных деревнях. В ход были пущены 
карательные отряды по всем населенным 
пунктам в поисках партизан.
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Мы вынуждены были кто как 
мог по ночам укрыться в лес в район 
дер. Залазное ни вооружения, кроме 
холодного, ни продуктов у нас ничего 
не было. В квадрате 46 мы вырыли 
первую нашу партизанскую землянку. 
Кто не успел уйти в лес в этот раз, 
фашистами были казнены, например 
в деревне Колковичи при помощи 
старосты Жидикова, полицейского 
Федотова и др. были задержаны 12 
наших товарищей из военнопленных, 
которые представлены в Ярцевскую 
комендатуру и расстреляны.

В силу того, что деревня вся 
находилась под строгим контролем 
карательных отрядов, а в большинстве 
располагались воинские немецкие 
части, мы в течение почти недели 
не имели возможностей приобрести 
продовольствия. Нас одолел страшный 
голод. Питались грибками, березовой 
чагой и другой нечистью. Люди умирали 
от голода. Стал вопрос жизни или смерти. 
Лучше умереть за родину на виселице, 
чем погибнуть с голоду в лесу.

Было решено идти на любую жертву, 
но достать продовольствия и спасти 
людей для дальнейшей борьбы с врагом. 
На далекое расстояние из нас в то время 
никто не мог от истощения идти, а 
самая ближайшая деревня Залазное, 
от нас была километров 5 - 6, но в ней 
располагалась немецкая часть.

Эта операция была поручена мне, так 
как из местных посылать было нельзя, 
ибо их сразу же опознают в деревне, 
расстреляют и мы погибли.

Мне сфабриковали документ, что Я 
являюсь крестьянином единоличником 
- недоразвитым /дурачком/, которых 
немцы меньше преследовали, якобы 
разыскиваю семью, от которой отстал 
при эвакуации населения с района 
фронтовой полосы.

С этим документом, не помню сейчас 
число Октября 41 года, Я пошел в 
деревню Залазное. Рано утром, выйдя из 
леса. Я замел за собой следы - как это мы 
делали всегда, зашел с противоположной 
стороны деревни. На окраине меня сразу 
же задержали полицейские патрули. 
Посмотрели документ и повели к 
старосте. Старостой был колхозник лет 
60 - ти, фамилию его не помню. Ранее 
он был в 14-году в плену у немцев и знал 
несколько их язык. Староста посмотрел 
документ, поли-цейских отпустил. В 

доме кроме 
е г о  жены 
никого не 
было.

Выждав когда жена ушла на улицу убирать 
по хозяйству, Я старосте объяснил, что я не 
тот за  кого Вы меня принимаете. Я военный 
парашютист, нас около, 1000 человек, мы 
готовим удар немцам с тыла, но попали в крайне 
тяжелое положение. Собранное нам в самолете 
продовольствие  не попало в наш квадрат и мы 
остались без питания. Старик зашевелился, 
видимо я подействовал на его психику.

Я тут же дал ему задание, любыми путями 
собрать у населения 4-5 продуктов и несколько 
теплой одежды, ибо некоторые солдаты легко 
одеты и мерзнут от холода, огонь разводить в 
лесу нельзя сам знаешь посему.

Если удастся собрать, то доставьте 
в лесничую избушку, что в 5-ти км от 
деревни в направлении Лестничества Гута, 
там Вас встретят. Теперь можете со мной 
расправляться; власть в Ваших руках. Я 
смерти не боюсь, но если у Вас осталась 
хоть капля совести Советского гражданина, 
прошу вас, проводить меня из деревни не 
вредимым. Предупредил его о неразглашении 
наших с ним разговоров.

На поставленную ему задачу так он мне 
в квартире ничего и не ответил, только при 
выходе из дома сказал, ладно подумаем. 
Выйдя из дому он провел меня по улице. Не 
зная его мысль куда он меня ведет, я старался 
идти сзади его, приготовил нож в рукаве на 
всякий случай.

Против одного дома, где кружились 
солдаты, он остановился, что-то крикнул 
по-немецки, смотрю идет офицер, я чуть 
было не пустил нож в ход, но воздержался 
только потому, что офицер остановился не 
дойдя к нам.

Они что-то переговорили и офицер ушёл, 
у меня несколько успокоилось сердце. Я 
спроси старосту, что ты ему говорил, он 
объяснил, я предупредил офицера, чтобы 
его солдаты несущие караульную службу 
по окраине гарнизона, тебя не трогали, 
что недоразвитым- безвредным человеком. 
Тут-же позвал какого-то подростка и тот 
меня проводил за деревню в нужном мне 
направлении.

На следующий день ночью, в лесничую 
избушку нам староста доставил две подводы 
продуктов и 4-е полушубка. Все это он собрал 
как объяснил под видом пожертвования 
граждан для солдат немецкого госпиталя.

Не могу выразить словами какая радость 
для голодающих партизан, когда люди 
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покушали человеческой пищи. Меня 
поднимали, целовали, восхищались 
находчивостью и подвигом спасения 
людей от голодной смерти.

Вспоминая этот тяжелый в жизни 
период, я пишу и у меня невольно катятся 
градом слёзы из глаз.

Подкрепив силы 1-2 Ноября 1941 
года мы передислоцировались в том же 
лесу в пустующие бараки лесничества 
Гута. Поскольку мы в то время не имели 
никакой связи с регулярными частями 
Советской армии, а народ в леса пребывал, 
мы избрали руководящий орган и военный 
совет, которые занимались формированием 
и боевыми операциями.

При штабе была создана специальная 
оперативная группа по борьбе с 
фашистами ставленниками /старостами, 
полицейскими и другими шпионами/, 
которые стояли на пути развития 
партизанского движения. руководство 
этой группой было поручено и не и быв.
начальнику РО милиции Советского 
района Иванову Ф.И.  Оперативная группа 
также занималась вопросами разведки. 

Когда оперативной группой в ряде 
деревень были уничтожены фашистские 
ставленники и стало свободное 
передвижение людей, к нам в леса 
ежедневно приходили десятки людей для 
вступления в партизаны 

Таким образом, к концу Декабря 1941 
года было сформировано шесть боевых 
партизанских отрядов.

В  Я н в а р е  1 9 4 2  год а  к  н а м 
присоединились под общее руководство 
ещё 5 отрядов, которые формировались 
самостоятельно. Организовался целый 
партизанский край.

Отряды по фамилии командиров: 
Стороженко, Иванова Я., Морогова, 
Смирнова,  Лысенко,  Цыганкова, 
Срывкова, Гончарова, Полуактова, 
Сидоренко и  [...]*, отряд которого ещё 
назывался « Смерть фашизму».

Развернув боевые действия во всех 
направлениях, уже в Январе месяце 1942 
года партизанами были разгромлены все 
тыловые немецкие части в Сафоновском, 
Ярцевском и Батуринском районах 
Смоленской области. Сколько фашисты 
не пытались уничтожить партизан 
в названных районах, их партизаны 
разбивали на голову.

Партизаны того невыносимого 
тяжелого периода, действуя по тылам 
врага, внесли большой вклад в дело 

освобождения нашей родина от фашизма. Это 
были люди непоколебимой железной воли, а 
особенно выделялись наши сибиряки, которые 
которых много было даже не нашего края.

Много было опушено под откос в/
эшелонов, уничтожение в/окладов, техники, 
транспорта, бензоскладов, обозов, живой 
силы, взорвано мостов и других объектов, 
но об этих подвигах партизан того времени, 
очень мало известно.

Это был период /до Мая 1942 года/ 
когда партизаны, которые сформировались 
непосредственно в тылу врага, ещё не имели 
никакой связи с Советским миром через 
линию фронта, не были зарегистрированы 
как боевые единицы в ставке Главного 
командования Вооруженных сил СССР. А 
следовательно и подвиги партизан не были 
доступны Советской печати.

Партизанские отряды того времени 
действовали под руководством гл.штаба 
партизанских отрядов, который находился 
там же в тылу врага. Так назывался «Штаб 
партизанских отрядов Сафоновского, 
Ярцевского и Батуринского районов 
Смоленской обл.

Эти отряды в основном состояли из 
военнослужащих Советской Армии в районе 
г.Белого Смоленской области, отряды были 
переформированы, военнослужащие были 
отозваны на пополнение рядов регулярной 
армии, гл.штаб также был расформирован и 
офицерский состав, в том числе и Я отосланы 
в регулярные войска по специальностям.

Остальные партизаны были скомплек-
тованы в бригады и действовали в тылу по 
заданиям штабов регулярных войск через 
линию фронта.

Таким образом, поскольку в то время 
происходили ожесточенные сражения на всех 
направлениях, печать освещала свежие подвиги 
людей, да этого и требовала обстановка, 
прошлым не предавалось значения, которые 
уходили в давность и восстановить стало 
трудно, так как основной костяк людей 
были отосланы в ряды армии, выходили из 
строя, документация в трудные моменты 
партизанскими штабами сжигались и никаких 
следов о доблести первых партизан сибиряков 
по существу не оставалось. Во многих 
партизанских штабах не сохранилось списков 
первых партизан периода 1941-1942 г.г..

Следует сказать, что основную тяжесть 
партизанской борьбы до Мая месяца 1942 
года в названных районах Смоленской 
области вынесли партизаны- сибиряки, 
однако слава о них не нашла своего места 
в печати.
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В с п ом и н а я  о  п а рт и з а н с ком 
движении в прошлой войне, Я и сейчас 
помню отдельные эпизоды, в которых 
лично принимал участие.

В двадцатых числах ноября 1941 
года штаб готовил операцию нападения 
на гарнизон, охраняющий немецкие 
склады деревнях Печеничено и Дедово. 
Требовалось разведать пути подхода, 
боевые точки, наличие гарнизона и др. 
выяснить вопросы.

Я с тем же документом /не вменяемого 
старика/, с которым ходил в деревню 
Западное за продуктами, был послан в 
разведку и названные пункты.

Не оходя дер.Дедово мне навстречу 
спал гр-н средних лет с бородкой, 
в дубленной полушубке. Спросил 
меня, далеко держишь путь, старина? 
Я объяснил, что разыскиваю семью. 
Он предупредил меня, не заходи в 
эту деревню, а то там военная часть, 
всех прохожих задерживают, могут не 
разобраться и повесят как партизана. 
Я в свою очередь спросил, как Вас 
не задержали? На что он ответил, 
я имею пропуск от коменданта, я 
сразу понял, что за человек / так как 
знал, что пропусками у фашистов 
пользовались только приближенные 
лица, выполняющие волю фашистов/.

В разговоре он стал спрашивать 
меня, не знаю-ли я дорогу в дер. 
Колковичи. Я ответил знаю. Объяснил, 
что он идет туда к старосте Жидинкову 
/который в то время был у нас на учете 
нем арий предатель/. Я дал согласие 
провести его в Колковичи, все равно 
говорю мне где-то ночевать надо. 

Убедившись, что он не ориентируется 
в здешней местности, я повел его в 
свое расположение Гута. По дороге, 
я инсценируя дряхлого старика, 
старался идти сзади за ним, в то же 
время приготовил имеющийся у меня 
пистолет на всякий случай, так как 
знал что он тоже не без оружия. Шли 
мы лесов. Не доходя до расположения 
метров 200, он заметил вооруженного 
часового, охранявшего штаб, быстро 
бросился в сторону, видно догадался 
куда я его привел и полез в карман. 
Я тут же скомандовал «руки вверх» и 
произвел ему над головой выстрел. На 
выстрел прибежал часовой и мы его 
обезоружили.

При обыске у него было изъято: 
немецкий паспорт на имя РОГОВА 

Алексея 
В а с и л ь -

е в и ч а , 
п р о п у с к 
немецкой комендатуры, миниатюрный 
передатчик и несколько шифровок. Рогов 
оказался фашистским разведчиком Смоленской 
комендатуры.

На допросе Рогов объяснил, что будучи 
военнослужащим не помню сейчас какой части, 
он 2 июля 1941года у города Лида изменил 
Родине, перешёл на сторону немцев. Первое 
время работая у фашистов переводчиком, а 
затем прошёл курсы разведчиков при развед. 
отделе в гор. Смоленске и сейчас работает по 
заданию разведчиком.

В Сафрновский район он прибыл по 
заданию для установления связи с разведчиками 
районов и сбора сведений о партизанах.

Рогов был осужден партизанским судом и 
казнен - повешен в лесу лесничества Гута.

После суда Рогова, я вторично пошёл 
в разведку в названые пункты, выяснил 
обстановку  по  заданию и  доложил 
партизанскому Совету. 

Для разгрома гарнизонов, охраняющие 
фашистские оклады, требовалось бесследно 
убрать с пути фашистских ставленников/ 
старост и полицейских этих деревень/. Вопрос 
был схожим. Если уничтожить их гласно, 
немцы взбудоражатся и будут осторожны или 
усилят гарнизоны. Это для нас не выгодно, 
потребуется много жертв. Нужно было 
уничтожить их бесследно.

Мы с Ивановым разработали такой же 
план.

Сфабриковали извещение от имени 
начальника полиции района о вызове старост 
и полицейских на кустовое совещание в 
деревню Гаврилово, на 9 часов вечера в 
декабре месяце 41 г. Дату сейчас не помню.

Извещение через своих агентов вручили 
им.

Зная, что в Гаврилово они могут попасть 
только через Савинские леса, им в лесу 
устроили засаду в которой приняли участие 
Я- Журавель, солдат Закаяков и инженер 
Строицев. Таким образом при следовали 
предателей на совещание, наши в лесу 
были задержаны и обезоружены староста 
д.Печеничено Петушков Иван Иванович и 
полицейский Скачков Максим Игнатович. 
Предатели были доставлены в партизанское 
расположение, осуждены партизанским судом 
и расстреляны в лесу у лесничества Гута.

Вскоре гарнизоны в названых деревнях 
были партизанами уничтожены и складами 
овладели партизаны.
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Долгое время в Сафроновском и 
Ярцевском районах Смоленской области 
оперировали ярый разведчик фашистской 
комендатуры гр. ЧЕРНЫШОВ Алексей 
Иванович, который причинил партизанам 
немало вреда.

Чернышев однажды проник в отряд 
«Смерть фашизму» когда тот стоял на 
отдыхе, собрал нужные ему сведения о 
партизанах, уничтожил двух партизан и 
скрылся. В том числе им был убит мой 
земляк Иванов из г.Абакана/быв.зав. 
сапожной мастерской/.

Как мы за ним не охотились, но поймать 
Чернышева нам долго не удавалось. 
Чернышев, имел много конспиративных 
квартир и зная хорошо местность, умело 
скрывал свои следы. И вот однажды 
предстал такой случай.

Группа предателей, в том числе и 
Чернышев, на одном безымянном хуторе 
дома в 4/ в районе станции Вадино, за счет 
награбленного имущества у гражданского 
населения, организовали вечер встречи 
нового 1942 года. На вечер были приглашены 
два офицера немецкой комендатуры.

Разведав через своих осведомителей 
обстановку, пути подхода, организацию 
окраин и др. вопросов было решено 
уничтожить предателей.

Операция была поручена мне, 
Ст роицеву,  Попову  и  Заклякову. 
Вооружившись автоматами, гранатами 
и бутылками с горючей смесью мы 
к 24-00 часам достигли хутора. Дом, 
где происходила пьянка охранялся 
вооруженным полицейским, который сидел 
на завалинке у входной двери. Жителей на 
хуторе отчасти не было. Выждав, когда 
компания охмелела, охране тоже видно 
поднесли, так как он сидел дремал, мы 
бесшумно уничтожили охранника и тут же 
подожгли дом бутылками «К С». В тоже 
время окна и двери забросали гранатами, 
когда в дому поднялась паника и предатели 
стали выскакивать наружу в двери и окна, 
мы добивали их ……..

Чернышеву удалось выскочить из дома 
через заднее окно во двор, но он тут же 
был задержан и обезоружен. Остальные, 
кто принимал участие в пьянке, все были 
уничтожены.

Как объяснил Чернышев на допросе, 
всего их участвовало в этой компании 16 
человек.

У Чернышева был изъят паспорт, 
в ы д а н н ы й  Я р ц е в с ко й  н е м е ц ко й 
комендатурой, в котором он значился - 

деревни Красницы Тамбовской области, 
пропуск - «вездеход», немецкий пистолет « 
Маузер» […]* и др. документы.

Маузер в настоящее время Чернышев 
хранится в Хакасском областном музее 
вместе с другим холодным оружием, которое 
мною сдано как память Отечественной 
войны. Маузер я сохранил специально 
показать жене Иванова гр. Чайкиной, из 
которого был убит её муж. Но встретиться 
с ней мне не удалось.

На допросе Чернышев объяснил, 
что в начале войны он был завербован 
фашистской разведкой. Первоначально 
выполнял функции проводника кара-
тельного отряда при комендатуре г. 
Ярцево, а затем переквалифицировался 
разведчиком и оперировал по районам.

Предатель Чернышев тоже был осужден 
партизанским судом и повешен в лесу у 
лесничества Гута.

Подобных случаев уничтожения 
предателей,  изменников,  шпионов 
и других фашистских ставленников, 
нашей оперативной партизанской группой 
проведено сотни операций. Но все отметить 
я затрудняюсь, да и многие подробности 
не смогу /по возрасту/  правильно 
воспроизвести. К тому же прошло времени 
уже более 30 лет.

Так были например завербованы и 
работали по заданию фашистов гр.Карпушина 
Пелагея Федоровна из г.Смоленска, которая 
в феврале месяце 1942 года нами была изъята 
из Ярцевской комендатуры, последняя 
выполняла задания Смоленской фашистской 
разведки, по сбору сведения о расположении 
п/отрядов и связи […]* районов.

Карпушина объяснила, что она будучи 
завербованной разведкой, прошла спец.
подготовку при развед. отделе в г. Смоленске, 
что вместе с ней проходили также спец.
подготовку для этой работы гр.Крюкова, 
Фадеева и многие другие фамилии которых 
она не помнит. При выезде на задание она 
получила инструктаж от офицера разведки 
Эйнц, его же имя служило и устным паролем 
при посещении немецких комендатур, 
т.е.  «Эйнц-Москва». У Карпушиной 
при задержании были изъяты: немецкий 
паспорт на ее имя, пропуск - «вездеход» с 
правом посещения военных комендатур и 
некоторые записи о партизанах.

3 марта 42 года партизанами была 
задержана в с. Гаврилово разведчица Крюкова 
Валентина Ивановна прибывшая с заданием 
от офицера Зинд в Сафоновский район 
Смоленской области. Крюкова подтвердила 
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цель своего приезда по заданию Эйнца, а 
также объяснения Карпушиной. 

При обыске у Карпушиной были 
изъяты немецкие документы: паспорт, 
пропуск - «вездеход» и блокнот с записями 
районов действий партизанских отрядов. 

Карпушина и Крюкова - расстреляны. 
Новиков Иван Александрович - 

переводчик Ярцевской немецкой военной 
комендатуры, который участвовал в поимке 
и казни 12 партизан в гор. Ярцево.

Федотов Василий Григорьевич - 
полицейский  д. Колкович, активный 
участник борьбы с партизанами, который 
вместе с Новиковым и старостой 
Жидинским продавали 12 партизан и 
приняли участие в их казни. 

Павлов Алексей Матвеевич - немецкий 
разведчик, участник полицейской банды 
Кочкова, выдавал фашистам коммунистов 
и ответ. работников.

Николаенков Виктор Кириллович 
- полицейский дер. Поддубы, грабил 
колхозников ,  выдавал  фашист ам 
ко м м у н и с т о в ,  у ч а с т н и к  б а н д ы 
полицейских, которой руководил Кочков.

Кочков Иван - ст. полицейский 
куста из д. Гаврилово, последнее время 
руководитель банды полицейских и 
многих других. 

Все они получили заслу-женное 
возмездие «Кровь за кровь», то есть 
уничтожены. 

Эта категория русских фашистов 
была особо опасна для нас, т.к. они 
являлись основными предателями 
партизан и проводниками карательных 
фашистских отрядов. Изымая их из 
немецких расположений, требовалось 
максимум находчивости, смелости и 
умения ориентироваться в обстановке, ибо 
при выполнении таких операций малейшая 
оплошность грозила виселицей. И тем не 
менее, каждый из них были обличены 
неограниченной властью, вооружены и 
отдельные/ по должностям/ имели даже 
личную охрану. 

В качестве характеристики приведу 
такой пример. 

Гр. Кочков Иван до оккупации немцами 
Смоленской области был представителем 
колхоза в д. Гаврилово Ярцевского района. 
Когда наши войска держали фронт в 
Ярцевском районе, мне лично по поручению 
командования Автобата в 145, в котором 
я служил, приходилось неоднократно 
встречаться с ним по вопросам снабжения 
части овощами. Кочков казался поря-

дочным 
чело-
веком, он 
даже был 
партийным.

Как только фашисты оккупировали 
Смоленскую область, Кочков сразу же 
перестроился, пользуясь безвластием он 
тут же присвоил себе 10 колхозных коров, 
стадо овец, несколько свиней и много 
другого имущества. Тут же поступил на 
службу фашистам в полицию, а вскоре стал 
старшим полицейским куста. 

Получив от фашистов неограниченную 
власть, он грабил колхозников, отбирая 
последнюю скотину и продовольствие для 
снабжения фашистских полчищ. 

Свое хозяйство содержал под охраной 
полиции, а также имел личных телохранителей. 
За счет награбленного имущества Кочков 
систематически устраивал у себя балы с 
чиновниками и офицерами. 

Содержал у себя конспиративную 
квартиру развед. центра по борьбе с 
партизанами. Снабжал фашистские разведки 
сведениями о действиях партизан. 

За всякие неповиновения граждан власти 
Кочкова, расправлялся  с людьми смертью.

От подлой руки предателя Кочков 
погибло только коммунистов около 20 
человек. 

В том числе был повешен быв. 
председатель с/ совета/ той же деревни 
коммунист Андреев, которого Кочков 
на устрашение людей держал в петле на 
виселице /не разрешал хоронить/ около 
месяца. В дер. Безменово повесил депутата 
обл. Совета коммуниста […]*. Повесил 
партизанского врача из военнослужащих 
Ткачева и много других. Нет надобности 
характеризовать преступления других 
изменников, так как у всех у них руки 
запачканы кровью партизанов родины и 
честных Советских людей.

В партизанском отряде «Смерть 
фашизму» командиром которого был 
Просандеев/ из г. Балашова/, был партизан 
чистокровный немец перешедший на нашу 
сторону - Шменкель Фриц, партизаны в 
отряде его называли просто Иван Иванович, 
он даже гордился этим имнем. Подробности 
его происхождения я описать затрудняюсь, 
так как не приходилось с ним на эту 
тему объясняться и тем более, что отряд 
Просандеева формировался самостоятельно 
и влился под общее командование нашего 
штаба,  незадолго как я был отозван из 
партизан. 
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Со Шменкелем мне довелось участвовать 
в одной диверсии на железной дороге. 
Дело обстояло так. Во время большого 
движения фашистских войск на Восток, 
была намечена диверсия на железной 
дороге. Диверсия представляла большую 
сложность, так как все близ лежащие 
населенные пункты у дороги, были заняты 
войсками - подход был затруднителен, 
дорога бдительно охранялась войсками 
СС, все ремонтные работы производились 
железнодорожниками под строгой 
охраной. 

Учтя все обстоятельства, было решено 
совершить диверсию на дороге под видом 
ремонтной бригады. 

В группу диверсантов были подобраны 
следующие товарищи: из отряда Смирнова 
был приглашен один жел.дор.техник 
фамилию которого сейчас не помню, в 
отряде «Смерть фашизму» был немец 
Шменкель Фриц, которого мы взяли в 
качестве конвоира, третьим был из нашей 
опер.группы Стромцев - бывший инженер 
саперного подразделения и четвертый 
Я. Ответственность за операцию была 
поручена мне. 

Операция готовилась в течении 
нескольких дней, требовалось приобрести 
одежду железнодорожников, собрать ж.д. 
инструменты/ремонтные/ ознакомиться 
с  порядками  работы  на  дороге , 
сигнализацией, движением поездов, 
порядками охраны, смены дежурств и 
другими вопросами. Это было в начале 
февраля 42 года дату сейчас не помню.

Исчерпав все вопросы подготовки, мы 
ночью отправились в намеченной цели в 
район ж.д. ст. Вышагор. Добирались мы 
туда две ночи, т.к. днем двигаться было 
нельзя.

Выбрав удобное место, чтоб нас никто 
не заметил, мы быстро выскочили из лесу 
на ж. дорогу, поставили жел.дорожную  
/двухколесную/ телегу с инструментами 
на рельсу, Шменкель взял нас под 
ружье и повел по дороге под охраной 
к назначенному месту.  Шменкель 
был в полной фашистской форме и с 
соответствующими документами.

Дойдя до немецкого поста, который 
располагался в путевой будке солдат 
о становил нас.  Шменкель что-то 
переговорил с ним, тот даже документы 
путем не посмотрел и мы пошли дальше. 
Как объяснял после наш Шменкель 
от у солдата еще выяснил через какое 
время пойдет поезд, чтобы нам успеть 

отремонтировать дорогу. Никакого 
подозрения мы у часового не вызвали.

Удалившись от поста на расстояние, 
чтобы он не заметил чем мы занимаемся, 
на небольшой извилине дороги, мы 
развинтили стыки рельс по ходу поезда 
справа и сняли крепление с рельсы - 
костыли. Рельсу оставили на месте, чтобы 
машинист не заметил во время движения. 
Работу мы выполнили очень быстро, так 
что у нас с избытком оставалось времени 
до прихода поезда.

На обратном пути, дойдя до охраны, 
Шменкель попросил у солдата прикурить. 
Когда тот поднес ему зажигалку к папиросе, 
Шменкель быстрым движением вырвал у 
него из руки автомат, мы со Стромцевым 
в этот момент с обеих сторон нанесли ему 
ножевые ранения в область головы и спины. 
Солдат бесшумно свалился на землю. Мы 
его сбросили под откос в сугроб, обрезали 
телефонную связь и сами скрылись. Через 
несколько минут проходящий эшелон 
с боевой техникой и живой силой, при 
тяжести энергии на сгибе дороги, сошел с 
рельс под откос. Операция прошла очень 
удачно. Одно жалели, что нам не удалось в 
этой операции воспользоваться трофеями, 
так как район был сильно укреплен. 

Шменкель в отряде был одним из 
волевых и бесстрашных разведчиков. 
Он выпаолнял самые опасные операции 
по разведке в немецких расположениях. 
Неоднократно […]* языка, добывал из 
штабов разные немецкие документы и 
бланки оперативной работы. 

Однажды с группой партизан он был 
в засаде на дороге, по которой снабжался 
фашистский фронт боеприпасами и другим 
военным имуществом.

Заметив движущуюся колонну автомашин, 
которую впереди спопровождала разведка на 
мотоцикле, в лесу на одном из поворотов 
партизаны атаковали разведку и бесшумно 
уничтожили. Шменкель будучи в полной 
немецкой форме, сел на мотоцикл разведки и без 
всяких подозрений привел колонну автомашин 
с грузом в расположение партизан.

Шменкель с отрядом Просандеева 
«Смерть фашизму» по тылам врага дошел 
до города Минска.

В феврале месяце 1944 года в 
ожесточенном бою с превосходящими 
силами фашистов, отряд Просандеева не 
выдержал натиска противника потерпел 
поражение. Шменкель был схвачен 
фашистами и на площади города Минска 
казнен - повешен фашистами.
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Помню такую операцию. Около дер. 
Лукшина на чистом, без зарослей поле, 
располагался спец. лагерь пленных. 
В нем содержалось до 1000 человек 
разных специалистов-строителей и часть 
чернорабочих.

Лагерь занимался строительством 
фронтовых сооружений, ремонтом 
магистрали Москва-Минск и очисткой 
ее от снежных заносов. Пленные содер-
жались на строгом режиме. Территория 
лагеря обнесена колючей проволокой 
рядов 30-35. Построек в лагере никаких 
не было. Люди жили под открытым небом 
зимой и летом, в траншеях и нормах, 
вырытых в земле.

На партизанском Совете было решено 
уничтожить гарнизон лагеря и освободить 
томившихся в нем людей. Задача была 
нелегкой, так как мы не имели с лагерем 
никаких связей. Требо-валось в первую 
очередь установить связь с пленными 
и организовать в лагере специальную 
группу, с помощью которой разрабатывать 
план нападений, также установить связь 
с деревней для осведомления о порядках 
работы и охраны лагерного гарнизона.

Во время работ пленных на магистрали, 
мы под видом мобилизованных граждан 
высылали на магистраль для очистки 
снега свою партизанскую группу, тоже под 
охраной. В деревне на местных жителей 
был подослан свой товарищ на должность 
полицейского. Таким образом, была 
установлена первая связь с лагерем.

В  л а г е р е  п о д  р у ко в о д с т в о м 
военнопленного офицера Советской армии т. 
Федотова была создана специальная группа 
надёжных товарищей. Через Федотова мы 
имели нелегальную переписку по вопросам 
организации нападения на лагерь.

Переписка велась так, в районе работ 
на магистрали, у нас было обусловленное 
место недалеко от дороги в лесу «Большой 
гнилой пень». Во время работ, под видом 
естественных надобностей, группа 
Федотова ловили под пень необходимые 
данные и свои сбережения, мы в свою 
очередь туда же ложили им ответ.

Таким же путем через Федотова и его 
товарищей, в лагерь было заброшено около 
20-и пистолетов и много гранат. Было 
установлено время нападения, обследованы 
места подхода к лагерю, сигналы нападения 
и разрешены другие вопросы, связанные с 
нападением. Помню сигналом был «волчий 
вой» три раза, другими мы н6е могли 
пользоваться, так как это могло бы вызвать 

п о д о з -
р е н и е 
фашистов.

Не 
помню 
сейчас /за давностью/ время и дату, в 
начале 1942 года, сборный отряд партизан 
вооруженных в основном автоматическим 
оружием и гранатами, под руководством 
партизанского совета на рассвете подошли 
к намеченному рубежу.

По сигналу вооружённая группа 
Федотова  уничтожили  о сновную 
пулеметную точку охраны лагеря и при 
помощи основных партизан ликвидировали 
охрану в караульном помещении, дали 
возможность выхода пленным из лагеря.

В то же время партизанам была отрезана 
деревня от лагеря, где располагался 
немецкий гарнизон. Окружив внезапно 
фашистов со всех сторон, гарнизон был 
почти полностью уничтожен.

При осмотре лагеря было обнаружено 
много трупов замерзших людей, причем 
все раздеты. Видимо другие спасаясь от 
холода снимали с замерзших одежду и 
прикрывали свое тело.

Как объяснили пленные, замёрзшие 
люди все погибли с голоду, ибо в лагере 
кормили только тех, кто мог работать, то 
есть давали кто работал 200 гр. жмыха и 
1 литр баланды из отрядов черной муки и 
очисток картофеля. Кто не работал, того 
совсем не кормили. Даже больных и то 
кормили по справкам врача - давали 100 
гр. Жмыха и [...]* литра баланды. Это 
была суточная норма, а работать иногда 
приходилось круглые сутки. 

Много трупов было обглодано до костей, 
из чего можно сделать безошибочный 
вывод, что люди ели людей, ибо хищному 
животному или зверю, доступа в лагерь 
не было.

Однажды три наших отряда стояли на 
отдыхе в лесах жел.дор.станции Вадино. 
В том числе был и отряд Просандеева 
«Смерть фашизму».

Я в это время собирал данные разведок 
по отрядам для готовящейся операции и 
задержался в отряде Просандеева. 

Вечером разведка доложила Просандееву, 
что в деревне километрах в 12-15 от Вадино, 
название которой сейчас не помню, кажется 
Михайловская, появилось до 1000 человек 
немецких автоматчиков на лыжах. По-
видимому был карательный отряд, который 
пытался совершать внезапное нападение на 
отряды.
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В отрядах сделали тревогу. Была 
подана команда приготовиться к бою и 
занять удобные места обороны. Руководил 
операцией Просандеев. Местность между 
станцией деревней выглядит так, с северной 
стороны параллельно с дороги, идущей от 
станции до деревни, лес по болотам, с 
южной - чистое колхозное поле. Дорога 
идет по опушке леса. Снег в те годы по 
Смоленщине был очень глубокий. 

По опушке леса почти до самого 
Михайловского были расставлены 
автоматчики на определённых дистанциях. 
На переднем крае километра 1,5 - 2 от 
Вадино на чистом поле на небольшой 
возвышенности, в снежных гнездах были 
установлены четыре станковых пулемета. 
В промежутке между автоматчиками на 
опушке леса расположили шесть легких 
пулеметов и отдельная группа автоматчиков 
высланы к деревне Михайловское, на 
случай, если фашисты будут отступать 
обратно, преградить им путь в деревню.

Фашисты мечтали окружить отряды 
со стороны Вадино, ибо других путей 
подхода к отрядам не было и внезапно 
нападением уничтожить партизан.

Разгадав замысел карателей, партизаны 
с успехом успели приготовиться к бою и 
занять выгодные рубежи, чего фашисты 
не ожидали. Кстати следует заметить, 
что ночь на сей раз выпала на редкость 
тихая, лунная и морозная, что так же 
благоприятствовало успеху боя.

Во второй половине ночи, немцы 
пустив разведку вперед в сопровождении 
проводников-полицаев 2 человека из 
гражданского населения, остальная 
колонна карателей двигалась на Вадино 
по опушке леса в беспорядке. 

Разведке партизаны дали возможность 
беспрепятственно пройти наш передний 
край в тыл, где она была внезапно схвачена 
и уничтожена.

С подходом к переднему краю обороны 
основной колонны фашистов, на них 
был обрушен ураганный огонь со всех 
видов оружия. Фашисты бросились в лес, 
оттуда их встретили автоматчики и легкие 
пулеметы, большое количество их сразу 
было убито, остальные вынуждены были 
залечь в снегу на чистом поле. Некоторые 
пытались бегать обратно в деревню, но 
партизанский заслон им преградил путь.

Продержав на снегу фашистов до утра 
с периодической перестрелкой, они в своем 
эрзац-обмундировании буквально окоченели, 
не только стрелять, но даже оружие держать 

в руках не могли. Утром некоторые их них, 
видя бесполезное сопротивление, подняли 
руки и сдали оружие, часть продолжали 
бесприцельную стрельбу, в частности 
офицеры. Кто не сдавал оружие, были на 
месте расстреляны. Уйти с поля боя в ночное 
время удалось немногим. Часть пленных 
были допрошены для оперативной группы 
работы, и поскольку с ними деваться было 
некуда, а […]* через линию фронта не 
представлялось возможным, их тоже в лесу 
уничтожили. В этой операции было много 
взято автоматического оружия, боеприпасов 
и лыж. Со своей стороны мы почти потерь 
не имели. 

Во второй половине января 1942 года, 
когда мы еще были недостаточно вооружены 
и испытывали недостатки в боеприпасах 
и питании мы действовали по большим 
дорогам, разбивали обозы, взрывали мосты 
итд. За счет отвоеванного имущества 
создавали партизанские резервы. Из тех 
времен помнится один характерный налет 
на обоз. Это было на магистрали Москва-
Минск неподалеку от города Ярцева в 
Заборском лесу.

Осведомители из города Ярцево 
сообщили, что в ночь через город прошел 
большой обоз на восток к фронту с 
военным имуществом и с ними около роты 
солдат пехоты. Обоз на лошадином тяге. 
На Совете было решено сделать налет 
на обоз и воспользоваться имуществом, 
которое нам было крайне необходимо.

Местом для нападения был намечен 
Заборский лес, в котором неоднократно 
партизаны прощупывали фашистский 
транспорт.

Выбрав место в лесу, отряд под 
командованием Иванова Ф.И. и Антошина 
был расположен по минскому шоссе по 
обочине дороги метров до 350. Автоматчики 
замаскировались в лесу по обочине шоссе, 
а легкие пулеметы для заслона поставили 
спереди по ходу обоза и сзади у въезда в 
зону расположения. Снег в то время был 
очень глубокий, по бокам дороги сугробы 
достигали до 2-х метров, так что свернуть с 
дороги в сторону никаким транспортом было 
невозможно. Транспорт по дороге двигался 
ка по тоннели, что благоприятствовало 
нашему успеху. 

Когда двигающийся обоз зашел в 
зону засады, на него по команде был 
открыт огонь, в колонне поднялась 
паника и в замешательстве люди не знали 
куда деваться, бросались во все стороны, 
некоторые укрывшись за транспорт вели 
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перестрелку. Как после выяснено это были 
немецкие солдаты, которые сопровождали 
транспорт и команду итальянцев на 
передовую линию фронта, в том числе были 
2-а офицера из войск «СС». Итальянцы 
сразу же подняли руки и сдались в плен. 
Остальные, оказавшие сопротивление, 
были уничтожены.

Закончив  операцию,  пленные 
итальянцы по приказу командования 
отбитые трофеи перенесли в лес в 
указанное место, замаскировали в снегу 
для дальнейшего резерва партизан. И 
после того как они заявили, что против 
русских они никогда воевать не будут и, 
что на фронт их гнали под силой оружия, 
они были отпущены на все четыре 
стороны. Итальянцы были все пожилых 
возрастов, некоторые даже знали русский 
язык по случаю пребывания в плену в 
России в войну 1944 года.

Пленные объяснили, что их обманным 
путем привезли в гор. Минск, якобы на 
строительные работы, затем сформировали 
команду человек 500 и под охраной 
везли на фронт. В пути следования до г. 
Ярцево, несмотря на охрану, человек 300 
дезертировали.

Это только частичные боевые 
эпизоды партизан Отечественной войны, 
в которых мне приходилось принимать 
непосредственное участие. Все, что 
встречалось на пути боевой жизни, 
описать я не в состоянии, да и время уже 
утекло.

Будучи отозван Военным прокурором 
Калининского Фронта из партизан для 
дальнейшего прохождения военной службы 
в рядах Советской Армии, мне сразу же 
было присвоено офицерское звание, так как 
до войны я аттестован не был. В дальнейшем 
я работал военным следователем Военных 
прокуратур действующих дивизий и 
корпусов.

Ведя борьбу с преступностью на 
фронте, мне по долгу службы повседенвно 
приходилось быть на переднем крае линии 
фронта в среде действующих частей, а иногда 
и принимать участие в сражениях с врагом. 
Был такой случай, 93-я Миргородская 
краснознаменная ордена сувоврова дивизия, 
в которой я был военным следователем, вела 
бои с врагом у озера Балатон (Венгрия). 
11 января 1945 года я по долгу службы 
находился на КП. 51 стрелкового полка, 
который держал оборону у безымянного 
хутора восточного села Замоль. Полком 
командовал полковник Ухобатов, нач. штаба 

м а й о р 
Викторов.

Ч а с а 
в два дня 
фашисты внезапно при поддержке 8-и 
танков атаковали правый фланг полка, 
что создавало угрозу штабу дивизии, 
который располагался в 4-5 километрах от 
переднего края обороны. Командир роты 
правового фланга был убит, в подразделении 
создавалась паника и отступление, 
командный пункт полка фашисты обошли 
и мы с большим трудом под шквалом 
огня, через кустарники винограда еле 
успели выскочить из окружения. Я, видя 
безвыходное положение, принял на себя и 
командование ротой и повел ее в атаку. В 
свою очередь полковник Ухоботов через 
управление дивизии, вызвал по рации 
подкрепление противотанковой артиллерии, 
при помощи которой атака фашистов 
была отбита и положение рубежей полка, 
восстановлено.

Эта атака мне запомнилась на долгие 
годы, так как за нее я от своего прокурора 
дивизии т. Кожихова, вместо награды, 
которую получили многие из роты, 
получили взыскание. Мое командование 
ротой при атаке, прокурор истолковал 
как нарушение воинского устава, то есть 
вмешательство не в свои функции. Как 
несправедливо, но формальность прокурора 
восторжествовала.

На территории Венгрии наша дивизия 
в составе 3-го украинского фронта вела 
ожесточенные бои в течение более трех 
месяцев. Плацдарм Венгрии фашисты 
усиленно защищали, стремясь удержать 
военные заводы, в частности в г. Будапешете, 
в городах […]*, в районе озера Балатон и 
других местах, которые являлись источником 
снабжения армии военной техникой. На 
этом участке фашисты сосредоточили 
довольно крупные военные силы, в том 
числе использовали русских предателей 
родины, Власовцев и Югославских, банды 
изменников Усташей и Четников. 

Из боевой жизни в Венгрии вспоминаются 
такие эпизоды. На подступах к столице 
Венгрии в г. Будапешт, когда наши части 
стали переправляться через реку Дунай, 
фашисты устроили преграду. В верху 
по течению Дуная взорвали крупную 
нефтебазу, спустили горючее в воду и 
подожгли. Поскольку горючее легче воды, 
оно идя по поверхности воды, на сотни 
километров охватило пламенем реку. В тоже 
время фашисты пустили в ход все наземные 
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огневые средства и сверху авиацию. 
Создалось нечто вроде библейского ада. 
С одной стороны это зрелище выглядело 
очень красиво, но и странное. Несмотря 
на страх, люди проявляли мужество и в 
промежуток между огнем форсировали 
Дунай. 

Под конец войны в 1945 году, фашисты 
настолько остервенели, видимо чувствуя 
свою гибель, что даже захваченных в 
плен наших людей в лагерь не угоняли, 
а  представляли право власовцам 
расправляться с ними на месте. Помню в 
битвах за город […]*-Венгрия, который 
переходил из рук в руки в течение 6 раз, 
мы обнаружили десятки наших пленных 
истерзанными или расстрелянными. 

В последний раз нашего отступления 
из города, немцы захватили несколько 
человек в плен, в том числе были и 
офицеры. Когда обратно прибыли в город, 
пленных обнаружили зверски убитыми, а 
один полковник и старшина не из наших 
частей, заколоты вилами и подперты со 
всех сторон кольями на дороге с надписью 
«Коммунист».

Однажды силой до 100 танков, 
фашисты прорвали линию фронта и 
окружили тыловые части дивизии в селе 
Вереб неподалеку от озера Балатон. 

С танками фашистов следовал 
боевой десант из войск «СС» и русских 
предателей «Власовцев». Не располагая 
противотанковыми средствами, наши 
тыловки не смогли отбить атаку. Захватив 
село, фашисты взяли в плен более 100 
человек наших военнослужащих, которые 
не смогли вырваться из кольца окружения. 
Все это происходило в ночное время. 

Утром фашисты собрали на площадь 
все местное население им учинили 
зверскую расправу над пленными, 
принимая все меры истязания - тиранства 
которых не знало человечество. 

Группу офицеров человек 20, эсэсовцы 
и власовцы, загнали в кузницу, где устроили 
полную мясорубку, офицеров пытали 
раскаленным железом, отрезали уши, 
носы, вырезали языки, дробили кости 
молотом на наковальне и […]* клещами 
головы. Особую дерзость над пленными 
проявляли офицеры «СС» и власовцы. 
Об этих страшных событиях я сохранил 
и сдал в Хакасский областной музей 
дивизионную газету со снимками жертв и 
инструментами издевательства. К тому же 

в этом окружении был и сам, но спаслись 
чудом, о чем долго рассказывать, а также как 
военному следователю довелось участвовать 
в осмотре мест событий и трупов.

Находясь на фронте Отечественной 
войны от начала до конца, я был участником 
в разгроме группировок врага у г. Белый, 
Великие Луки, брали рубежи рек Ловать и 
Двинск/ Калининский фронт.

Участвовав в освобождении городов 
Варна и Никтоин в Болгарии.

В Югославии участвовал в боях за г.г. 
Будапешт, Сенешфехерваар, […]*, Бички, 
Карменд, Вестпреи, Самбатель, Шарвар, 
Чебрендек, брали рубежи на реках Раба, 
Думнай у озера Балатон и др.

В Австрии участвовал в боях за 
освобождение г. Брук и много других, 
всех не помню.

Прошел в составе Сов. Войск Балканские 
и Альпийские горы.

В битвах с врагом имею 2 ранения и 2 
кантузии, одни из них тяжелая в область 
головы.

За фронтовые заслуги награжден 
правительством: двумя орденами /один из 
них еще не получен/ и шестью медалями, 
имею семь благодарностей Верховного 
Главнокомандующего. 

Д о р о г и е  с о о т е ч е с т в е н н и к и  и 
молодежь!!

Вспоминая о той тяжелой и героической 
жизни Ваших товарищей, отцов и детей о 
прошедшей войне с фашистами, мне хочется 
Вам напомнить, что в жестких схватках 
с врагом многие из нас людей старшего 
поколения пали смертью храбрых за счастье 
родины, многие вернулись калеками и 
потеряли здоровье. Но мы горды тем, что в 
этой борьбе отстояли право Советских людей 
на счастливую и радостную жизнь. Право 
каждого из Вас жить, учиться, работать на 
благо родины.

Пусть это письмо напомнит Вам и о том, 
что эта победа добытая в битвах с жестоким 
врагом, никогда не должна быть Вами 
забытой и чтобы Вы всегда свято хранили 
в памяти имена тех, кто ковал эту победу. 
Чтобы каждый из Вас - молодых людей, 
в случае необходимости стал достойным 
защитником своей родины, своего народа. 

С УВАЖЕНИЕМ К ВАМ
Бывший партизан Отечественной
войны Гвардии капитан запаса
 /Н.И. Журавель/

* в тексте неразборчиво
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.279. Л.1-23
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Воинское звание - ефрейтор. 
Год рождения: 1925.

ЗАЙНУЛИНА-
ПОНАМАРЕВА 

           ФАИНА АЛЕКСЕЕВНА

В январе наша 274-ая Ярцевская 
Гвардейская, дважды Краснознаменная, 
ордена Суворова дивизия стала готовить 
генеральное наступление по прорыву 
глубоко эшелонизированой обороны 
противника на Западном берегу Вислы.

Нашей роте связи, в которой я служила, 
было дано задание провести линию связи 
и поддерживать ее на протяжении всего 
периода наступления: со штабом фронта, 
корпуса, правым и левым соседями. К 
этому наступлению мы готовились очень 
тщательно. Были распределены обязанности 
для каждого бойца, а нашему отделению, в 
котором я находилась, было дано задание идти 
вместе со стрелковым полком установить 
связь в траншее.

Из воспоминаний Зайнулиной-Понамаревой Ф.А. 

После длительной артподготовки 
командиром батальона был дан приказ 
идти в наступление, одновременно вести 
бои правый и левый соседи. 

В атаку поднимались все дружно. И 
вот завязался рукопашный бой в первой 
траншеи противника. Мы дрались отчаянно, 
мужественно, офицеры, сержанты и 
бойцы наши били их прикладами, кололи 
штыками, рвали гранатами  и после 
тяжелого и упорного боя, враг был выбит, 
и мы овладели Западным берегом Вислы, а 
также налажена связь и выполнен приказ 
командира роты.

Приказ Родины и Правительства был 
выполнен. За этот бой многим офицерам, 
сержантам и бойцам, в том числе и 
мне, были вручены правительственные 
награды.ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 32.
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Дата рождения - 22 марта 1918 г.

ЗУБКОВ 
ВАСИЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ

Из воспоминаний Зубкова В.Д. 
…	 В Мартыновском районе Ростовской 

области держали оборону со второй половины 
июля по август 1942. Мной был совершен подвиг: 
под огнем противника устранил порыв провода, 
за что награжден был орденом Славы третьей 
степени - За установление связи, хотя я не был 
связистом. В бою был бронебойщиком, замполит 
роты бронебойщиков. 29 июля утром был ранен 
в предплечье левой руки с повреждением кости, а 
вечером перед заходом солнца от взрыва снаряда 
рядом был вторично ранен и тяжело контужен. 
После госпиталя в начале января 1943 года как 
инвалид второй группы вернулся в г. Абакан. 

    

Из воспоминаний Зубкова Василия Дмитриевича о комсомольцах, 
работавших на железной дороге станции Абакан, участниках ВОВ

О Зубкове Петре Филипповиче

Зубков П.Ф., 1910 года рождения, 
Красноярского края, Краснотуранского 
района, деревня Успенка, в 1931 году 
был призван в кадровую армию на 
действительную военную службу на 
Дальний Восток в военно-морской флот, 
где вступил  в 1933 году в ВЛКСМ, в 
1935 году был демобилизован, приехал 
в город Абакан, поступил на роботу в 
пассажирский резерв станции Абакан 
проводником вагона в комсомольский 
пассажирский поезд. В 1939 году в связи 
с нападением Финляндии на Карельском 
перешейке на Советский Союз, как 
моряк был призван на военную службу 
- город Ленинград Балтийский Военно-
Морской Флот, в морскую пехоту. От 
г. Ленинграда до г. Выборга прошел 
пешком, а где прополз по-пластунски 
линию Маннергейма. Ранен не был, хотя 
потерял всех своих друзей-однополчан 
своего отделения, в живых остался один, 
когда шли кровавые, смертельные бои за 
город Выборг, преградил продвижение 
вперед к центру города.  Сильно 

укрепленный опорный пункт финнов в 
одном каменном доме беспрерывно стрелял 
из пулемета. Отделению, в котором воевал 
Зубков П.Ф., было приказано уничтожить на 
пути продвижения батальона морской пехоты 
огненную точку финнов. Когда отделение 
подползло к зданию, из которого стрелял  
беспрерывно пулемет, командир отделения 
приказал Зубкову П.Ф. прикрывать отделение, 
укрывшееся за каменной стеной. Зубков П.Ф. 
из ручного пулемета Дегтярева вел кинжальный 
огонь  по окну, откуда строчил финский 
пулеметчик. В это время произошел сильный 
взрыв, здание рухнуло, под обломками здания 
погибло все отделение. Вот таким образом 
он и остался жив один из всего отделения.  
Взрыв произошел потому, что здание было 
заминировано, а пулеметчик, что стрелял из 
окна, был прикован к пулемету цепью. Когда 
началась Великая Отечественная война 22 июня 
1941 года, Зубков П.Ф. со своим батальоном 
морской пехоты, что освобождал Карельский 
перешеек и город Выборг, был в г. Ленинграде 
всю ленинградскую блокаду, провоевал 
на окраине города Ленинграда в обороне. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655.  Оп. 1. Д. 97. Л. 59
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После прорыва блокады участвовал в 
освобождении прибалтийских  республик 
Латвийской, Литовской и Эстонской. 
Освобождал Кенигсберг и Данциг, где  и 
закончил войну. И на всем пути кровавых, 
жестоких боев ни разу не был ранен, 
потеряв многих своих друзей-одно-

полчан.  В 
1945 году 
осенью он 
в е р н у л с я 
домой, в г. Абакан. Его грудь украшали 
боевые ордена и медали.

 

О семье Каштановых, братьях-фронтовиках 

Сейчас на этом месте по улице 
Пушкина построен благоустроенный  
пятиэтажный дом, а в тридцатые 
годы в домике за номером 104 жила 
семья Каштановых - всего семеро. У 
Григория Ивановича, главы семьи, было 
пять сыновей. Все выросли людьми 
хорошими, и все при деле: старший 
работал машинистом паровоза на станции 
Абакан, там же, на железной дороге, 
трудились еще три сына: слесарем, 
помощником машиниста. А пятый 
пошел по сапожной части: в Абаканскую 
мастерскую на заготовку обуви. Когда 
началась война, Яков и Василий служили 
в кадровой армии. С 41-го стал воевать и 
старший Дмитрий Григорьевич, который 
в 1942 году погиб, защищая Родину от 
фашистских захватчиков на Кожинском 
направлении. Второй брат Дмитрий 
Григорьевич прошел через пекло Великой 
Отечественной солдатом-пехотинцем. 
После Победы ветеран, награжденный 
многими медалями, едет в Норильск 
слесарем. Умер в возрасте 64 лет, оставив 
о себе добрую память, как хороший 
человек и честный труженик. 

Иван Григорьевич, третий брат, 
сражался на Западном фронте. В 
боях при станции Миллерово был 
тяжело ранен. По состоянию здоровья 
отправлен в тыл, но прежнюю свою 
профессию - машинист, вынужден был 
оставить. Умер Иван Григорьевич в 
мирное время  от фронтовых ран. 

С  первого  дн я  во ева л  Яков 

Гр и го р ь е в и ч  в  4 0 4 - м  о т д е л ь н о м 
истребительном противотанковом полку 
391-й дивизии. Сначала на Ленинградском, 
Прибалтийском фронтах, затем на Первом 
Украинском. За боевые подвиги старший 
сержант Каштанов награжден орденом 
Отечественной войны I степени, двумя 
орденами Красной Звезды, медалями за 
отвагу. Дважды был ранен бравый командир 
орудия. Домой, в Абакан вернулся в 1946 
году. Его профессия - слесарь-монтажник 
на Абаканском молкомбинате. Из всех пяти 
братьев он один остался жив и здоров. 

Начал воевать Василий Григорьевич 
рядовым радистом-стрелком, а закончил в 
победном сорок пятом гвардии старшим 
с ержантом.  Был на  Курской дуге , 
форсировании Днепра, с жестокими боями 
прошел Южную Польшу. Участвовал в 
освобождении Кракова и важнейшего 
промышленного района - Верхней Силезии. 
Форсировал реки Одер и Шпрее, встречался 
на Эльбе с американскими союзниками. 
И незабываемо - штурм Берлина… Его 
грудь украсили Орден Славы III степени, 
многие боевые медали. Но недолго пожил 
Василий Григорьевич в мирное время. 
Умер в возрасте 32 лет, работал в Абакане в 
сапожной мастерской.

Я хорошо знал этих людей, пятерых 
братьев, чья судьба повторяет миллионы 
судеб их поколения. Но каждый из этих 
миллионов чей-то сын, брат, муж, память о 
которых никогда не умрет. Всем им, мертвым 
и живым, мы говорим «спасибо»

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 35. Л 2-4.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 35. Л 23-24.
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Анкета участника ВОВ Зуевой А.И.

ЗУЕВА 
АНТОНИНА ИЛЬИНИЧНА 

Год рождения - 1922 .

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л 34.
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Из воспоминаний Исаева В.Д.

ИСАЕВ 

ВАСИЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ 

Воинское звание - рядовой.
Год рождения - 1919. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 43
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Год рождения - 1922 .

КАРАВАНСКАЯ 
ЕЛЕНА МАТВЕЕВНА 

Из анкеты участника ВОВ Караванской Е.М. 

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л .41



55

Год рождения - 1921.

КАРАПЧУКОВА 
НИНА ГРИГОРЬЕВНА 

Из воспоминаний Карапчуковой Н.Г. 

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 109. Л. 41
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Из анкеты участника ВОВ Комиссаровой (Шалаумовой) А.Ф. 

КОМИССАРОВА (ШАЛАУМОВА) 
АНТОНИНА ФИЛИППОВНА

Год рождения - 1923.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 109. Л. 43.
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Кондратьев В.И., курсант Омского летного 
училища. 1941 г. 

ГКУ РХ «Национальный архив». 
Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 166. 

КОНДРАТЬЕВ 
ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ 

Пилот, командир звена. Родился в 1921 г. в 
Московской области. Погиб 05 мая 1943 г. 

Воспоминания Бычковой Анны Ивановны о брате 
Кондратьеве Василии Ивановиче

1988 г.  

Хочется начать словами:

Воспитанный советским комсомолом
Любивший планеры частенько запускать
Мечтал Василий в небо взлететь однажды
И настоящим опытным пилотом стать.

Родился Василий  1921 г. в Московской обл. Луховицкого р-на дер. Городище. В 
семье был вторым после рождения сестры Анны, а третьим был Сергей. Родители: 
отец железнодорожник, мать домохозяйка. В 1923 г. переехали в Сибирь в Копьево 
Красноярского края, где отец Кондратьев Иван Прокопьевич и мать Мария Иванова 
работали на жел. дороге, заработки у родителей были не большие. Василий и Сергей 
учились в Копьевской школе, года уже помню, не точно. Детские школьные годы 

Кондратьев В.И., пилот, командир звена. 
1942-1943 гг. 

ГКУ РХ «Национальный архив». 
Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 167.
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занимался Василий планеризмом и 
первым поднялся в воздухе. Его всегда 
окружали сверстники, горячо уважали, 
он был общительный, внимательный, 
душевный товарищ. Он готов всем 
помочь и не когда не оставит товарища в 
беде. Василий в юношеские годы много 
читал различной литературы, особенно о 
летчиках Чкаловских времен. Был очень 
справедливым, надежным товарищем, 
бережно  отно сился  к  природе . 
Любил ее, любил путешествовать, 
увлекался музыкой,  фотоделом, 
которое ему пригодилось в армии. В 
школе учился хорошо, пользовался 
большим авторитетом преподавателей и 
товарищей.

Хотя проживали в бедности, но 
Василий стремился не ощущать ее. 
Увлекаясь планерами и изучая литературу 
о наших советских авиаторах, Василий 
готовился на учебу в авиацию. В 1938-
39 г. поехал в г. Черногорск в аэроклуб, 
окончательно решил стать летчиком. 
Работал в шахте и учился без отрыва от 
производства. Мать, бывая у него, всегда 
со слезами рассказывала о тяжелом для 
него труде шахтера. Василий не унывал 
и никогда не показывал матери о трудной 
его участи. В те далекие времена уголь 
добывали в ручную и требовалось 
много физических усилий. Работа 
шахтером закалила его нравственно и 
физически эта закалка пригодилась в 
армейских условиях. С 1941 г. в январе 
с Черногорска был отправлен в Омскую 
военно-авиационную школу пилотов, 
после окончания которой был назначен в 
гор. Казань летчиком авиационного полка 
на самолет бомбардировщик ПС - 2. Уже 
в августе в1942 г. в составе экипажа 
летали бомбить военные объекты немцев 
в р - не Воронежа из писем Василия 
с фронта было ясно, что он громил 
фашистов и обещал впредь мстить им 
за все невзгоды, которые принесли они 
нашему народу. «Победа будет за нами», 
- писал он родителям в своих фронтовых 
письмах. В 1943 г. Василий летал 
уже в 32-ом отдельном авиационном 
разведывательном полку Брянского 
фронта. По словам штурмана самолета 
Василий Иванович был настоящим 
сибиряком, «Надежно скроен и ладно 
сшит», - говорили о нем.

К моменту трагического полета 
Василий стал уже опытным летчиком. 
Часто возвращаясь с боевого задания с 
многими пробоинами, но члены экипажа 
были невредимы.

Надежный парень, справедливый
В полку гремело имя это
Любовью к матери - отчизне
Была душа его согрета 

Гитлеровские «мессеры»  случайно 
подстерегли их самолет 5 мая 1943г. 
Самолет вошел в небольшое облако. Летели 
разведывать немецкие объекты. Немцы 
видели момент входа самолета в облако, 
поэтому истребители заранее приготовились 
открыть прицельный огонь при выходе 
самолета из облака. Вот и произошла эта 
авиационная трагедия, которая лишила 
жизнь Василия Ивановича и стрелка - радиста 
Шибанова Сергея Иванов. Остался чудом в 
живых пилот Багрич Иван Кириллович.

И в этот тревожный день весенний
В немецкий тыл опять летели
Стремились выполнить задание
Погибнуть право не хотели

Во имя будущей Победы
Отдали жизни молодые
Занесены навечно в списки
Пусть не забудут их живые
 
Кондратьев Василий Иванович награжден 

орденом Красной Звезды 19 апреля 1943г. 
Орденом Красного Знамени 21 июня 

1943 г. Посмертно присвоено офицерское 
звание.

Родители умерли отец 1966 г. мать 
1987 г. ее смерти помогли не радушного не 
человечного отношения нашего Абаканского 
военкомата, я лично до глубины обижена 
этим бюрократизмом так нельзя  относиться, 
все мы продолжаем жить за счет наших 
защитников Родины, за счет погибших. 

И хотела закончить свое воспоминание 
такими словами: 

Если в груди твоей сердце большое,
Если ты верен труду и борьбе,
Помни героев, помни погибших,
Пусть они будут примером тебе.
Бычкова Анна Ивановна,  сестра 

Кондратьева В.И.

ГКУ РХ «Национальный архив».  Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 171
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Из анкеты участника ВОВ Корчиковой К.И. 

КОРЧИКОВА 
КЛАВДИЯ ИННОКЕНТЬЕВНА
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Кривковой Н.М. 

КРИВКОВА 
НИНА МИХАЙЛОВНА

             Год рождения - 1928. 

Из воспоминаний Кривковой Н.М.

Когда наша Армия шла в наступление, 
мы работали много и бессменно, под 
обстрелами артиллерии и бомбежек.

Эпизодов было много.
Но я  напишу один,  который 

запомнился на всю жизнь.
Это было уже после войны с 

Германией, нас погрузили в вагоны и 
повезли (мы думали домой). Границу 
СССР мы переехали ночью, спали, 
утром мы проснулись, открыли двери, 
то увидели, что мы дома, что мы у себя 

в России, на Родине. Вы не можете себе 
представить как мы были и взволнованы, 
когда увидели наших женщин, ребятишек 
и белый хатки. У нас невольно лились 
слезы. Когда поезд остановился на разъезде 
мы все повыскакивали из вагонов. Тут я 
впервые увидела как плачет закаленный в 
боях русский солдат. Они падали на землю, 
обнимали ее руками, целовали и плакали от 
счастья, что вернулись на Родину. Этого я 
никогда не забуду пока жива.

 
ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив. Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 51
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Год рождения - 23 июня 1925.

КУДРЯВЦЕВ 
АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ 

Из воспоминаний Кудрявцева А.А.
	 …
	 16 марта 1945 г. после разгрома танковой группы войск (в т.ч. 6-я танковая 

армия «СС») у озера Балатон в Венгрии, началось стремительное наступление, где 
я находясь в составе 331 гв. стр. полку 105 гв. дивизии 38 корпуса. Вторглись в 
пределы Австрии 4 апреля и в апреле взяли Вену. После 10 дней отдыха в Вене, где я 
участвовал в Первомайском параде (военном). Наш корпус был брошен на окончательное 
освобождение Чехословакии. Где дойдя до Праги, без остановки,нас повернули в 
сторону г. Тапры, где мы 10 мая встретились с американцами. 

Утонченные маршами (форсированными) днем и ночью, мы вечером остановились 
около речушки в лесу. Сон, усталость кинула нас на землю. Нам сказали, что 
за рекой американцы, к ним не ходить, костры не разжигать. Стало тихо. С той 
стороны (американцы жгли костры), кто-то на ломанном русском языке закричал: 
«Русские, идите к нам, воевать не с кем». Мы крикнули: «Идите лучше к нам!». 
От них раздался снова голос: «Мы вас боимся!». Тогда мы толпой, вооруженные, 
бросились через речушку (перепрыгнули) и оказались у костров с американцами. 
Они очень дружелюбно, радостно нас приветствовали, обнимли и даже обменивались 
сувенирами: часами, пуговками от гимнастерки, звездочками от пилотки и пр. …

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 257. 

Фотографии красноармейцев. Справа налево: Аксарин, Бердечевский, Наговицин В.Е., 
Шепилев.На обороте фотографии надпись: «На память с фронта дорогой сестре Марии 

от брата Владимира». Фотографировались 23.02.1943 г.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 189.  
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Из воспоминаний Кулеш Н.К. 

КУЛЕШ 
НИКОЛАЙ КУЗЬМИЧ 

     Год рождения - 1923. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 97
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Воспоминания Куминова Григория Антоновича

20 сентября 1988 г. 

КУМИНОВ 
ГРИГОРИЙ АНТОНОВИЧ

Старший сержант. 
Родился в 1918 году в Алтайском крае.

Куминов Г.А., курсант полковой школы. 
1939 г. 

 

Родился я в Алтайском крае в 1918 
году, родители в 1922 году переехали в с. 
Бея. Отец умер в этом же году и младшая 
сестра после него через две недели тоже 
умерла. Рос я без отца. Старшие два 
брата и сестра работали по найму до 
1930 года.

В 1927 году я тоже нанимался работать 
у богатых, чтобы прокормить себя, а с 
1930 года все работали в колхозе. 

В 1936 году вступил в члены 
Ленинского комсомола. Вскоре после 
вступления был избран секретарем 
комсомольской организации. 

3-го сентября 1938 года был призван 
в ряды Красной армии. Великая 
Отечественная война застала меня в 
рядах Красной армии. В армии я окончил 
полковую школу младших командиров и 
Дивизионную партийную школу.

В ноябре 1941 года в составе 
192 Отдельного лыжного батальона 
прибыл в действующую армию в состав 
7-ой отдельной армии на оборону 
города Ленинграда с севера против 
белофиннов.  

Выполняя свою роль лыжники-

сибиряки проникали в глубокий тыл 
противника,  уничтожали склады с 
боеприпасами и продовольствием. В мае 1942 
г. были переданы в состав 272 стрелковой 
дивизии 1065 стрелковый полк.

Я был зачислен командиром расчета 
станкового пулемета 3-й пулеметной роты. 
Находясь в обороне, на фронте развернулось 
истребительское движение врага, взял и 
я снайперскую винтовку. Открыл личный 
счет и к 15 февраля 1943 г. уничтожил 23 
белофинна, а 24-й ранил меня. 

В июле 1944 года форсировали р. 
Свирь в районе ст. Лодейное поле, изгнали 
белофиннов с северного побережья озера 
Ладога, вынудили Финляндию выйти из 
войны на стороне Германии, в этих боях я 
был вторично ранен.

К январю месяцу 1945 года наша 
дивизия переформировалась и была 
передислоцирована в состав 2-го Белорусского 
фронта. Освобождая Польскую землю и 
отрезая путь отступления фашистских войск 
из г. Кинигзберга наши войска вышли к 
берегу Балтийского моря. 24 февраля 1945 г. 
я был тяжело ранен и отправлен в глубокий 
тыл не излечение. 

ГКУ РХ «Национальный архив».  Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 176.
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Над фашистской Германией наша 
армия и советский народ добились 
Победы в мае 1945 года. В нашей 
победе  нам помогло  муже ство 
и стойкость воинов, сплоченность 
многонационального народа под 
руководством Коммунистической 
партии и Советского правительства. 
Наша армия накопила богатый опыт 
войны и вырос наш командный состав 
способный решать уничтожающие 
боевые операции.

Завершив разгром фашистского зверя 
в его логове, возвратились к мирному 
восстановительному труду. В августе 
1945 года я был утвержден председателем 
Ново-Курского сельсовета на заседании 
Бейского райсовета, а в феврале 1946 г. 

Бейский районный комитет партии направил 
меня на партийную работу освобожденным 
секретарем партийной организации Бейской 
МТС.

В МТС предстояла большая и трудная работа, 
нужно было готовить кадры механизаторов, 
трактора, комбайны и прицепной инвентарь к 
первой послевоенной весне. 

… Несмотря на тяжелые ранения на фронте 
и инвалидности 2-ой группы продолжал все 
время работать на тех участках работы, куда 
меня посылала партия на благо могущества 
нашей Родины.

За выполнение боевых заданий награжден; 
Орденом «Красная звезда», двумя медалями 
за «за Отвагу», и юбилейными медалями 
и орденом Отечественной войны первой 
степени.

…
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1.  Д. 182. Л. 1-4.
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Работала медсестрой в годы войны/
Год рождения - 1919.

КРЫЛОСОВА 
ЛИДИЯ ДАНИЛОВНА 

Мои воспоминания при освобождения 
 г. Белгород.

Я служила в 957 стрелковом полку, 
309 стрелковой дивизии медицинской 
сестрой во 2-м стрелковом батальоне. 
С 8-го на 9-ое февраля наш санитарный 
взвод находился в 3-х км от г. Белгорода 
в горевшем селе. В этом селе погиб 
командир 1-го стрелкового полка 309 СД 
т. Федоров, именем его должны назвать 
это село.

Наш батальон пошел в наступление 
за Белгород и вот в ночь с 3 на 9 февраля 
за нами приезжает ездовой и говорит: 
«Там много раненных», мы с Сашей 
Краснощековой с этим же ездовым поехали 
в Белгород, доезжая, потрескивает там, 
там пожар, въехали в город и проезжаем 
по улице, подъезжаем, помниться мне к 
небольшой водокачке, доносится голос, 
спрашивает: «Стой! Кто идет?» мы 
отвечаем, что свои, и когда приблизились 
мы, нас спрашивают наши ребята: «как 
же мы проехали, ведь там немцы», а 
когда проезжая нам перебегали дорогу, 
кто мы не знали, а оказывается, это были 
немцы. «Спасибо» им, что нас не тронули. 
Видимо, им было не до нас - одиночной 
повозки, только тогда нам стало немного 
не по себе.

Тут  мы занялись  раненными, 
с которыми Лида Корчикова сидела 
в подвале. Утром, в освобожденном 
городе, наши пошли маршем к выходу на 
Харьковское шоссе. Нас было мало, но 
шли мы строем по улице к мосту, как эта 
улица называется, не знаю.

Тут я шла по тротуару. Вышли все 
жители города нас встречать. И когда 
я шла по тротуару, себя я чувствовала 
таким же как все они, радостными, пока 
я встречалась с людьми, обнимались, 
плакали от радости, смеялись, и было 

Из воспоминаний Крылосовой Л.Д.

столько радости, что трудно выразить. 
Помню вот такие случаи: подходит ко мне 
старик, поднял меня на руки и кружится 
со мной и называет меня «Доченька», 
повторяю, что я была такая же как и 
все, единственная разница - на мне была 
солдатская шинель и санитарная сумка. 
И вот подходит ко мне молодая мать 
с ребенком на руках, мы все вместе 
обнялись, расцеловались. Кто эта мать я не 
знаю, ребенок был на руках, возможно, кто 
из Вас дорогие, возможно ты журналист, 
ты корреспондент, ты учитель, ты врач, 
если это ты, считай, что мы встречались, 
и хорошо знакомы. И вот пока я от 
одного к другому со встречей, я отстала 
от своих бойцов, а тут такая картина - 
по направлению к мосту у горы на углу 
подбитый наш танк, и впереди танка 
поперек дороги лежит убитый танкист 
черноволосый, много собралось людей 
около него и говорили, что «он Белгородский 
и пошли за его родителями» мне не 
было времени оставаться, поговорили с 
молодежью, которая была здесь, я просила 
организовать и поднять танкиста. Дальше 
я повернула на тот мост у горы, на котором 
было много немецких трупов, видимо 
их вот этот танкист расстрелял в упор. 
Дальше я пошла по над горой по пустырю 
к линии ж.д., там наш батальон, где меня 
обстреляли, видимо какой-то одиночный 
немец остался и в судорогах выстрелил в  
меня, напугался моей санитарной сумки и 
длинных женских волос, скрылся, убежал. 
Я пошла в домики, которые и теперь стоят 
около самой линии ж.д. дороги, когда 
проезжаю, изредка я эти домики вижу и 
всегда взглядом их приветствую. Затем мы 
шли по направлению на Харьков. Вот такое 
теплое воспоминание осталось о жителях 
Белгорода у меня.              

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 53-54
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Из анкеты участника ВОВ Ломовой И.В. 

ЛОМОВА 
ИРИНА ВАСИЛЬЕВНА

В военные годы в партизанском отряде 
была разведчицей. 
Год рождения - 1924

… 
	 Многие  предст авляют,  что 

партизаны, это тоже «Армия». Правильно, 
армия защитников нашей Родины, 
только эта армия организовывалась сама 
добровольно. Никто их не призывал, 
никто не снабжал оружием, боеприпасами, 
одеждой. В партизаны шли люди, почти 
дети, комсомольцы, несовершеннолетние, 
а кто не был комсомольцем, того принимали 
без всяких протоколов, единолично, 
оружие добывали в бою с захватчиками. 
В феврале 1942 года село наше Снопот, и 
все села были сожжены немцами. Наша 
Армия отступила, а мирное население: 
дети, старики, женщины остались на 
занятой территории немцами. Почти 

Из воспоминаний Ломовой И.В.

все наши жители села из 300 домов 
поселилась в деревне Слобода Заречная, 
за рекой Десной в 3 км, она была около 
леса. Немцы туда боялись идти. В селе 
были тяжело раненые, подобранные на 
поле боя: один танкист, вытащили из танка, 
один мл. лейтенант  Володя, Иванов В. 
Все мы их прятали от немцев, кормили и 
выхаживали. Они то, нам и подсказали, что 
делать, вечерами мы прописывали с ними 
строгие планы. Ходили  по блиндажам, по 
окопам, откапывали из под снега винтовки, 
патроны, гранаты, пулеметы. Было много 
противотанковых мин. Даже притащили 
пушку 45 мм, и организовали самооборону 
нашей слободы. Однажды мы собрались 
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и я предложила написать листовки, что 
Москва наша, немцы врут, что ее взяли, 
движется армия партизан, хорошо одета 
и вооружена. Прячьте хлеб и одежду 
от немцев, идите в партизаны, так мы 
писали по ночам призывы и разносили 
по деревням, поднимали дух наших 
людей, которые были у немцев, а сами, 
сами ничего не знали о Москве, о нашей 
армии. Однажды я поехала на мельницу 
с листовкой и прочла ее людям. Как 
они меня слушали, как плакали, даже 
остановили камни, чтоб тихо было, а 
потом спросили оттуда это я знаю. Я 
сказала, мы каждый день слушали Москву, 
у нас рация. Потом мужчины проводили 
меня, и говорят: «будь осторожнее, 
доченька, и чаще приходи к нам, приноси 
новости». Ростом я была маленькая 
комсомолка, 17 лет. Так я ходила по 
деревням, а потом, так вникли, как будто 
и действительно, мы слушали Москву. И 
вот однажды к нам приехали организаторы 
партизан, коммунисты, которые были 
оставлены коммунистической партией 
для руководства в Подполе. Собрались 
все наши комсомольцы, каждый имел 
винтовку, а у кого не было, тот добывал 
себе. В  слободе командиром стал Иванов. 
Стало у нас все по военному, дисциплина. 
Однажды нас послали в Болохчу за 
рекой  Десной, Марию Соловьеву, меня, 
Илью Соловьева, Мишу Ташечкина, и 
была у нас девчонка. Мы ее приняли 
в комсомол, прозвище «Залетка», а 
звали ее Мария. Она плясала и пела 
частушки на ходу. Еще Мария Ляпина и 
Шура Аксенова. Мы  в Бологче собрали 
комсомольцев, организовали вечером 
в хате на краю деревни. Пригласили 
старосту, выбранного немцами, и я 
читала листовку, а хату охраняли наши 
комсомольцы - часовые, вооруженные 
винтовками, гранатами в случае подхода 
немцев. Помню после чтения, были 
танцы, а Мария пела частушки о грабителе 
- Гитлере, о захватчиках, о фашистах. 
Помню я ее частушку: «Гитлер Сталину 
сказал: «нет у вас орудия, брешешь, 
брешешь, черт косой, вся Москва 
загружена». Уходя из Болохчи, мы везде 
где могли наклеили листовки, и написали: 

«Нас много 
партизан». 
После этой 
ночи на 
второй день немцы
ехали к нашей слободе, жителей мы 
отправили всех в лес, а сами приняли боевое 
крещение. Немцы отступили, увезли своих 
убитых и раненных. Мы почувствовали 
себя сильными, и комсомольский дух, 
комсомольский подвиг наш рос все больше. 
Рос отряд, к на шли нам шли все, кто 
не хотел отдать свою Родину, даже ту 
деревушку Слободу. Мы за нее стояли. 
Немцы назвали ее Москвой, представляли 
нас огромными, сильными по нашим 
листовкам, по нашим налетам на них, а мы 
еще были дети, и уже такие были взрослые, 
у нас была забота и о населении, и о детях 
меньше нас, и сами были очень, очень 
плохо одеты, ходили в лаптях, в худых 
валенках, а потом отбирали у немцев все 
награбленное одевались сами, одевали 
и кормили население, освобожденное 
нами от немцев. Немцы не знали нашей 
нужды и чувствовали нашу силу, смелость. 
По близости в нашем районе не было 
железных дорог. Мы их не взрывали. Но мы 
отбирали награбленное колхозное добро у 
фашистов, хлеб, скот, одежду, убивали их 
на каждом шагу, взрывали их комендатуры, 
их фашистские логова. Как они нас боялись. 
Уйдем в разведку 2-3 человека, взорвем 
что-нибудь или подожжем и оставим 
записку: «Партизаны». Помню я пришла 
в деревню «Мавринка», чтобы узнать, 
сколько их гадов там, и как вооружены, 
там у меня был связной мужчина, его 
ранило тяжело. Он шептал мое имя «Ира». 
И немцы собрали всех жителей деревни и 
построили в шеренгу. Стали над головами 
стрелять и спрашивали: «Разведчик Ира, 
большой девка». А я  тут же стояла с детьми 
в рваном платьишке и ничего не добившись, 
уехали. 

Потом оставшиеся деревни они 
стали бомбить. Зажигалками и бросали 
просто полными банками по 10 на хаты 
с соломенной крышей. Вот какая их 
трусость была. А как мы иногда мечтали, 
как будем жить после войны. …

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 61-66
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Беспартийная.
Призывалась в марте 1944 года. 
Работала в городских яслях №1, сестра 

воспитанница. 
Закончила подольскую снайперскую 

школу. В ноябре 1944 год, фронт Восточная 
Пруссия, 3-й Белорусский фронт, 220 
СД , 673 снайперский полк, снайпер. На 
моем счету 7 битых фашистов. За один из 
жестоких боев была награждена медалью 
«За отвагу», получила ее к 8-му марта 
1944 года, к сожалению она у меня не 
сохранилась. Медали за освобождение и за 
победу имею.

Закончила мой боевой путь не доходя до 
Берлина. Расскажу один эпизод, за который 
получила медаль за отвагу. Апрель месяц 44 
год, как известно в это время на всех фронтах 
была очень длительная оборона, армия 
готовилась к последнему и решительному 
наступлению. Немцы это знали и каждый 
день устраивали разведку, чтобы во, чтобы 
то ни стало взять нашего языка. В течение 3х 
часов шел бой. На нашем участке обороны 
рвались снаряды, свистели пули, стонала 
земля, стонали раненные, наши солдаты. 
Нужно было всем оказать первую помощь, 
вытащить из под огня. Несколько фашистов 
ворвались в нашу траншею. Но тут же 
были уничтожены. Языка так и не удалось 
взять. А через несколько дней наша армия 
пошла в наступление. Фашисты бежали, что 
называется без оглядки. В этом жестоком бою 

ЛОПАТИНА-ЛАЩЕВА 
МАРИЯ ИННОКЕНТЬЕВНА 

Воинское звание - младший сержант. 
Год рождения - 1921. 

Из воспоминаний Лопатиной - Лощевой М.И. 

мы потеряли хорошую подругу снайпера 
Веру Горлову из г. Куйбышева. Немецкий 
снайпер снес ей череп разрывной пулей. 
Осталась наша Вера, а мы ушли вперед. 
Спокойно писать невозможно. Хочется 
еще рассказать о Дусе Филипповой из 
города Семипалатинска, тоже снайпер. 
Везла она в машине раненных, машину 
окружили фашисты, начали расстреливать 
наших раненных, а ее пытали, чтобы 
она рассказала, где расположен наш 
госпиталь. Она молчала. Связали руки, 
избивали, а потом расстреляли. Ну и еще о 
послевоенной жизни. Перед войной вышла 
замуж. Началась война. Он ушел на фронт, 
а я ушла в 1944 году, зарегистрироваться 
не успели, много раз терялась наша 
переписка, последнее время были рядом, 
но встретиться не пришлось. Встретились 
после войны и живем по настоящее время. 
Есть у нас сын и дочь. Сын инженер, 
дочь учится в институте. На детей не 
обижаемся, а желаем им таких воспитать. 
После демобилизации вернулась на работу 
в ясли, а потом ушла на ж.д. транспорт и 
вот уже работаю 19 лет и тут мой Лащев 
проработал всю жизнь на железной дороге. 
Дочь пошла по стопам родителей и учится 
в Омском железнодорожном институте. 
Фамилия прежняя Лопатина, а сейчас 
Лащева. Проживаю по улице Пушкина, 
147, кв. 5. 

 

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив».  Ф. 890. Оп. 1. Д. 109. Л. 67
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Анкета участника ВОВ 1941-1945 гг. Мартыновой С.И. 

МАРТЫНОВА 
СЕРАФИМА ИВАНОВНА

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 4
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МОРГАЧЕВА 
ЕЛИЗАВЕТА ДМИТРИЕВНА 

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 7
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Нагорновой Т.Д.

НАГОРНОВА 
ТАМАРА ДМИТРИЕВНА

Воинское звание - гвардии старший 
сержант. Число, месяц, год рождения - 
14.02.1921.

…
Помню когда наша дивизия в том 

числе 13 танковый полк в котором я 
служила освободили город Киев белую 
Церковь. Нежин. Это были ужасные 
боли и мне приходилось выносить 
раненых. Однажды из горевшего танка 
вытащила механика и командира 
орудий, успела отползти с ранеными и 
обгоревшими. Рядом танк взорвался и 
меня отбросило волной в сторону, руки 
обгорели, больно, но я не прекращала 
перевязывать и выносить. Помню, мы 
вступили в Германию и нашему полку 
был дан приказ взять город Бауцен и 
вот 2-е суток шли бои. Бой был жаркий 
и я за одну ночь вынесла раненых 46 
человек это были обгоревшие танкисты 

Из воспоминаний Нагорновой Т.Д. 

к утру успевали до рассвета эвакуировать в 
полевой госпиталь и так шли часы и только на 
3 сутки утром вступили в город и вдруг ранен 
заряжающий, пришлось заменить и я полезла 
в танк и заряжала  орудие. Это было ужасно, 
снаряды тяжелые, но в то время они казались 
легкими. Когда наши выбили из города немцев 
моя работа не прекращалась, я перевязывала 
и отправляла в тыл раненых.  Вдруг приходит 
солдат и говорит там раненые, и я поползла. К 
моему удивлению это был мой муж и еще два 
офицера раненые были фауст патроном, я оказала 
первую помощь, перетащила в подвал и напоила 
водой и  тут меня муж узнал, но уже из подвала  
в двери выйти было не возможно, ибо снайпер 
заметил. Я вылезла в окно и вместе с санитарами 
вынесли раненых и отправили в госпиталь.

 ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110, Л. 10.
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг.

НАЙМОВИЧ 
АЛЕКСАНДРА ИВАНОВНА

В о и н с ко е  з в а н и е  -  г в а р д и и 
ефрейтор. 

…
Германия 30 апреля 1945 года на 

подступах к берлину наши передовые части 
заняли деревню Цаухвиц штаб 5 гвардейск. 
механизиров. Зимовниковского корпуса, а с 
ним и наш батальон связи, который придавался 
корпусу въехали в эту деревню. 12-й танковый 
полк был окружен немцами. Связи с ним 
не было. Надо было срочно восстановить 
с ним телефонную связь, но когда пошли 
телефонисты по линии, то там были немцы. 
Возвращались и снова отправлялись на 
восстановление связи, несколько часов 
бились, но так продолжалось до 4 часов 
утра 01.05.1945 г., а 1.05.1945 г. в 4 часа утра 
пошли на нас в наступление. В то время штаб 
корпуса имел охрану в 20 боевых штыков, 
два бронетранспортера и две бронемашины, а 
их немцев-эсэсовцев было видимо невидимо 

Из воспоминаний Наймович А.И. 

идут позади огородов в метрах 100. С 
тылу к нам ворвался немецкий танк, но 
наши бойцы подбили его. Среди немцев 
танкового экипажа была девушка из 
Полтавы учительница немецкого языка. 
Немцы наступали с большой силой на 
нас, подбили два бронетранспортера, 
тяжело ранили их экипажи - нам пришлось 
отступать, тогда начальник штаба корпуса 
Р гвардии подполковник Рязанский 
запросил по рации открытым текстом: 
прошу помощи, веду бой Цаухвиц. Через 
некоторое время пришли наши самолеты и 
«Катюши» выбил немцев из этой деревни, 
забрали военнопленных, и мы к вечеру 1 
мая вернулись снова в эту деревню. Всего 
того, что было в действительности, сейчас 
не напишешь, но мне этот Цаухвиц до сих 
пор помнится.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив».  Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 13. 
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Из воспоминаний Никитиной (Игнатовой) Г.П. 

НИКИТИНА  
(ИГНАТОВА) ГАЛИНА 

ПЕТРОВНА Дата рождения - 25 апреля 1923 г.
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Из воспоминаний Никифорова Федора Дмитриевича

НИКИФОРОВ 
ФЕДОР ДМИТРИЕВИЧ

Родился в 1903 году в д. Пшонги, Красноармейского 
района, Чувашской АССР в семье крестьянина-
бедняка. В 1926 году вступил в ряды КПСС. Начиная 
с 1929 года работал в органах юстиции: в начале 
секретарем суда, затем нотариусом. На фронте 
с октября 1941 г. по июнь 1944 г. 

Мои товарищи Суворов и Апарченко 
из  с. Булуя попали на Московский фронт, 
а я и товарищ  Галактионов попали на 
Западный фронт… Мы, которые были 
назначены на Западный фронт, к утру 22 
декабря 1941 г. к зданию Политического 
управления под нас подошли грузовые 
автомашины. Нас разместили на каждую 
автомашину по 20 человек политбойцов. 
Ехали до г. Рязани на этих автомашинах 
без остановки, стоя на ногах и держась 
друг за друга при 35-40 градусах мороза… 
Мы не спали две ночи. В городе  Рязани 
мы попали под бомбежку. Фашистские 
стервятники бомбили город Рязань. 
Здесь мы увидели первые ужасы войны. 
Из города Рязани до фронта доехали 
на подводах. Командование встретило 
хорошо. Мой товарищ Галактионов из 
г. Абакана попал в другой полк. Я еще 
не был вооружен. Когда я обратился к 
комиссару насчет оружия, где я могу 
получить оружие, то он приказал мне 
найти оружие и вооружиться. Вполне 

понятно, где можно найти оружие, только 
у убитых солдат. Я посмотрел кругом, 
вижу, недалеко в расстоянии примерно 
200-300 метрах лежит один убитый солдат, 
а около него лежит винтовка. Противник 
стрелял на нас трассирующими пулями 
из пулемета. Я ползком дополз до убитого 
этого солдата, взял у него трех линейную 
винтовку и вооружился, и доложил об этом 
комиссару. Ночью мы пошли в наступление 
на противника, который занял деревню 
Березовку, Рязанской области. Бой был 
сильный. Он продлился около трех часов. 
Враг наш натиск не выдержал, бросал свои 
трофеи: автомашины, оружие, боеприпасы, 
даже тяжело раненных солдат, отошел в 
направлении г. Михайловка. Мы к утру 
заняли  деревню Березовку. Утром после 
боя, как отличившемуся в боях, что при 
наступлении на противника я шел впереди 
и как хорошему п/бойцу командованием мне 
было присвоено военное звание лейтенант 
и был назначен политруком 3-й стрелковой 
роты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.890. Оп. 1. Д. 182. Л. 11.   
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Призывалась я в армию по мобилизации 
Минусинского райвоенкомата где-то 
в апреле месяце 1942 г., работала я в 
то время в Минусинске, называлась 
эта организация Минторг в одной 
из столовой, а когда началась война 
через некоторое время стали поступать 
раненые и курорт оз. Тагарское стал 
госпиталью. Меня перевели в этот 
госпиталь тоже в столовую официанткой, 
там я проработала точно не помню, но 
где-то с сентября месяца 1941 г. по 
апрель 1942 г.  и в апреле 1942 г. с 
многими девушками меня призвали в 
армию. Эшелон этот формировался в 
Абакане, много было из минусинского 
района из Хакасской области. В Абакане 
мы видимо пробыли с неделю, потом 
нас отправили в Красноярск,  там 
еще добавилось и все девушки. По 
разговорам слышно было, что нас 
должны были отправить на запад, но 
изменилось, пришло распоряжение и 
нас отправили на восток. 

Приехали мы в город Чита. Пробыли 
один месяц в карантине, а потом нас 

ПЕРВОВА (ЖДАНОВА) Е.Г. 

Из воспоминаний Первовой Е.Г. (Ждановой)

распределили по точкам, и в основном наш 
полк был составлен из большинства женщин, 
после нашего карантина мужчин отправили 
на западный фронт, а девушки заменяли 
их, стали орудийщиками, пулеметчиками, 
связистами дальномерщиками и др., что 
требовалось выполнять в солдатской службе. 
Наш полк  назывался 750 Забайкальский 
артиллерийский противовоздушный полк.  
Я служила на батареи, называлась она СОН-
88 (станция орудийной наводки). Наши 
девушки солдаты ловили цели нарушения 
границы самолетами и давали данные по 
всем батареям нашего полка. Конечно, 
видимого фронта мы не видели, только 
по нашим данным сбивали самолеты, 
нарушившие наши границы. Я была 
поваром, но и связистом когда было нужно. 
Так что подвигов я никаких не совершала, 
выполняла просто солдатский долг во 
время войны. Очерк наверно писать не 
надо. Имеется у меня Красноармейская 
книжка, там написано участвовала в боях 
с Японией с 09.08.1945 по 03.09.1945 
. награждена медалью «За победу над 
Японией». 

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 23.
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 154

ПОЛЕВ 
ДМИТРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ 

Из автобиографии Полева Д.А. 
Родился 10 октября 1910 года в селе 

Бея Хакасской автономной области в семье 
крестьянина - бедняка. В 1918 г. пошел в 
школу учиться.  В 1920 г. погиб в тайге на 
охоте отец (замерз). Нас с матерью осталось 
5 человек, я был старший, мне было 10 
лет. Занимались своим хозяйством. В 1929 
году вступили в колхоз 12 лет Октября с. 
Ьея. Меня от колхоза направили работать 
на почту в Бее письмоносцом, а затем 
зав. отделом связи. В 1932 году призван в 
Красную армию. 108 с/п полковая школа, 
учебно пулеметная рота - курсант, командир 
отделения. В 1934 г. в/ч 122 старшина курсов 
трактористов. В 1938 г. направлен в военно-
хозяйственное училище г. Иркутск. После 
окончания училища получил назначение в В/ч 
ХЗП-2 на должность завделопроизводством. 
В 1940 г. часть расформировали, офицерский 
состав откомандировали в Закавказский 
военный округ. Началась война. Назначен в 
эвакогоспиталь 296 гас. ПФС. 

Из воспоминаний Полева Д.А.
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Пономаревой О.Е. 

ПОНОМАРЕВА 
ОЛЬГА ЕФРЕМОВНА

Год рождения -1922.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 25
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Решетниковой Р.А. 

РЕШЕТНИКОВА 
РАИСА АЛЕКСАНДРОВНА

Санинструктор,  старшина 
м ед и ц и н с ко й  с лужб ы .  Год 
рождения - 1924.

Служила я в сан. части 42 района 
авиационного базирования РАБ. В функции 
РАБ, в частности входила подготовка 
аэродромов, после освобождения для 
базирования боевых самолетов. Так вот 
припоминается случай, когда я в составе 
команды саперов под руководством 
капитана Дымапе (не разборчиво), 
готовили аэродром на территории 
Румынии в районе г. Плониты (не 
разборчиво). Не успели развернуть работы 
по разминированию, как вдруг опять атака 
противника, и посадочная площадь вновь 
у противника. Фашисты со всех сил 
старались овладеть аэродромом, они не 
считались ни с чем. Силы у них истекали, 
они хорошо знали, что они уже подходят 

Из воспоминаний Решетниковой Р.А. 

к своему финишу т.е. к разгрому. Благодаря 
стойкости, мужеству, дисциплинированности 
наших ребят, атака была отбита и аэродром 
вновь был наш. Во время  этой операции, 
противником были брошены самолеты 
«Рама», которые при разведке обстреливали 
автомашины, орудия, людей. Так вот в этот 
момент попали под обстрел и наши машины и 
бойцы нашей команды. В результате обстрела 
был убито из нашей команды 7 человек, и 9 
человек ранено. В команде из медиков была 
я  одна, нужно было своевременно оказать 
помощь раненным, нуждающихся отправить 
в ближайший полевой госпиталь. Чем памятен 
этот боевой эпизод, что он произошел в конце 
войны и жаль товарищей по оружию, которые 
не дождались дня Победы

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 33-34 
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Письмо от вашего известного 
Родина И. И. Добрый день дорогая 
семья жена Лена мамаша Гриша 
Феня […]* дядя тетя бабушка шлю 
вам по низкому поклону и желаю 
вам всего хорошего в вашей жизни 
еще передайте привет всем родным и 
знакомым. Дорогая семья я вам пишу 
второе письмо и в котором я вам 
сообщаю что я нахожусь на полосе 
боя но хоть я на передовых линиях 
еще не был но мои товарищи уже 
участвуют в боях а я для товарищей 
выполняю работу обслуживаю горячей 
пищей т.е. работаю при полевой кухне 
в отношении чего-нибудь другого я 
вам писать не буду а читайте газету 
и слушайте радио вот и все. Затем 
дорогая семья я вас хочу просить и 
есть большая просьба в том чтобы 

РОДИН  
ИЛЬЯ ИВАНОВИЧ

Погиб 11 ноября 1943 г. около деревни 
Ново-Гончарово Смоленской области.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 31. Л. 1.

Фронтовое письмо Родина Ильи Ивановича к матери 
Марфе Андреевне  Родиной, написанное в начале войны 

                   
                   Июль - август 1941 года

жили дружней. Затем дорогая семья как 
получите письмо то будьте добрей пишите 
мне сразу меня сразу и дайте радиограмму. 
Как вы живете вас 5 рублей не убьет то я 
узнаю как вы живете и ваше здоровье и 
дома ли дядя. Затем я вам посылку выслал 
свои манатки из Новосибирска на две 
посылки сапоги после выслал. Но в части 
коровы я вам  советов […]* ничего не могу 
смотрите сами если возможно прокормит 
то кормите а нельзя то отведите […]* если 
есть сено а то лучше вы продайте и […]* 
сей дело ваша как лучше  а я если вернусь 
в благополучий то корову можно завести 
было бы здорово и цела бы была жизнь. 
Пропишите Гальку в […]* или нет и как 
Гриша работает или нет пропишите в все 
подробно пока жив здоров но стук уже 
надоел.    

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 29. Л. 1 
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Ваш муж как убит 
нам не известно. Только 
мы его убитым видели. 
Мы его похоронили и 
проверили документ и по 
эту документом писали вам 
извещение. Вы просишь 
где ваш муж похоронен. 
Смотри на схему: из ст. 
Красного идущая дорога 
на дор. Нов Ганчарова 
от этой деревни идешь 
примерно метров 200-300 
да бывшая у дороги домина 
так только одни кирпичи 
видно. Оттуда - то есть от 
это место которое я отметил 
«…»* так сразу идешь на 
лево по лощину. Ни доходя 
до реки Днепра - примерно 
от речки 40 метр. Левое 
стороне лощины похоронен 
ваш муж. Я над могилой 
поставил надпись.

Ваш муж не из наших 
частей. Он был убит до нас. 
Одна рана была его от пули. 
На левом боку. 

В а м  п р и е х а т ь  и л и 
п р и й т и  п о к а  н е л ь з я , 
после можно. 

Отмечено на схеме 
красным карандашом 
место могилы.

Если что не ясно для 
вас - я могу еще вам дать 
разъяснения. Мой адрес: 
Полевая почта №-06594 м 
Гусейнов А. Г. 

Письмо Гусейнова А. Г. с сообщением 
о гибели И. И. Родина 

11 ноября 1943 года

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 30. Л. 1

* - в кавычках нарисован черный квадрат
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РОДИН 
ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ

Снимок сделан в Германии в 1944 г.

ГКУ РХ «Национальный архив». 
Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 37.  

Родин Г.И. с другом 
Иваном Фетеевичем Зыковым 

(погиб на фронте).
 Эту фотографию Григорий Иванович 

пронес через все годы войны.

ГКУ РХ «Национальный архив». 
Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 34 

Сидит справа Г.И. Родин. Стоят Маловский Иван Иосифович и Лидия Данил Галабурда 
(медсестра). 1944 год. Польша.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 35.
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Я, Родин Григорий Иванович, родился 
в семье крестьянина в деревне Кузминка 
Ужурского района. Дед мой Павел 
Андреевич переселился из Орловской 
области (точнее губернии), где всю жизнь 
батрачил. 

Отец мой Иван Павлович был призван 
на войну в 1914 году, но за революцию 
воевал с белогвардейцами до 1922 года. 
В 1930 году первым с двумя братьями 
вошел в колхоз, работал честно. В 1933 
году переехал с семьей в гор. Абакан и 
работал в Сплавной конторе «Хакаслес», 
но в 1938 году умер от болезни. 

Я и брат Илья и две сестры остались 
на воспитании мамы Марфы Андреевны, 
мы учились, а летом в каникулы я работал 
с братом. В 1941 году старший брат Илья 
ушел защищать родину от фашистов. Мне 
было 18 лет, когда я ушел тоже защищать 
родину. С октября 1941 года был в составе 
нашей Пирятинской 309 дивизии. Воевал 
на Дону южнее ст. Лиски напротив Щючье - 
переезжая. 8 августа 1942 года был первый 
раз ранен, осколками мины в ногу. После 
госпиталя снова был в строю нашей 309-й 
дивизии только в запасном полку. 17 января 
1943 года был вторично ранен - тяжело и 
лечился на Урале станция Верхатурье. 

После лечения учился на строевого 
командира в Кыштыме Челябинской 
обл.

Получив звание мл. лейтенанта был 
направлен на фронт командиром взвода. 
15 января 1944 года в Польше был 3-й 
раз ранен - легко. С перевязанной рукой 
я не покинул свой батальон. Командиром 
был смелый, умело руководил боевыми 
операциями, за что был награжден 
орденом Александра Невского - были 
и другие ордена - Майор Ершов. Я 
со взводом был в резерве командира 
батальона Ершова. Но в жестоком бою, 
от наседавших на наш батальон - двоих 
фашистских батальонов - прибывших из 
Люксембурга (потом узнал от пленного). 
Защищая комбата Ершова я был контужен, 
а комбат ранен в голову. После лечения 
шли освобождая Германию от фашизма. 
Прошел: - освобождая Белоруссию - город 
Барановичи, Минск, правее Варшавы и 

Воспоминание участника Великой 
Отечественной войны 

Родина Григория Ивановича
	              

20 апреля 1987 г. 
Берлина. Закончил войну в Померании под 
городом Любек - это недалеко от Гамбурга 
- где начинается в Прибалтике Ютланский 
полуостров страны Дания. Род войск - 
стрелковые дивизии это когда впереди только 
немцы и не раз приходилось врываться 
в немецкие окопы встречаться с глазу на 
глаз с врагом, который или сдавался в плен 
или приходилось уничтожать его, если 
сопротивлялся. Война это страшное занятие 
и временами не надеялся, что останусь 
живым, или после жестоких боев не верилось 
что остался живым, но было и по сей день 
осталась душевная боль за погибших 
товарищей, которые рядом со мной шли в 
атаку и в такой момент чувства передать - 
объяснить невозможно, и эти чувства боли 
не исчезали от времени, до сих пор. 

О старшем брате Илье я ничего не знал 
до 1943 года - похоронной не было, а вот 
письмо я получил, что погиб. Из моих 
родственников были в Отечественной 
войне - два дяди, два двоюродных брата, 
родной брат - вернулся только один я, все 
погибли на фронтах, ни кто не вернулся из 
родственников. 

Как хочется мира - особенно желаем мы 
- фронтовики, не для себя - мы пожили хотя 
трудно, а за молодежь за всех людей. Не 
желаю войны даже врагу. Пусть проклята 
будет эта война. 

Спасибо нашему правительству и тов. 
Горбачеву С.М. отстаивающие мир на земле, 
за это им наш поклон благодарности. 

Я работаю в одной организации 
Хакаслес (Матурский ЛПХ) вот уже 37 лет 
(с 6-го февраля 1950 года) по сей день. 

Я инвалид войны II группы, хоть тяжело 
но работаю - креплюсь. 

20 апреля 1987 г.    	 Подпись.

Во время нахождения на фронтах 
Отечественной войны я был награжден 
правительственными наградами:

1)	 Орденом Отечественной войны I 
степени - З № 079295

2)	 Медаль за боевые заслуги Е № 
351757

3)	 Медаль за освобождение Варшавы 
4)	 Медаль за взятие Берлина. 
5)	 Медаль тридцать лет Победы в 
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Отечественной войне 1941-1945 гг. 
6)	 Медаль сорок лет Победы в 

Отечественной войне 1941-1945 гг. 
7)	 Медаль шестьдесят лет вооруженных 

сил СССР. 
8)	 медаль ветеран труда выдана 

Хакасским областным Советом народных 
депутатов 7/XII-1981 года. 

Опишу свой боевой путь.
Призывался я в г. Абакане в сентябре 

1941 г. В Абакане формировалась 309 
стрелковая дивизия. 2-го мая 1942 года мы 
выехали на фронт, в начале июля были в 
боях. 

На Дону заняли оборону - это южнее ст. 
Лиски Воронежской области. В это время 
завоеватели рвались к Сталинграду. Наша 
309 дивизия преграждала путь оккупантам. 
Попытки врага форсировать реку Дон наша 
дивизия ликвидировала. В свою очередь 
мы взяли и удержали плацдарм на западном 
берегу Дона в районе деревни Щучье. Там 
в боях меня ранило осколками в ноги 9 
августа1942 г. Пролежав в госпитале полтора 
месяца, я снова был в боях за станцию 
Кантемировка. Там были большие бои с 
участием большого количества танков в 
составе 388 стрелкового полка 61 армии. 

За Кантемировкой, в 40 км., при прорыве 
обороны врага в селе Каменка меня ранило 
вторично в ногу в двух местах осколками 
снаряда 17.01.43 г. Ранение было тяжелое и 
я лежал в эвакогоспитале № 4001 на Урале 
в г. Верхатурье. 

После лечения меня направили учиться 
в училище офицерское в г. Кыштым. 
Получив звание мл. лейтенанта 7.XI-43 г. 
и был направлен в 210 стрелковый полк 
82 дивизии Ярцевской орденов Суворова 
и Кутузова. 

Помню как из офицерской школы мы 
ехали на фронт через Москву и высадились 
где-то в районе Дорогобуша Смоленской 
области. Получив личный состав взвода, мы 
прошли пешком с боями всю Белоруссию. 
Освобождали Могилевскую, Гомельскую, 
Полесскую, Бобруйскую, Минскую, 
Барановичскую, Гродненскую области и 
вошли в Польшу. 

Третий раз ранило легко осколками в 
левую руку в двух местах. Я отказался идти 
в госпиталь, а через три дня 15.01.1944 г. 
меня контузило. 

После госпиталя меня направили в 318 
стрелковый полк, 102 стрелковой дивизии 

2-ой ударной армии. 
Освобождали Варшаву, Слоним, Лодзь 

и вошли в Германию. Участвовал во 
взятии Берлина. Наша дивизия вела 
бои в 40 км правее Берлина и вышла в 
Прибалтику, не доходя г. Любек (9 км). 
Это были земли Гамбурга. Правее нас 
начинался полуостров Ютланский, на 
котором расположено государство Дания. 
Там мы соединились с союзниками - 
англичанами. 

	 С июля 1945 г. по май 1946 г. я был 
на границе с западной зоной Германии. 
Проходят годы после войны, но до сих пор 
не утихает боль о товарищах, погибших 
на полях войны. При освобождении 
Белоруссии, как я уже написал, я был в 
составе 82-й дивизии в батальоне майора 
Ершова - это командир был смелый, 
волевой, он очень любил меня за что - не 
знаю, может за мои боевые исполнения. 

Опишу как меня контузило. 
Выдвинулся наш батальон для 

наступления ночью Майор Ершов меня 
послал со взводом в разведку. Мы двигались 
осторожно без шума (был довольно 
глубокий снег). Пройдя километра полтора 
мы заметили красные огоньки, это немцы 
курили, это была их оборона - окопы. 

Когда я вернулся и доложил результат 
разведки, то майор Ершов стоя делал 
пометки у себя на карте оборону 
противника. И в это время нас обстреляли 
тяжелыми снарядами, которые рвались в 
нескольких  метрах от нас. 

Я мгновенно упал, прижимаясь к 
земле. Больше ничего не помню. Может 
мне потом показалось, что я падал в яму. 
Кто остался из батальона в живых и что 
было с майором Ершовым я не знал 43 
года. 

Остался ли он в живых или нет, ведь 
война шла еще много месяцев и все эти 
годы я ничего не знал о 82-й дивизии, 
с которой я сроднился, где были у меня 
много хороших товарищей, многие из 
которых погибли. 

В 1987 году в октябре месяце вдруг 
я получаю письмо из г. Красноярска 
от однополчанина Бывших Ивана 
Николаевича, который писал вторую 
книгу о боевом пути 82-й дивизии (Первую 
он написал «Последние версты войны»). 
Ему надо было изучить подробности 
боевого пути дивизии. Материал он брал 
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в центральном архиве Министерства 
обороны СССР под Москвой. Там выписал 
около 200 фамилий, которые призывались 
в Красноярском крае, в том числе и мою 
фамилию. В Абаканском паспортном 
отделе он узнал о прописке меня в г. 
Абакане. И вот я получаю письмо с 
вопросом участвовал ли я в боях в этой 
дивизии. Я конечно ответил подробно где 
и какие были бои. Еще написал, что я был в 
батальоне майора Ершова, но о нем ничего 
не знаю. И вот он мне сообщил радостную 
весть: Ершов Михаил Тимофеевич живет в 
г. Куйбышеве. Я написал Ершову письмо 
с описанием боевого пути по Белоруссии. 
А затем я получил дорогое мне письмо и 
фотокарточку. Тут мне посчастливилось, 
меня направили в командировку по работе 
в Куйбышев для отправки авторезины из 
воинской части, это было 22 декабря 1987 
года. Там была незабываемая встреча. Мы 
просидели всю ночь, вспоминая боевые дни 
и погибших товарищей. От него я узнал, 
что когда нас накрыли шквалом разрывов 
снарядов, я был контужен, а его ранило в 
голову (тоже был без сознания). Осколки 
снаряда воткнулись в череп. В госпитале 
их удалили. Один осколок пробил череп и 
там застрял. Чтобы удалить осколок, нужно 
было долбить череп, что было опасно для 
жизни. Осколок оставили. Стал он только 

н е м н о г о 
заикаться. 

В о т 
т а к  м н е 
помнится и снится все боевое и страшное 
тех дней. 

В 1988 году 23 февраля по решению 
Совета ветеранов в Красноярске и 
телевидения нас ветеранов 82-й 
краснознаменной Ярцевской орденов 
Суворова и Кутузова дивизии пригласили 
на торжественную встречу. 

Это была незабываемая встреча 
однополчан Красноярского края. Собралось 
всего 23 человека и примерно столько же 
ветеранов не смогли приехать по состоянию 
здоровья. 

Вот и все однополчане, оставшиеся в 
живых, а ведь 82 дивизия формировалась 
в Ачинске. 

После войны я работал в Матурском 
леспромхозе инженером снабжения почти 
40 лет без перерыва в одной организации. 

С 13 января 1990 г. нахожусь на 
пенсии. 

Подходит знаменательная дата - 45 лет 
без войны. 

Как прекрасно, что мои дети, внуки не 
знают ужасов войны. 

Я благодарю политику мира. 
Инвалид войны 		  Подпись  
                 
 

Родин Григорий Иванович со старшиной Маловским Иваном Иосифовичем.
1944 г.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 36.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 32.
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Самойленко (Павлюченко) М.С. 

САМОЙЛЕНКО (ПАВЛЮЧЕНКО) 
МАРИЯ СЕМЕНОВНА 

Воинское звание - младший 
сержант.
Год рождения - 1923.

… 
Великая Отечественная война!
Сколько она принесла бед. Не 

зарубцевались еще раны. Не высохли 
слезы на глазах у жен, матерей. Как сейчас 
помню 22 июля 1941 г. чума облетела 
по нашей стране. Мы комсомольцы 
шли защищать наше отечество. Я была 
призвана в апреле месяце 1942 г. за 
границу МНР и зачислена в зенитно-
артиллерийский дивизион 387.

Всегда горело молодое сердце, 
хотелось быть там, где происходили 
бои. Себя показала передовиком 
боевой и политической готовности, мне 
присвоили звание ефрейтора, назначили 
командиром отделения связи - разведки. 
Мне очень вспоминается сплоченный 
солдатский коллектив. Какие работы нам 
не давали, мы в поту лица выполняли 
за 2-х, 3-х человек. Рыли траншеи, 
прокладывали кабель, по суткам стояли 
на посту - разведки, дежурили на 
коммутаторе, повседневно поддерживали 
связь с другими воинскими частями. 
Все выполняли, что подсказывала 
партия - правительство. Какие только 
мы испытывали трудности, морозы 
500, ветры, летом жара 30-400. Потом 

Из воспоминаний Самойленко - Павлюченко М.С.

присвоили звание мл. сержант в отд. было 12 
чел. Хорошие бойцы, я их воспитывала в духе 
коммунизма. Линия связи была всегда в боевой 
готовности. Бывало, стоим на посту и узнаем 
по шуму мотора самолета, какой летит, в мою 
смену летел в Японию мессершмитт «110» я 
сразу  опознала и передала в оперативную, 
закричала  воздух, боевая тревога, он набрал 
высоту и скрыться не смог. Началась война 
с Японией, вот мы совсем почувствовали, 
что такое война. Да она шла недолго всего 
месяц, мы не спали день и ночь, была такая 
обстановка, что даже есть не ели. Все время 
наблюдали за воздухом, держали связь. Очень 
часто было повреждение линии, которую 
приходилось исправлять. Одежду с себя не 
снимали. Воды не стало, потому что колодцы 
заразили, бывало, привезут, и мы котелок 
делим понемногу. Но мы духом не падали, 
знали, что все отдадим за свою родину - мать. 
А сколько человек погибло, которые прошли 
весь путь  войны, с Японией пришлось не 
вернуться. И вот победа! Сколько ликований 
радости. Пусть мои сыновья Виктор и Саша, 
и дети всего мира никогда не видят войны. 
Пусть над нами будет всегда голубое небо. Мы 
не хотим войны. Мы хотим мира и боремся за 
мир и братство всех народов.

 ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890.  Оп. 1. Д. 110. Л. 37
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Скорозвоновой Р.Н. 

СКОРОЗВОНОВА 

РАИСА НИКОЛАЕВНА
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ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 41
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Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Слесаренко М.И. 

СЛЕСАРЕНКО 
МАРИЯ ИВАНОВНА 

Воинское звание - сержант. 
Год рождения: 1923.

…
 
Э п и з о д ы  б о е в о й  ж и з н и  м н е 

запомнились такие: когда наш 20 
о т д е л ь н ы й  а в т о б а т а л ь о н  с т о я л 
в Кировоградской области, полк в 
Полтаве, а бригада в Днепропетровске, 
связь держали с бригадой только по 
рации и нарочным. Когда я приняла 
закодированную радиотелеграмму. 
Текст был такой: «немедленно нашему 
автобатальону передислоцироваться 
в Полтаву»,  командир батальона 
м а й о р  Д ж е в а к о ш в и л и  п р о ч и т а л 

Из воспоминаний Слесаренко М.И. 

эту радиотелеграмму, пожал плечами, 
переспросил, а все ли верно принято, я 
сказала да. Тов. Майор, но будем исполнять 
приказ. Утром рано весь автобатальон был 
в сборе. Выехали по своему маршруту, мне 
как-то было приятно, и считала, что я тоже 
делаю пользу для фронта. Когда проходили 
сеансы связи, командир батальона всегда 
подходил к моему рабочему месту и ждал 
какие указания, мы получим от высшего 
командования. Как была необходима и 
ценна радиосвязь по разбитым местам.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890.  Оп. 1. Д. 110. Л. 42
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 401.

СОКУРОВ 
НИКОЛАЙ ЕВЛАМПИЕВИЧ 

Гвардии майор. 
Родился в октябре 1909 года. 

Сокуров Н.Е. в военной форме. Сентябрь 1941 г. 

ГКУ РХ «Национальный архив». 
Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 400.

Фотография Сокурова Н.Е.
 с тетей Натальей и сестрой 

Еленой (сентябрь 1941 г.)

Сокуров Н.Е., гвардии майор. 15 мая 1945.
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 401.
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Удостоверения Сокурова Н.Е., выданные 
военными ведомствами народного комиссариата 

обороны СССР за 1941-44 годы

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 372.
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Письмо Сокурова Н.Е. с фронта жене Сокуровой Г.С. 

15 мая 1944

Фотография Сокуровой Г.С., жены Сокурова Н.Е., посланная 
мужу на фронт (13.01.1944).

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 402. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 373. 
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В начале ноября 1943 г. в составе 
П стр. корпуса 32 гвард. стрелковой 
дивизии (после освобождения от 
фашистов  Кубани)  участвовал  в 
десантной операции в Крым. В 11 
часов вечера отправились из района 
пос. Тамани на катерах, ботах, баржах 
через Корченский пролив шириною 
4,5 км. в район п. Маяк, недалеко от г. 
Керчи. Был холодный вечер. Противник 
не обнаруживал нас и когда оставалось 
до берега примерно 1 км. фашисты 
открыли огонь из  дальнобойных 
пулеметов трассирующими пулями, 
пушек, минометов. Прожектора немцев 
освещали постоянно и мы от прямого 
попадания имели потери в транспорте и 
людьми. И в это трудное время помогла 
артиллерия, которая массированными 
о г н е м  у д а р и л а  п о  ф а ш и с т с к и м 
оборонительным укреплениям. Вскоре 
мы приблизились к Крымскому берегу 
и стали высаживаться в холодную 
воду и чтобы не замочить гранаты, 
автоматы мыф их держали в поднятых 
над водой руках. Затем, по указанию 
командира роты, не останавливаясь с 
боями двигались к намеченной сопке, 
примерно в 3-3,5 км от берега, которую 
мы заняли к 3 часам ночи и стали 
укрепляться. Но вскоре я услышал 
приближающийся немецкий шепот. 
Фашисты стали окружать наш батальон. 
Я  отправил солдата в штаб батальона, 
чтобы он сообщил о приближении 
немцев. Вскоре мы заняли круговую 
оборону, начался ожесточенный бой 
с применением гранат, пулеметов, 
автоматов, гранатометов. Появились 

СПЕРАНСКИЙ 
ИВАН ИГНАТЬЕВИЧ

Год рождения - 8 ноября 1910 г. 

Из воспоминаний Сперанского И.И. 

раненные бой продолжился, вся сопка 
простреливалась огнем противника. 
В этом бою я был ранен в грудную 
клетку множеством осколков от гранаты 
или миномета. Кровь шла через рот, 
поэтому остановить ее не представлялось 
возможным и я стал терять сознание, руки 
и ноги становились холодными. Затем 
я услышал слова солдата: «Лейтенанта 
ранило». Вскоре подбежала молодая 
девушка-медсестра и положила на 
возвышенное место, сознание стало 
восстанавливаться, руки и ноги стали 
теплеть. Продолжался бой, осколки 
пролетали вблизи, и снова подбежала 
медсестра, рискуя жизнью, так как бой 
не утихал, и оттащила меня в воронку, 
где было безопаснее. Когда я попал 
в полевой госпиталь, там откачали 
крови около 1 литра, она мешала работе 
сердца, а когда был поднят на горку, 
кровь опустилась и кровообращение 
входило в норму. У других были ранения 
смертельные и трудные, но свои трудности 
описываю как эпизод, который встречался 
у тысяч бойцов и с каким подвигом 
и благородством спасали раненых 
медсестры. После госпиталя направлен 
в 83 бригаду морской пехоты […] в 
составе которой я участвовал во взятии 
Севастополя, городов по черноморскому 
побережью, в освобождении Болгарии, 
Югославии, Венгрии. В Венгрии по 
р. Дунаю, участвовал в десантской 
операции в тыл противника, задание было 
выполнено, но я был вторично тяжело 
ранен. Десант был высажен в 150 км. в 
тыл противника. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 97. Л. 186.
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…
 
Боевых эпизодов было много, так как 

вся служба проходила на переднем крае. 
Опишу об одном - это было в 1944 году 
на ленинградском фронте. Выехали мы на 
задание, /делали съемки переднего края и 
давали координаты артиллерии/ в конце дня 
сделали привал, чтобы приготовить ужин 
и отдохнуть. Мы с Мотей Лукьяновой /она 
из Ужура/ пошли, чтобы принести воды и 
залить походные кухни для приготовления 
ужина, там недалеко оказалось озеро, мы 
набрали воды и пошли обратно, проходили 
зону, где было проволочное заграждение 
и это поле было минировано, стояли 
небольшие деревца, отсюда несколько 
часов назад выгнали немцев, поэтому 
были еще неубраны убитые, некоторые 
висели на проволоке, а некоторые лежали 
на земле, валялись автоматы. Мы пришли 
и сказали своему командиру и бойцам, 
которые были с нами, что на поле боя 
есть автоматы, наш командир старший 
лейтенант фамилию я его не помню, 
потому что прошло больше тридцати лет, 
а он был к нам прислан из училища, и на 
задание с ним мы поехали первый раз, боец 
по фамилии Давлетшин и Мотя Лукьянова 
пошли помыться на озеро, постирать 
платочки и подворотнички, идя туда, они 
взяли два автомата, а когда возвращались 
обратно, впереди шел старший лейтенант, 
за ним рядовой Давлетшин и последней 

ТЕБЕНЬКОВА 
АЛЕКСАНДРА ПАВЛОВНА 

Воинское звание - рядовая. 
Число,  месяц,  год рождения - 
01.11.1919.

Из воспоминаний Тебеньковой А.П.

шла  Мотя  Лукьянова .  Старший 
лейтенант подорвался на мине /поле 
было заминировано подвесными минами 
лимонками/ и его убило, Давлетшину 
оторвало ногу, а Мотю осколками 
изранило во многих местах. Вскоре, 
подошли минеры, разминировали подход 
к ним, вынесли раненых, разгрузили 
повозку, положили их на повозку и 
я повезла их в полевой госпиталь, 
который находился от того места где 
мы остановились километра три, я сдала 
их в госпиталь, мне там сказали, что 
нужны их личные вещи и документы, 
я поехала обратно за вещами и когда 
сдала все в госпиталь и вышла на 
дорогу, ехал наш начальник отделения 
майор Усов Аркадий Иванович, я 
ему рассказала о случившемся, он 
зашел в госпиталь, попроведал наших 
товарищей, очень расстроился и мы с ним 
поехали к нашей стоянке, нам, конечно, 
было дано пополнение, а на завтра 
мы старшего лейтенанта похоронили 
здесь же на поляне, отсалютовали 
трехкратным выстрелом из винтовок и 
поехали выполнять задание. Много раз 
приходилось возвращаться с задания 
под обстрелом и бомбежкой, а иногда 
приходилось так, что заляжешь, и 
ждешь, когда появится возможность 
выходить из той местности, которая 
обстреливалась.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 45
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ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 47

ТИХОНОВА 
ВАРВАРА НИКОЛАЕВНА 

Анкета участника ВОВ 1941-1945 гг. 
Тихоновой В.Н. 
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Фронтовое письмо 
Хабарова Афанасия 

Тимофеевича 

14 апреля 1943 г. 

Письмо с боевого фронта 
в  глубокий тыл родную 
Сибирь с горячим пламенным 
приветом к родной семье 
дорогому брату Илье Т. 
и Фекле Н. с фронтовым 
горячим поцелуем известной 
вам А.Т. Еще к дорогим 
племянникам и племянницам 
к Вере и Вале Вани Андрюше 
Пете и Гали Нади ко всем 
с е р д е ч н ы м  п о ч т е н и е м 
и  л ю б и м ы м  п р и в е т о м 
и  фронтовым поцелуем 
известной вам […]* А.Т. 
во-первых своего письма 
я хочу сообщить что ваше 
письмо я получил за которое 
благодарю несколько раз я 
был доволен вашим письмом 
это письмо дорогое. Валя 
написала хоть немного но 
мило для меня. Валя пиши 

ХАБАРОВ 
АФАНАСИЙ ТИМОФЕЕВИЧ

Погиб под Курском. 
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что Нина И. вышла замуж но что ж сделаешь раз она 
захотела с детства сразу быть взрослой женщиной но 
ее счастье и жизнь но на мой взгляд я бы ее поступок 
не похвалил ее еще 

возраст нужно было побыть барышней. Вот еще Валя сообщает, что вас братишка 
переводят на другую казарму работать, а потому прошу сообщить свой новый адрес 
поэтому я спешу сообщить и вам свой адрес. Мой адрес переменился снова. Мой адрес 
(Полевая почта 62887 Д. Хабарову Афанасию Т.)

	 Вот еще я сильно заинтересован одним вопросом. Я писал много раз вам но 
Валя и вы братишка Илья 
ничего не напишите насчет 
Касаткиных. Что-то нет 
ни от них ничего и вы не 
пишете прошу описать где 
она живут и как вот еще 
Валя вы пишите что Федор 
Т. уже 2 месяца письмо не 
пишет вам и также Маруся 
он был ранен и находился 
в госпитале, но я от него 
письмо получал только в 42 
году декабре месяце одно, 
а в этом году не получал 
поэтому если он вам напишет 
если письмо то прошу сразу 
сообщите его адрес мне я 
очень соболезную об нем 
также Алеша тоже писал 
мне в январе месяце 43 года 
что он выехал на фронт и 
говорил жди новый адрес но 
до сих пор нет ничего чем и 
об них очень соболезную. 
Но так теперь я опишу кое 
о чем о своей жизни. Я живу 
дорогой братишка покель 
по старому. В настоящий 
момент жив здоров жизнь 
проходит очень скучно. 
Все надоело ведь уже скоро 
будет 2 года как нахожусь 
на этой войне. Каждый день 
и ночь и каждый час все гремит и шумит другой раз аж земля вздрагивает , а мы как 
машины заведены работаем не покладая своих рук на все это и что делается сверху и 
земли не обращаем внимания. А то что тебе дано выполняешь но когда вступит мысль 
о доле о семье и всей родне так на голове шапку подымает волосами станет все горько и 
сердце вскипит камнем и вот снова сразу берешься за работу ту которую поручали тебе 
снова спешишь работать и так это все два года пришлось быть в таких моментах что 
иногда сам о своем счастье удивлялся. Но ладно напишу о погоде. Здесь погода сейчас 
стоит теплая. Снегу нет трава начинает зеленеть в общем весна и тут она напоминает 
часто о родине поэтому братишка прошу не забывать обо мне пишите чаще письма все 
будет радостнее моей душе. Новостей очень много, но я думаю что вы газеты читаете 
и знаете о всех новостях покель пожелаю вам вашей жизни быть живым здоровым и 
дождаться нас домой в добром здравии. Остаюсь жив здоров. А.Т.Х. 

14-4-43 года 14 часов 25 м. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 44. Л. 1,2.            
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По окончании в 1941 году 
июле на фронт высадка 4-я 
морская бригада на остров 
Мантисаари,  позже на 
остров Валаам. В сентябре 
в ы с а д к а  н а  Н е в с к у ю 
Дубровку где был контужен 
после излечения, снова на 
фронт. 1942 год направили 
на вновь строящиеся катера, 
после чего по железной 
дороге через Новосибирск 
в Красноярск за тем Баку 
позже Поти, где ходили 
на катерах сопровождали 
наливные танкера, а 1944 год 
были на высадки десантов в 
районе Эльтигена. Позже 
с базы Поти перешли в 
Севастополь, где прослужил 
до апреля 1947 год, а в 1947 
год демобилизовался. 

ХАБАРОВ 
АЛЕКСЕЙ ТИМОФЕЕВИЧ

Воспоминание участника Великой 
Отечественной войны 

Хабарова Алексея Тимофеевича 

1987 год

Хабаров Алексей Тимофеевич рождение 
1920 год. Призван в Ленинград в 1940 
году. Учебный отряд подводного 
плавания им. Кирова.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 39. Л. 1
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ГКУ РХ «Национальный архив. Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 40, 41, 42, 43.
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ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 54

ФАТЮЩЕНКО 
ПОЛИНА НИКОЛАЕВНА

Анкета участника ВОВ 1941-1945 гг. Фатющенко П.Н. 



101

Фронтовые письма Чебодаева Михаила Ивановича родным 

30 августа 1944 г. 

Здравствуй Нина! Горячим приветом ваш брат Миша. В первых строках своего 
письма сообщаю вам, что я жив и здоров и того же желаю вам. 

Во-вторых, сообщаю вам, что получил от вас письмо, за которое очень вас благодарю 
и рад как вы живете очень дружно. Я конечно не думал, что будите так дружно жить. 
Короче говоря не ожидал. 

Дорогая Ниночка еще раз вас прошу пишите письма, как вы работаете, как работают 
колхозники. Про Тосю больше не поминайте, забывайте, что она была у нас. Ясно 
все. 

Напишите как живут сестры, Татьяна, Сара, Илюша, бабушка и дедушка и все. Как 
живут наши браться Очака, Илюша, сестреночки наши маленькие Евдокия, Лиза. Скажи 
Евдокие пусть пишет мне письмо узнаю как она пишет. 

Всем от Михаила Ивановича привет.
Все пока до свидания. Остаюсь жив и здоров и того же желаю тебе. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 46. Л. 2.   

ЧЕБОДАЕВ 
МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

Герой Советского Союза. Родился 18 июля 
1922 года в улусе Усть-Кандырла Аскизского 
района. Погиб 25 февраля 1945 года. 
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6 сентября 1944 г. 

Здравствуйте Мама! Горячим приветом Миша. Во-первых строках своего письма 
спешу сообщить, что я жив и здоров и того же желаю вам. Во-вторых сообщаю, что 
я от Ниночки получил письмо и узнал обо всем, новостях которых я не знал два года 
тому назад. В-третьих хочу узнать о вашей жизни. Как вы живете и как ваше здоровье. 
Но мама я был два раза ранен. Чувствую себя хорошо, все заросло. Уже я стал давно в 
строй. Нахожусь на фронте опять. Но мамочка больше писать нечего. Пока. До свидания. 
Остаюсь жив и здоров и также желаю вам. 

Писал известный ваш сын Михаил Иванович Чебодаев. 
Передайте привет от меня всем родным и знакомым. 
6.09.44 года
Жду ответа мама 			  подпись 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 47. Л. 1    

28 октября 1944 г. 

Привет с фронта.
Здравствуйте дорогие мои родители мамаша, Нина, Мария, Таня. С горячим приветом 

Михаил Иванович. 
Во-первых строках своего письма сообщаю Вам, что я жив и здоров и того же желаю 

Вам. Хорошего жизни и здоровья и успеха вашей работе. 
Во-вторых сообщаю, что от вас получаю письма узнал вашей жизни. Но что хотелось 

от вас только пишите по чаще письма. 
Я тоже писать буду по возможности. 
Все пишите письма. 
Остаюсь жив и здоров и того же желаю Вам. 
Писал известный ваш сын Миша.
28 октября 
С празд. 7 ноября. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 48. Л. 1.

8 ноября 1944 г. 

Привет с фронта!  
Здравствуйте все родные и знакомые, Мама, Нина, горячим приветом вам Миша. 

Во-первых строках своею письма сообщаю, что я жив и здоров и того же желаю вам. 
Во-вторых хочу узнать как вы живете, как ваше здоровье и ваше хозяйство. Все подробно 
напишите, как себя чувствует Нина. Я ни в чем не нуждаюсь, что мне одному надо. 
Думаю как же Вы живете. Мы живем друг от друга далеко. Я далеко на Западе, а вы 
живете в Сибири. Вот все это хотел вам сообщить и спросить. Пока до свидания, остаюсь 
жив и здоров и того же желаю Вам и дождаться меня Мишку. В чем будете нуждаться 
обращайтесь к местным властям. Они вам никогда не откажут, как семье фронтовика и 
при том они знают как семью Героя. 

Передай привет всем моим братьям и сестрам маленьким и большим и дедушке, 
бабушке, Саре, Татьяне-сестре. Писал известный Вам - ваш герой Мишка.

8.XI.44 года           М. Чебодаев

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 49. Л. 1
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25 ноября 1944 г. 

Привет с фронта. 
Здравствуйте дорогие родные мамаша, Нина. 

Горячий привет к вам ваш Миша.
Bo-первых строках своего письма спешу сообщить вам, что я жив и здоров и того же 

желаю вам. Хороших жизни и здоровья. Но еще сообщаю, что я некоторый раз сержусь 
за то, что вы не пишите по чаще письма и опять становится жалко вас когда подумаешь 
о вас и думаю, за что я вам сержусь и оказывается из-за своей глупости все. Бывает, 
когда товарищи получают письма из родины и мне нет писем как то обидно. Так долго 
ждать. Все эти дела взять целом они меня совсем запутали и не знаю что делать. 

Но это все ничего что пропало того не вернешь, что будет, то и увидим. Жизнь моя 
протекает все ничего и ожидаем лучшего. Все пока. До свидания. Остаюсь жив и здоров 
и того же желаю вам дождаться меня. Писал извест. вам ваш сын Михаил Иванович 
Чебодаев. 

Передайте воем родным и знакомым привет.
25.11.44 года
М.И. Чебодаев

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 50. Л. 1
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Родился в 1913 году в г. Минусинске. 
До войны работал в МТС трактористом 
и комбайнером. … В 1941 году, когда 
началась война, всех механиков МТС взяли 
на фронт. Мне горком партии и дирекция 
МТС поручили принять парк комбайнов и 
исполнять должность механика. За короткий 
срок закончил ремонт техники, подготовил 
штурвальных, так как новые штурвальные 
заменили комбайнеров, ушедших на фронт. 
Большинство вновь обученных штурвальных 
были женщины. 

В сентябре 1941 г. ушел на фронт и я и мои 
комсомольцы. Был сецнабор, формировались 
тогда особые батальоны, бригады коммунистов 
и комсомольцев, преимущественно из 
сибиряков. Формирование проходило в г. 
Ачинске, а в октябре 1941 г. мы были уже 
в 31-й действующей Армии под Москвой 
(г. Нарофоминск). Перебрасывали нас там с 
одной части в другую. Я был пулеметчиком, 
второй номер был москвич коля (комсомолец). 
Наш первый батальон шел в наступление 
через речку Нару, на другой стороне которой, 
в лесу находились немецкие блиндажи 
(передовая). Мы с Николаем первыми подошли 
к немецкому блиндажу, перерезали провод 
(связь) и через дверь забросали гранатами. 
Затих немецкий пулемет. Тем самым нашему 
батальону облегчили наступление.

В конце января 1942 г. под городом Броды 
под большим минометным огнем, немцы 
отбили нашу атаку и заняли свою позицию. 
Наши бойцы отошли в свои окопы. С нашей 
стороны были убитые и раненые. Был убит 
и мой Коля-москвич. Меня ранило, пулемет 
разбило. Я потерял сознание и потерял много 
крови. Когда пришел в память, увидел перед 
собой санитара нашего, он уже перевязал 
меня. Я спросил у него о том, где мои 
документы. Он ответил, что закопал их в 
воронку из под снаряда. Я сказал ему, что 
напрасно он так сделал. Через несколько минут 
подбежали немцы с автоматами и забрали 
нас. Они отрезали часть батальона, было это 
в лесу. Собрали нас человек 15, сняли с нас 

ЧЕБОТАРЕВ 
ИВАН  ВАРФОЛОМЕЕВИЧ

Воспоминания Ивана Варфоломеевича о Великой Отечественной войне 1941-
1945 гг. 

валенки, мы обмотали ступни ног своими 
портянками. В таком виде нас повели по 
лесу, потом погрузили на машину и увезли 
в город Броды, где соединили с другими 
нашими военнопленными. Заперли нас 
в церкви. Утром отправили в лагерь, 
расположенный в г. Боровске. 

Нас было около сотни человек. Позднее 
нас отправили в лагерь, находящийся в г. 
Смоленске. Я был ранен в обе кисти 
рук, плечо, подбородок, в стопу ноги. 
Санитар наш в лагере меня не забывал, 
перевязывал раны. Часть аптечки мы 
сохранили в карманах. 

Немцы отступали, нас военнопленных 
гнали из лагеря в лагерь. Много 
военнопленных погибло от голода 
и болезни. Кто не мог двигаться, 
начинал отставать от колонны, немцы 
пристреливали. В августе 1943 г. под 
г. Киевом нас расформировали по 100 
человек, поместили в сараях, закрепили 
охрану. Гоняли на работу в лес, и на 
разные другие работы. Кормили - 300 гр. 
хлеба, суп с опилками, заправленный 
разными травами. Давали мясо с убитых 
немецких лошадей по 100 гр., сырое. 
Под натиском наших войск немцы 
продолжали отступать, продолжали 
тащить за собой и нас. 

В 1944 году под городом Белый камень 
(западная Украина) немцы попали в котел, 
побросали всю свою технику, где-то 
нашли лазейку, и часть из них прорвались. 
Про нас забыли, и мы лесом ушли к своим.  
Были мы все русские, а украинцев год 
назад всех отобрали и неизвестно куда 
увезли. 

Часто вспоминаю, что значит закалка 
солдатская. Мы русские получили эту 
закалку и выносливость в своей Армии. 
Кадровая служба, финская война. Да и на 
гражданке, голодные были годы, неурожаи 
в стране. Все перетерпели, поэтому 
перенесли тяжесть варварского избиения 
немцами, голод, издевательства.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 99. Л. 4-5.



105

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 410. Л. 26



106

…
 
Более тридцати лет спустя, над страной 

нависла черная туча, стала необходимость 
помогать Родине кто как может. Я решила 
пойти на фронт. В возрасте 18, 19, 20 лет  
после короткой боевой подготовки мы 
поехали на фронт. В июне месяце 1942 
года наша часть 309 с.д. прибыла на р. Дон 
в районе г. Воронежа ст. Лиски. Заняли 
исходные боевые позиции в селах Щучье, 
Масловка и др. 

ШАБАРДИНА 
АНАСТАСИЯ АРТЕМЬЕВНА 

На войне работала медсестрой. 
Ч и с л о ,  м ес я ц ,  г од  р ож д е н и я  - 

Из анкеты участника ВОВ 1941-1945 гг. Шабардиной А.А. 

Из воспоминаний Шабардиной А.А. 

Вступили в ожесточенный бой с 
врагом, здесь мы приняли первое боевое 
крещение. (позднее было тяжелее и 
сложнее, но первое осталось в памяти 
ярче). Здесь мы впервые встретились с 
врагом. Немцы принимали все усилия, 
чтобы прорвать нашу оборону на р. 
Дон, но войны-сибиряки выполняли 
священный долг перед Родиной, проявляли 
высокое воинское мастерство, героизм, 
несгибаемую стойкость и мужество не 
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только остановили продвижение немцев в 
глубь нашей страны, а сами громили врага 
и шли в наступление. 

Началась наша работа,  работа 
медицинских работников, оказывать 
первую доврачебную помощь, делать 
п е р е в я з к и ,  н а к л а д ы в ат ь  ш и н ы , 
останавливать кровотечение, выносить 
с поля боя раненных бойцов и офицеров. 
Мы, не жалея сил, в тяжелой боевой 
обстановке проявляли мужество, упорство 
выполняли все работы по спасению жизни, 
за что многие были награждены медалями 
за «боевые заслуги», в том числе и я. 

Прорвав сильную оборону противника, 
наши войска с боями продвигались вперед, 
освобождая от немецких захватчиков 
населенные пункты и города. Подойдя к 
р. Днепр, нашей части 309 дивизии был 
дан приказ сходу форсировать реку, а 
форсировать - это не просто переплыть, 
переправляться под сильным обстрелом 
врага с земли и с воздуха.

Подготовив средства переправы плоты, 
понтоны, ночью при поддержке нашей 
авиации стали переправляться через  р. 
Днепр. Фашисты открыли ураганный 
огонь, но как бы они не сопротивлялись, 
наши войска форсировали реку. Во время 
боевых операций нашей части за р. 
Днепр раненых было очень много. Под 
артиллерийским, пулеметным  огнем 
врага и не прерывными бомбежками 
с воздуха, мы санитары оказывали 
первую медицинскую помощь раненным, 
выносили с поля боя и на лодках, плотах 
переправляли на левый берег, грузили на 
санитарные повозки, отправляли в МСБ, 
снова возвращались за ранеными. Были 
случаи, когда снаряды попадали в 

лодку или 
плот и кто 
находился 
там, 
погибали.
За форсирование р. Днепр, за 
оказание первой мед. помощи и переправу  
раненых через реку, меня и многих моих 
фронтовых друзей,  принимавших в этой 
операции участие, наградили орденами и 
медалями, а некоторым присвоено высокое 
звание Героя Советского Союза. 

В одном из освобожденных украинских 
сел нам санитарам был дан приказ командира 
сан. роты в хате развернуть приемный пункт 
для приема раненных. Тяжело раненный 
командир батареи старший лейтенант 
Бурматов, лежал на столе, я ему делала 
перевязку и вдруг налетели самолеты и 
стали бомбить это село, из хаты нужно было 
бежать в укрытие и работники и раненые 
кто мог сами ушли, кого вынесли, тяжело 
раненый лейтенант остался на столе, я его 
стащила со стола и на полу с ним остались, 
бомбы рвались около хаты, сыпалась 
штукатурка, осколки летели в окна, оконное 
стекло сыпалось на нас.

Когда кончились рваться бомбы, все 
вернулись в хату и увидели, стол опрокинут 
и пробит осколками, значит, если бы 
старшего лейтенанта не стащила со стола, 
его могло убить.

За время войны подобных случаев было 
много и многим я делала перевязки, но этот 
случай помню и рассказываю его, потому 
что старший лейтенант остался жив, нашел 
где я живу и в 1957 году приехал Абакан, 
пришел узнать как сложилась жизнь моя 
после войны, поблагодарил меня за то, что 
я спасла его жизнь. 

ОДНИ ГКУ РХ « Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 60-61.
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Удостоверения, выданные на имя Шарневского П.Р в военные годы 
 

ШАРНЕВСКИЙ 
ПАВЕЛ РИЧАРДОВИЧ

Родился 29 июня 1905 года в г. Чите, 
в семье политссыльного служащего 
ж ел е з н о д о р ож н о г о  т ел е г р а ф а . 
Подростком принимал участие в 
гражданской войне под Култуком в 
районе озера Байкал. Член КПСС с 
1941 года. До войны и во время войны 
работал журналистом в редакции газеты 
«Красноярский рабочий» был редактором 
многотиражной газеты «Дни Уйбата», 
издававшейся  на  строительстве 
Уйбатского оросительного канала и 
дивизионной газеты 309 стрелковой 
Пирятинской дивизии, сформированной 
в Хакасии. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д. 282.
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3 0 9 - я  с т р е л к о в а я  д и в и з и я 
формировалась в далекой Сибири, в 
городе Абакане - центре Хакасской 
автономной области в первый год войны. 
Одним из первых в дивизию прибыл 
житель Красноярска Павел Ричардович 
ШАРНЕВСКИЙ, который был назначен 
ответственным редактором дивизионной 
многотиражки «Во славу Родины».

Наша дивизия прошла славный боевой 
путь. Летом 1942 года, когда фашистские 
орды рвались к Сталинграду и многие 
наши части отступали, мы прибыли на Дон 
и заняли оборону по его левому берегу 
в районе города Лиски и сел Средний 
Икорец и Коротояк. Известно, что немцы 
предполагали наступать на Сталинград 
более широким фронтом, так, чтобы их 
левый фланг прошел через Воронежскую 
область. Однако этот план был сорван 
нашей дивизией: все атаки отборных 
немецких и венгерских войск разбивались 
о стойкость и мужество наших героев-
сибиряков. В январе 1943 г. мы перешли 
в наступление и прошли с боями около 
семисот километров. Затем оборона на 
курской дуге - где на шоссе Курск -Белгород 
нам удалось остановить и четверо суток 
удерживать острие немецкого клина. 
Освобождение левобережной Украины. 
Форсирование Днепра. Форсированный 
марш на Вислу. Захват и удержание 
Сандомирского плацдарма на правом 
берегу этой польской реки. Заключительное 
сражение - освобождение старинного 
польского города Броцлава, много лет 
назад захваченного немцами и переимено-
ванного ими в Бреслау…

Вспоминая о боевых и учебных делах 
дивизия, я всегда вижу перед собой 
нашего редактора П.Р. Шарневского. Вот 
он проводит беседу о международном 
положении с бойцами, командирами и 
политработниками в далеком Абакане, а 
вот такая же беседа проходит на передовой 
на правом берегу Дона на небольшом 
плацдарме, захваченном дивизией в районе 
сел Щучье и Переезжее. Тяжелый бой под 
Александровной, когда штаб дивизии и 
политотдел оказались отрезанными от 
основных частей дивизии, отходящей из 

Воспоминания Дружкина Л.А. о Шарневском П.Р., редакторе 
309-й стрелковой Пирятинской дивизии, сформированной в г. Абакане 

28 апреля 1965 г. 

под Воронежа большой колонной немцев. 
В наскоро отрытых окопах с винтовками 
и автоматами в руках офицеры штаба 
дивизии, посильные, связисты и наш 
редактор Шарневский. А вот тяжелый 
четырехдневный бой на Курской дуге. 
Капитан Шарневский с блокнотом в руках 
и автоматом на ремне записывает наиболее 
впечатляющие подвиги «Старшина 
Бондаренко подбил 4 «тигра» из своей 
пушки, умело замаскировав ее, и погиб 
вместе с ней под пятым «тигром» …. « - 
пишет Шарневский. Темная сентябрьская 
ночь на Днепре. Идет форсирование 
великой реки. Мы снова видим немного 
сутулую фигуру нашего редактора, слышим 
его беседы с солдатами и офицерами, 
прячем получ-ше принесенный им свежий 
номер газеты, чтобы утром прочитать его. 
Многие из нас действительно прочитали 
этот номер. Иные нашли там себя, а 
некоторые наши товарищ так и не прочли 
его, навсегда уйдя от нас в те незабываемые 
дни и ночи. И всегда и везде вместе с 
нами, был наш редактор капитан, а потом 
майор Шарневский. Был он и тогда, когда 
в тяжелом ночном бою под Винницей ему 
пришлось принять политотдел дивизии от 
тяжело раненного заместителя командира 
дивизии по политчасти.

И в этих условиях каш редактор 
умудрялся выпускать крохотные книжки со 
статьями Бориса Горбатова «Ни пяди назад», 
Ильи Эренбурга «Убей немца» и другие, а 
также листовки на немецком и венгерском 
языках,  которые наши разведчики 
разбрасывали в тылу противника. Еще 
на Дону наш редактор П. Шарневский с 
венгерским писателем Бела Иллешем на 
переднем крае организовал выступления 
писателя по радио для венгерских солдат 
и офицеров. Обычно уже через несколько 
минут противник открывал шквальный 
огонь по нажим громкоговорителям и по 
п р е д п о л а г а е м о м у  р а с п о л о ж е н и ю 
р а д и о у с т а н о в к и  с  п и с а т е л е м  и 
редактором...

Наш редактор всегда находил время, 
чтобы поговорить с солдатами и офицерами, 
осветить героику фронтовых будней, 
написать письма семьям воинов и отправить 
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корреспонденции в сибирские газеты. 
Так родилась маленькая книжечка 
фронтовых стихов, выпущенная в 
Абакане через месяц после окончания 
войны. В нее вошли стихи воинов нашей 
дивизии, которые печатались нашим 
редактором в дивизионной газете. Когда 
эта драгоценная книжечка вышла в свет, 
большинства из ее авто-ров уже не было 
в живых.

В эти дни, когда приближается 
двадцатилетие победы над фашистской 
Германией особенно приятно 

вспомнить 
нашего 
славного 
боевого 
редактора, 
который и сейчас находится на боевом 
посту, работая в городе Ивано-Франковске 
инженером типографии.

Бывший помощник начальника 
связи 309 Пирятинской стрелковой 

дивизии, инженер-подполковник запаса, 
кандидат физико-математических наук           
подпись 		  Л.А. Дружкин 

 
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 294. Л. 1-3.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-655. Оп. 1. Д. 289. 
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д. 285. 
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-655. Оп. 1. Д. 286. 



114

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-655. Оп. 1. Д. 287. 
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-655. Оп. 1. Д. 288. 
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ШИХАРДИНА 
ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВНА

Анкета участника ВОВ 1941-1945 гг. Шихардиной Е.П. 

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф. 890. Оп. 1. Д. 110. Л. 66
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Фотография В. Г. Шоева на границе Германии и 
Чехословакии. 1945 г.

ШОЕВ 

ВАРЛААМ ГЕОРГИЕВИЧ

Родился в 1913 году в с. Синявино Усть-
Абаканского района. В 1933 году окончил 
художественный техникум, в 1934 году выехал 
в Ленинград для продолжения учебы. Был 
вольнослушателем в Академии художеств 
им. Репина. В.Г. Шоев работал художником в 
издательствах, в редакциях многотиражных 
газет г. Ленинграда. В июле 1941 года ушел 
добровольцем на фронт в составе 1 гравдейской 
дивизии народного ополчения г. Ленинграда. На 
фронте был командиром минометной роты, 
несколько раз контужен. Принимал участие в 
освобождении Праги.  

Фотография В. Г. Шоева г. 
Нойштадт. 1945 г. Германия.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д.  253.

ГКУ РХ «Национальный архив».  Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 254.
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Воспоминания Шоева Варлаама Георгиевича
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ГКУ РХ «Национальный архив» Ф. Р-655. Оп. 1. Д. 250. Л. 4

Рисунок Шоева В.Г. Синявинская высотка. Командный пункт
начальника артиллерии.1943 г.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 257
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Вырезки из фронтовых газет «Победа» и «Единый фронт»
с изображением плакатов В.Г. Шоева

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Л. 256.
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Ксерокопия письма  
Н.Н. Шоеву от 

земляков-комсомольцев 
Хакасии. Такие письма, 
просмотренные военной 
цензурой, шли на фронт 

защитникам Родины. 
Тогда тыл и фронт был 

единым. 

 

ШОЕВ 

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ

Родился 6 июня 1910 года в улусе Райков Усть-
Абаканского района. В июле 1942 года ушел 
добровольцем на фронт. Войну прошел гвардии 
рядовым 78 отдельной добровольческой бригады 
красноярцев-сибиряков 65 гвардейской Рижской 
стрелковой дивизии. Был несколько раз ранен, 
контужен.    

Фотокопия портрета Н. Н. Шоева. 
Калининский фронт. 1943 г.

 

ГКУ РХ «Националь-ный архив». Ф. Р-655.  Оп. 1. Д. 232.

ГКУ РХ «Национальный архив. Ф.Р-655. Оп. 1. Д. № 242.
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Фронтовое письмо жене Шоевой М.С.

(год не указан)
17 мая 

Здравствуй дорогая Мика!
Я сегодня очень и очень скучаю о тебе и крошечке Гале. Закрою глаза и вижу тебя 

и Галю. За несколько часов вспомнил, а в глазах и в мыслях молниеносно  представляю 
пройденные пути в жизни. [….]*  всякие ступени жизни. Но в общем у меня здоровье 
и настроение хорошее. Сейчас написал письма родным и Знакомым. С минуты на 
минуты жду писем дорогие. Ну ничего дорогая, гадину Гитлера разобьем будем так же 
жить как и жили. Меня война научила  многому. Теперь я настоящий мужик. Чувствую 
себя значительно крепким. Ничего дорогая  как небудь-бы вернуться домой.  Сейчас 
смастерил две  штуки жестяные баночки, под соль и сахар. Баночки с  рисунками. Люба 
смотреть. Эх-бы дочери, вот-бы она поиграла. 

[…]* Целую, Целую. 		  (подпись)

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.344. Л.1

* в тексте неразборчиво

Выписка из письма жене 
Шоевой М.С.

27 декабря 1942 г. 

Здравствуй дорогая!
…о вас любимые тоскую каждый 

день, ночь. Мне очень хочется знать 
как мои милые живете. Ну что же 
дорогие потерпите - поживете - 
разобьем Гитлера приедем и жизнь 
перестроим по иному, война меня 
научила и научит всему. Ты читаешь, 
про успехи Сталинграда - это начало 
разгрома германских войск. Вспомни 
милая мои доводы - об этапах и 
периодах войны. Ведь правду говорил, что гитлеровские войска будут разбиты. 

 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.342. Л.38

Выписка из фронтового письма жене Шоевой М.С.

Дата не известна

Здравствуй любимая и дорогая Мика!
…бывает, что затаю дыхание лежу и думаю о прошлой нашей совместной жизни до 

войны. Вспоминаю обо всем т.к. у меня на обдумывание хватает. Сейчас только думаю 
и мечтаю о будущем. На досуге вспоминается все хорошее, плохое, плохого у нас было 
очень мало.

	 Днем и ночью тоскую о тебе, о дочери, Ване, Тамаре, отце, матери, казаке и о 
сестрах - да Микушка не за горами конец войны, быть может ради тебя, ради дочери, 
ради родителей и братьев и сестер, улыбнется счастье и вернусь с победой. Тогда, 
только тогда пережитую тягость войны и пережитую тоску наверстаем как упущенное 
за войну. Все, что прошло, пусть так а будущее после войны будет наше. Так пусть 
скорее кончается проклятая война начатая фашистскими захватчиками, пусть армия 
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разбойничья скорее разбивается и наступает победа, 
мир и покой для всех.

	 Здесь у нас идет дождик, зимы пока не вижу. 
Снежок был но не большой и тот же день растаял. 
Одним словом тепло. Пока всего хорошего. Желаю благосклонной жизни всей семье, 
родителям, братьям и сестрам. Всем привет. До свидание. Коля

	 Целую, целую	(подпись)

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д. 342. Л. 85

Фронтовое письмо жене Шоевой М.С.

22 июня 1943 г.

Здравствуй милая любимая жена и дочь.
Хочу Вам мои дорогие 

сообщить о том, что на 
днях был в бою. Пришлось 
с  немцем столкнуться 
совсем близко. Наглый 
н е м е ц  к р и ч и т  « Р у й с . 
Здавайс», но он не таких 
нарвался. Наши сибиряки 
нас было трое вместо 
«Здавайс» подали гранат и 
открыли такой огонь, что 
было жарко и остальным 
немцам. В жаркой схватке 
ни на секунду не забывал 
а на оборот перед глазами 
мелькаете мои дорогие 
бывали исключительно 
напряженные моменты когда 
враг наседал превосходно 
крупными силами. Но из нас 
никто не растерялся и с поля 
боя вышли благополучно, 
нанеся врагу значительный 
урон.

Ну пока отдыхаем, 
вчера ходили почту ловить, 
а сегодня ничего не делаю. 
Новостей у нас пока нет. 
Жив и здоров!

Ну как мои дорогие 
живете ,  как  здоровье 
дочери. Дорогуша береги 
себя и дочь.

Передай привет всем 
нашим родным и знакомым. 
До свидания не беспокойся.

Целую, целую	 (подпись)

ГКУ РХ «Национальный архив. Ф.Р-655. Оп.1. Д.342. Л.41 об.
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Фронтовое письмо Шоева Н. брату Петру Николаевичу

17 сентября 1944 г. 

Здравствуй Уважаемый браток
Петр Николаевич!
Примите мой привет с фронта! Около трех месяцев я находился на излечении в 

госпитале. Ранен был 24.6.44 г. в голову - сейчас чувствую ничего. Рана зажила. Живу 
пока ничего. Одет обут - сыт. Плохо только одно, что я в течении трех месяцев не 
получаю писем.

Уважаемый браток как ты поживаешь, как идут дела? Как со здоровьем? Как растет 
Олячка и как здоровье у Паши и бабушки?

Скоро фашисткая армия будет разбита - победа будет за нами. Ну на этом пока все. 
За тем до свидание. Желаю успеха в работе и здоровья семье. Всего хорошего крепко 
жму руку. Привет Паше, бабушке, семьям наших братьев и сестер!

С братским приветом. Коля			   17.9.44 г. 
Адрес: Полевая почта - 33455-ж. Мне. Жду письма

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.342. Л.75
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 Фронтовое письмо Шоева Н. 
своим родителям из Риги

9 мая 1945 г.

Здравствуйте дорогие родители!
Шлю Вам привет из далекой Риги. Сообщаю, что жив и здоров. Поздравляю с 

победой. Дорогие, любимые  родители, настал радостный день - день победоносного 
окончания войны.

От Вас я давно не получаю писем, - ну ничего, не так далеко время когда приеду 
домой, настанет время, когда будем праздновать вместе. - Сообщите как ваши здоровья. 
Как живете? Какие новости. Есть ли письма от Казака.

Как праздновали 1-е мая?.
Ну всего хорошего, а затем до свиданья.
С поклоном Ваш сын
9.5.45			   Коля

Привет нашим братьям и сестрам

 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д.342. Л.30
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 342. Л.Л. 16, 26, 29, 30, 38, 41, 46, 53, 57, 69, 
75, 85, 86, 91.   
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Из воспоминаний Н.Н. Шоева о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. 

1973-1979 гг. 

В июле 1942 года, когда наша страна 
переживала тревожные дни, а враг продолжал 
наступление на жизненно важные районы 
страны, по зову коммунистической партии 
и Советского правительства добровольно 
ушел на фронт Великой Отечественной 
воины. В начале (до ранения) сражался с 
фашистскими захватчиками снайпером, 
78 добро-вольческой стрелковой бригады 
Красноярцев - сибиряков.

В боях за Родину был четыре раза ранен 
и контужен. Об этом написаны статьи 
в газете «Советская Хакасия» за 1967 г. 
«Коммунисты вперед». «Испытанные в 
боях» за 30.ХП.1972 г., «Ленин чолы» за 9 
мая 1968 г. «Раны войны».

Выписка из Архива Министерства 
обороны СССР, ф.6, СК, 0П,68'6879, СД, 
7л., 145.

В 1943 - 1944 годах, находясь в 
действующей Армии через Центральную 
радиостанцию им. «Коминтерна» 
обращался ко всем трудящимся Советского 
Союза, чтобы героическим трудом в 
тылу оказывать больше помощи фронту 
для быстрейшего изгнания фашистских 
захватчиков и полного разгрома врага, я 
получал очень много писем одушевляющих 
нас на подвиги. Письма писали рабочие, 
служащие, колхозники, учащиеся. Письма 
шли со всех концов Советского Союза. Такие 
письма стали получать сотни фронтовиков 
нашего полка.

В ноябре 1942 года, когда шли бои за 
освобождение Калининской, Смоленской, 
Витебской областей от фашистских 
захватчиков, тогда был боевой девиз, «Ни 
шагу назад», а в это время я был принят в 
ряды КПСС. Ввиду ранения кандидатскую 
карточку не получил.

В июле 1943 года,  когда шли  
ожесточенные бои с противником на 
Курско- Орловской дуге и Белоруссии, 
тогда был боевой девиз «Стоять на смерть, 
но не пропустить врага». В это время я был 
принят в ряды КПСС.

Скоро исполняется 30 лет, как я 
нахожусь в рядах КПСС, принятый в период 
кровопролитных боев с коварным врагом.

Сокращенные выписки из документов 
архива Министерства обороны СССР, 

давно   минувших буровых дней Великой 
Отечественной войны: «... 9 ноября 1942 
года Политотдел 75-й бригады, сообщил, 
что за время пребывания на передовой 
они истребили 89 фашистов. Особенно 
отличились  снайперы Рогозин... Не отставали 
от них снайперы 78 бригады Алексей Глотов, 
Евгений Грачев, Дмитрий Ткачев, Николай 
Шоев, ...»

ПРИМЕЧАНИЕ: Грачев Е.И. из с. 
Боготол Красноярского края. Он истребил 29 
фашистов, погиб летом 1943 года в одном из 
боев в районе Великих Лук. ОСНОВАНИЕ: 
Архив Министерства Обороны СССР. ф. № 
6, СК, Оп.6879. с.д. 7 л., 145.

30 июня 1943 года заместитель командира 
3-го батальона, 403 стрелкового   полка старший 
лейтенант Н.П. Захаров в рекомендации   
писал: «...Красноармейца Шоева Н.Н. знаю 
как хорошего, дисциплинированного   воина. 
За время пребывания в 8-ой стрелковой роте, 
он неоднократно участвовал в разведке, в 
боях показал себя стойким бойцом в борьбе 
с фашистскими захватчиками...»

ПРИМЕЧАНИЕ: Н.П. Захаров в конце 
сентября 1943 г. в одном из боев был тяжело 
ранен и этапирован в военный госпиталь.

16 июня 1943 года командир 8-й 
стрелковой роты Лейтенант Скорик в боевой 
характеристики писал: «... Шоев Н.Н. в 
боях с немецкими захватчиками проявлял 
смелость, отвагу...»

3 апреля 1944 г. и.о. командира роты 
старшина Нетесов А.К. писал: «... Т. 
Шоев Н.Н. показал себя стойким бойцом, 
его спокойствие и хладнокровие были 
примером для других красноармейцев в боях 
с фашистскими захватчиками...»

9 марта 1944 г. начальник связи 403 
стрелкового полка капитан Шульман Х.Б. 
в боевой характеристике указал: «.... тов. 
Шоев Н.Н, в боях за Советскую Родину, 
проявлял себя как смелый, инициативный 
боец. Работая линейным надсмотрщиком 
восстанавливал поврежденную линия связи 
под сильным артиллерийским, минометным 
огнем противника...».

16 марта 1944 года парторг 2 батальона 
капитан Кулиев Н.А. в рекомендации писал: 
«... Гвардию Красноармейца Шоева Н.Н. 
знаю много времени. Он показал себя, как 
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смелый и мужественный воин нашей 
родины...».

9 марта 1944 года командир роты связи 
старший лейтенант Дудукин в боевой 
характеристики указывал: «....Гвардии 
красноармеец Шоев Н.Н. неоднократно на 
месте устанавливал поврежденную линию 
связи под сильным артиллерийским, 
минометным, пулеметным огнем 
противника. Он много раз в составе 
роты ходил в атаку на врага и лично со 
своим оружием уничтожал немецких 
захватчиков...».

ОСНОВАНИЕ: Архив М.О. СССР ОП. 
300189, д. 13, ОП 300800, Д.82

По окончании войны, мае - октябре 
1945 года, на территории Латвийской 
ССР принимал участие в проводимых 
мероприятиях по упрочению советской 
власти и в операциях по борьбе 
с бандитизмом и другими опасными 
элементами.

В то время, хотя война с фашистской 
Германией была закончена, но мы 
пережили не мало страха так, как в любую 
минуту мог прогреметь выстрел врага 
из-за угла. Был невидимый коварный, 
опасный враг.

По этому вопросу в газете «Красная 
Звезда» от 24 апреля 1973 года № 96 
опубликована  корреспонденция 
прапорщика А. Бриштена, под заголовком 
« Звездочка на память». В ней говорится: 
«... но в лесах Белорусского Полесья еще 
скрывались недобитые банды гитлеровских 
прихвостней…».

Аналогично было и в Латвии.
Я не был уверен, что останусь живым. 

Опасность 
миновала. 
В  ноябре 
1945 года 
вернулся в родную Хакасию, в областной 
финансовый отдел откуда ушел на фронт.

В октябре 1945 года, 73 отдельный 
истребительный противотанковый дивизион 
в Благодарственной грамоте указал:

«Гвардии рядовому Шоеву Н.Н. за 
мужество, отвагу и высокое мастерство в 
боях с немецко-фашистскими захватчиками в 
Отечественную войну I94I-I945 гг. Верховный 
Главнокомандующий, Генералиссимус 
Советского Союза Сталин объявил 
благодарность» 1944 г. июня 27 дня за взятие 
города Витебск».

… 
На фронте Отечественной войны свое 

жалование полностью вносил в фонд обороны 
СССР. 

На войне вражеские осколки мин, 
снарядов меня не миновали, раны были не 
смертельными, зажили, но постоянно дают 
знать. Несколько раз был ранен и контужен. 
Стал инвалидом Великой Отечественной 
войны. 

Великий Ленин писал: «… все наши 
трудности и мучения - ничто по сравнению 
с тем, что выпало на долю раненому 
красноармейцу, пролившему кровь на защиту 
рабочей и крестьянской власти…» (газета 
«Правда» за 11 октября 1977 года № 284). 

В ряды КПСС принят в апреле 1944 
года, в наступательных операциях против 
фашистских захватчиков в Белоруссии, 
одной из крупнейших в истории Великой 
Отечественной войны. 

 
ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 326. Л. 10, 11, 12, 37.

…
По зову партии, по велению долга.
В июле 1942 года в ответ на призыв 

нашей партии во всех предприятиях 
и учреждениях Хакасии проходили 
открытые партийные собрания с одним 
вопросом- оказание помощи Фронту. 

Многие рабочие, служащие и 
колхозники добровольно пошли в 
ряды советской армии, чтобы лично 
участвовать в борьбе за изгнание с 
нашей земли гитлеровских агрессоров. 
Трудящиеся Абакана тепло проводили 
нас. В Красноярске добровольцы 
Хакасии влились в бригаду сибиряков. 

По своему составу эта бригада была 
многонациональной. В ней русские, хакасы, 
украинцы и белорусы. Перед отправкой 
на фронт представители Красноярского 
крайкома КПСС и крайисполкома вручили 
нам красное знамя, пожелали донести 
его до Берлина и с победой вернуться 
домой.  

…
В первой половине ноября 1943 года 

нашему батальону пришлось форсировать 
непроходимое, как считало немецкое 
командование, болото. Все боеприпасы 
и вооружение пришлось переносить на 
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плечах. Наш батальон, успешно завершив 
переход, нанес противнику сильный 
удар и занял выгодную позицию. Враг, 
опомнившись, начал атаку за атакой, но 
каждый раз откатывался назад. 

На исходе того дня гитлеровцы 
пошли в атаку. Всю ночь шел бой. 
Примерно в 3 часа ночи далеко в тылу 
врага раздался взрыв огромной силы. 
В небо высоко поднялось пламя. Через 
несколько минут это повторилось 
в другом месте. Выяснилось, что 
гитлеровцы перед отходом решили 
взорвать склады с боеприпасами, так 
как вывезти их мы не оставили им 
времени.

23 июня 1944 года, в 10 часов утра 
наша артиллерия, реактивные минометы 
открыли огонь по сильно укрепленным 
позициям противника. 

Я вбежал в немецкий командный 
б л и н д а ж .  Д в е р и  е г о  о к а з а л и с ь 
полузаваленными. Радист и телефонист 
лежали мертвые около аппаратов. 
Когда я взял телефонную трубку, с того 
конца доносился хриплый чужой голос, 
очевидно, кричали порядочное время. 
Я вежливо попросил, чтобы связь не 
убирали, она же пригодится нам, но 
гитлеровец что-то грубо сказал, кажется, 
выругался и бросил трубку.

М ы  з а б р а л и  т е л е ф о н н ы й 
аппарат, радиостанцию, документы 
и стали преследовать отступающего 
противника. 

НА поле боя гитлеровцы оставили 
много убитых и раненых солдат и 
офицеров, а также большое количество 
пушек, минометов, пулеметов и другой 
боевой техники.

Через несколько дней мы завладели 
городом Витебск.  

…
В декабре 1942 года я был ранен 

осколком вражеской мины, а после 
госпиталя попал в другую часть, но и 
там моих земляков было много. Однажды 
мы совершили дерзкую вылазку в 
расположение обороны противника. 
Было это ночью. Фашисты через 
репродуктор, на ломаном русском языке 
вели «агитацию», чтобы советские бойцы 
сдавались в плен. Наша группа засекла 
место, откуда доносился голос. Держа 

оружие наготове, мы поползли к окопам 
противника. Фашистский «агитатор» 
высунулся из траншеи. Возможно, он в тот 
миг по-своему истолковал наше появление: 
что повлияла его «речь». Показались 
головы его нескольких гитлеровцев. Но 
тут заработали наши автоматы. Враги, 
сраженные пулями, свалились на дно 
траншеи. В эту ночь мы выявили много 
огневых точек противника, захватили 
документы, трофеи, Эта вылазка расстроила 
планы гитлеровского командования на 
нашем участке фронта.

Много эпизодов можно рассказать 
из боевой жизни нашей части. У меня 
останется всегда в памяти день, когда 
командир дивизии вручил нашему полку 
гвардейское знамя.

На фронте мы часто пели сложенную 
в окопах песню:

«За честь жены, за жизнь детей,
За счастье Родины своей,
За ниши нивы и луга              
Убей захватчика - врага!» и делали 

все для того, чтобы над нашей страной 
засияло солнце победы.   

…
И вот 9 мая 1981 года около 200 

ветеранов дивизии собрались на том 
месте, на красной площади столицы, 
откуда в сентябре 1942 года уходили на 
фронт. 

На товарищеском ужине вспоминали 
погибших. Я рассказал о смерти командира 
нашей роты. В конце ноября 1942 года у 
города Белый, на наши позиции двинулись 
два вражеских танка. Я, снайпер, стрелял 
по смотровым щелям, а мой напарник из 
противотанкового ружья. В это время 
немецкая мина упала прямо в окоп. 
Командир схватил ее и выбросил, но не 
успел укрыться и был сражен осколками. 
Я с горечью подумал: «Вот и отвоевался, 
лейтенант….»

Какая же радость ожидала меня! 
Сидевший рядом ветеран, внимательно 
слушавший мой рассказ, вдруг со слезами 
на глазах сказал, что этим лейтенантом был 
он. Да Г.М. Панов, ныне капитан в отставке, 
не погиб. Его подобрали тяжело раненым 
и доставили на самолете в Москву. Год 
он провел в госпитале, но в свою часть он 
уде не попал, войну закончил в Австрии и 
вернулся в село Кежма с четырнадцатью 
боевыми наградами на груди.  

 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 349. ЛЛ. 22, 25, 29, 30, 39. 
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…
В 1943-1944х годах, находясь в 

действующей армии, через центральную 
радиостанцию имени «Коминтерна» 
обращался  ко  всем трудящимся 
Советского Союза, чтобы героическим 
трудом в тылу оказывать больше помощи 
фронту для быстрейшего изгнания 
фашистских захватчиков и полного 
разгрома врага.

Я получал очень много писем, 
одушевляющих нас на подвиги. Письма 
писали рабочие, служащие, колхозники, 
учащиеся. Письма шли со всех концов 
советского союза. Такие письма стали 
получать сотни фронтовиков нашего 
полка. 

…
 	 Подлинник  этого  письма , 

пожелтевший от времени, и пришедший 
в ветхое состояние, храню в домашнем 
а р х и в е ,  ка к  п а м я т ь  о  в е л и ко й 
отечественной войне. Как память о 
незабываемых друзьях, сослуживцах, 
оставшихся в тылу в место ушедших на 
фронт. Вот это и есть, фронт и тыл, один. 
В победе над врагом участвовали все.

Письма на протяжении всей войны 
хранил, как зеницу ока. С этим письмом 
переправлялся через реки, озера.	

Укрываясь от пулеметного, ружейного 
огня противника приходилось иногда 
прыгать в реку, в воронки крупнокалиберных 
артиллерийских снарядов и авиабомб, 
наполненных водой, глубиной в несколько 
метров.

Письмо мокло, сушил, хранил и 
привез домой.

Время от времени смотрю на него 
и вспоминаю далекие годы, которые 
каждый день отодвигаются все дальше 
и дальше.         

	 …
На войне рана мало кого миновала.
В конце сентября 1942 года наша 78 

добровольческая бригада Красноярцев-
Сибиряков из Красноярска прибыла в 
Москву. В те тревожные дни для страны, 
над столицей родины Москвы висело 
много заградительных воздушных 
шаров от вражеской авиации.

Бригада в полном составе перед 
отправкой на фронт прошла по Красной 
площади, около Мавзолея В.И.Ленина. 
Это нам придавало больше ненависти к 
фашистским захватчикам. После этого мы 

совершали 6 километровый марш. На 
второй день войска были погружены на 
поезд. 

Вскоре мы были уже при фронтовой 
полосе, Калининской области. На передний 
край обороны пробирались по топким 
болотам, по глухой тайге, скрытно от 
противника. За пять суток тяжелого 
перехода несколько добровольцев угодили 
под огонь врага. Продовольственный запас 
уже был на исходе, тыл отстал. Прибыли 
и заняли оборону на одном из участков 
Калининского фронта. 

Командир второго батальона гвардии 
капитан Старостин Н.П. (награжденный 
орденом Красного Знамени за бои на 
озере «Хассан») нам, снайперам, приказал: 
Выискивать и уничтожать вражеских 
снайперов, связистов, артиллеристов, 
пулеметчиков, командиров, чем крупнее 
чином, тем лучше.

Службу нести круглые сутки и всегда 
быть незамеченными врагами. Лежать, 
наблюдать, искать и уничтожать, в дождь, 
снег, пургу, мороз. Таков был приказ.

19 ноября наша бригада пошла 
в наступление, враг оказывал сильное 
сопротивление, но отступил. На одном 
из участков нашего батальона, я для 
наблюдения и ведения огня выбрал хорошее 
место.     

	 …
	 Длинный овраг на склоне горы, откуда 

хорошо просматривалось расположение 
противника. Хорошо помню, как уложил 
двух пулеметчиков, которые вели сильный 
огонь по нашему батальону. Вскоре заметил, 
что солдаты стали скапливаться, шли по 
одиночке. По ним выпустил 2 обоймы, по 
ним было видно, что вел прицельный огонь. 
Вскоре враг решил, что на моем участке 
находятся несколько снайперов, так как 
часто менял огневую позицию. Поэтому 
противник решил уничтожить опасный 
овраг. Враг открыл сильный артиллерийский 
и минометный огонь, нельзя было поднять 
головы. В этом бою был ранен в голову 
осколком вражеского снаряда и придавлен 
деревом, сраженным снарядом, и завален 
землей. Потерявшего сознание, спасли от 
гибели санитары и начальник этой службы 
капитан Карандина А.П.. В 1956 году с ней 
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встретился в Абакане. Она хорошо 
помнит указанный случай.    

	 …
На огневом рубеже.
Во время великой отечественной 

войны наши артиллеристы совершили 
немало подвигов. Сегодня на страницах 
газеты я расскажу о нескольких боевых 
эпизодах, очевидцем и участником 
которых являлся.

78-я добровольческая бригада 
Красноярцев- сибиряков вела бои в 
Калининской области. Мы готовились 
к  н а с ту п ат е л ь н ы м  о п е р а ц и я м 
на всем участке фронта. Для этих 
целей построили лежневую дорогу 
через  болота ,  протяженно стью 
около 40 километров. Днем и ночью 
подвозили боеприпасы, снаряжение и 
продовольствие. На рассвете 19 ноября 
1942 года посыльный, наш земляк 
Николай Жульмин, передал приказ 
комбата: всем снайперам в полной 
боевой готовности прибыть в штаб.

В 6 часов 30 минут началась 
артподготовка по переднему краю 
противника. Над нашей головой со 
свистом пролетали тысячи снарядов 
и мин. В довершение всего наши 
гвардейские минометы «катюши» дали 
несколько залпов. Враг не выдержал 
сильно разрушительного огня и 
беспорядочно стал отходить, оставляя 
на поле сражения боевую технику, 
убитых солдат и офицеров. Мы гнали 
фашистов с родной земли. Через 
несколько дней, очевидно получив 
пополнение, враг стал оказывать нам 
сопротивление, а потом последовали 
атака за атакой. Все они были отбиты с 
большими потерями для противника.

На одном из участков освобожденной 
территории на дереве были замечены 
нами два фашиста, наблюдавшими за 
продвижением советских войск. Один 
из них спустился и побежал, очевидно, 
догонять своих. Когда его окружили, 
он прошил себя очередью из автомата. 
Второй незаметно спустился и зарылся 
в снег.  Он оказался офицером-

разведчиком, знающим русский язык. 
Когда отправляли в штаб, он сказал, что его 
через два дня освободят войска Германии. 
Не верилось врагу, что наша армия пошла 
в наступление и теперь уж ничто не сможет 
ее остановить. 

…
Так сражался наш земляк.
 Мне хочется рассказать о нашем 

земляке, моем боевом товарище Георгии 
Константиновиче Ахпашеве. Он участвовал 
в разгроме фашистов под Москвой. Храбро 
сражался наш земляк.

В одном из боев под Харьковым 
произошел с ним такой боевой эпизод. 
Ахпашев находился в разведке. И вот 
он заметил силуэт крытой немецкой 
автомашины. А когда стал внимательно 
вслушиваться в голоса, понял, что в машине 
фашисты. Долго не раздумывая, крикнул: 
«Руки вверх!» и наставил на них ружье. 
От неожиданности фашисты растерялись. 
Ахпашев приказал всем слезть с автомашин, 
а затем разоружил гитлеровцев. Так гвардии 
лейтенант Ахпашев привел один в штаб 11 
вражеских солдат.

В мае 1944 года на этом же участке 
на группу разведчиков во главе с Г.К. 
Ахпашевым напали фашисты. Завязалась 
сильная перестрелка. У Ахпашева кончились 
патроны в автомате. В это время Ахпашев 
увидел как совсем близко в него целится из 
парабеллума вражеских офицер. Ахпашев 
дернул на кобуре наган. Сразу раздались два 
выстрела. У Георгия Константиновича выпал 
из руки наган и повисла плетью правая рука, 
но враг рухнул на землю. К этому времени 
подоспела помощь. Враг оставил на поле 
боя 32 человека убитыми. За проявленный 
подвиг командование полка представило 
Г.К. Ахпашева и других разведчиков к 
правительственной награде. Награда тогда 
не была вручена, так как Ахпашев был уже 
отправлен в госпиталь.

Летом 1944 года Г.К. Ахпашев по 
ранению приехал в Аскиз к семье. Через 
несколько дней его пригласили в райком 
КПСС и предложили пост заведующего 
райфинотделом. На этом посту он проработал 
20 лет. 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 348. Л.Л. 218, 219, 227, 228, 241, 264. 
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Фотокопия схемы зон оккупации Германии 

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп.1. Д. 235.
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ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 91

ЯНГУЛОВ 
АРИСТАРХ ТРОФИМОВИЧ

Член Военного Трибунала Красноярского 
гарнизона, майор юстиции. 
Родился в 1906 году. Член ВКП(б) с 1939 
года. На судебной работе работал с 1932 
года, в системе трибунала - с августа 
1941 г.

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 65
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Воспоминания Г. А. Янгуловой об отце 

22 декабря 1987 г.

Отец мой,  Янгулов Аристарх 
Трофимович, человек немногословный, 
поэтому трудно раскрыть и дать полную 
характеристику ему и времени, в котором 
он жил до пенсионного возраста.

Отец - хороший семьянин, нас у него 
5 детей, ко всем он привязан. В трудные 
предвоенные и послевоенные годы, когда 
семья нуждалась материально, сам нам шил 
пальтишки, сапоги и ботинки, подшивал 
всегда всем валенки. Большой его любовью 
оставалось на всю жизнь - баян. Он 
прекрасно играет, может собрать новый 
баян, всем детям в послевоенные годы 
отремонтировал баяны, заставил их звучать 
по-новому, очень красивым звучанием. 

Жизнь свою прожил свою очень 
честно, добросовестно и поэтому всегда, 
встречая меня и узнав, что я дочь судьи 
Янгулова А. Т., говорили о нем всегда 
очень тепло, чуть ли ни  о первом 
хакасском судье, которому безгранично 
верили и доверяли свои судьбы. И я 
могу без всякого сомнения сказать и 
подтвердить, что и него «светлая голова, 
горячее сердце и чистые руки». Когда 
еще жила с родителями, наблюдала много 
раз с таким ожесточением, презрением 
относился к людям,  которые хотели дать 
взятку. Ни разу в жизни он не замарал 
своих рук, курьезных и серьезных 

случаев пришлось пережить вместе с ним 
немало. Люди не гнушались приносить все: 
деньги, продукты, животных, лишь бы взял и 
повел дело в их пользу, но в таких случаях он 
всегда был суров до грубости. О войне почти 
никогда ничего не рассказывает, но первые 
послевоенные годы, помню, что плохо спал, 
во сне кричал. Последние 10 лет постоянно 
болит голова, сказалась контузия головы. 

Очень скромный по натуре, он очень 
гордится тем не многим орденами и медалями, 
что заслужил на фронте, носит их дома.

Не избежал он как коммунист чистки 
в 1937 г., за неимением каких-либо улик 
остался в жизни, в семье. Войну закончил в 
1948 г., т.е. его демобилизовали много позже, 
т.к. должен был работать в Красноярске в 
военном трибунале. Работая в областном 
суде, а ранее прокурором с. Таштыпа в Усть-
Абакане, много трудился, больше ночами 
писал решения и другие документы, видимо 
лучше была работоспособность, когда никто 
не мешает, чтобы документы были всегда 
оточены до скрупулезности.

Хоть ему сейчас и много лет (81 год) , но 
очень любит читать, читает много, так как 
на работе некогда было уделять внимания 
художественной литературе. 

Янгулова Г.А., секретарь Хакасского 
о б к о м а  п р о ф с о ю з а  р а б о т н и к о в 
госучреждений. Подпись. 

 ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 92. Л. 1  

ГКУ РХ «Национальный архив». Ф.Р-655. Оп. 1. Д. 69
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Высадка воинов 309-й стрелковой дивизии на станцию Икорец (Воронежская обл.)

Дата съемки - май 1942 г.
Место съемки - ст. Искорец, Воронежская обл.

Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1910

Приложение № 1 

Фотографии военного корреспондента дивизионной газеты «Во славу Родины» Игоря 
Венюкова. Кадры о боевой деятельности 309-ой стрелковой Пирятинской Краснознаменной 
дивизии ордена Кутузова: высадка 309-й дивизии на станции Икорец (Воронежская обл.), 
подготовка переправы через Днепр, уличный бой в г. Пирятине, снайперы-сибиряки, бой в  
г. Бреслау и т.д.
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Заместитель начальника политотдела дивизии по комсомолу,
 капитан М.Г.Зырянов вручает комсомольские билеты

Дата съемки - 1942 г.
Место съемки - неизвестно.

Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1911

Приложение № 2
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Приложение № 3

Подготовка переправы через р. Днепр

Дата съемки - сентябрь 1943 г.
Место съемки - р. Днепр. 

Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизион. газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1912
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Приложение № 4

Минометчик В. Сухач

Дата съемки - 1942 г. 
Место съемки - неизв.

Автор съемки - И.Б. Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1913
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Приложение № 5.

Минометный расчет батареи А.Л.Барханова на огневой позиции

Дата съемки - 1942 г.
Автор съемки - И.Б. Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1914



147

Приложение № 6.

Команда «Воздух!». Зенитчики ведут огонь по вражеским самолетам 

Дата съемки - 1942. 
Автор съемки - И.Б. Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1915
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Приложение № 7.

Один из сбитых самолетов

Дата съемки - 1942 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1916
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Приложение № 8.

Приложение № 9.

Санинструктор Таня Решетникова. Спасла жизнь не одному десятку
 раненых солдат и офицеров

 
Дата съемки - 1942.

 Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1918

По пути на фронт 

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б. Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

 ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1917
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Приложение № 10.

После одного из боев - 1943 г.

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1920
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Приложение № 11.

Снайпер сибиряк Тимофей Попов со своими учениками. Слева направо: 1. Т.Попов; 2. 
Сенченко; 3. Голощапов; 4. Шмырин; 5. Береснев. С июля по 10 декабря 1942 г. Тимофей 

Попов уничтожил 199 фашистов. Храбро воевал он и в последующее время   

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1921
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Приложение № 12.

С января 1942 г. три раза в неделю тиражом в две тысячи экземпляров выходила 
дивизионная газета «Во славу Родины». Коллектив редакции выезжал на полевые учения, 

участвовал в сооружении укрытий, тренировался быстро разворачивать типографию

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1922
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Приложение № 13.

Орудийный расчет сержанта Г.Н.Старкова

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1923
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Приложение № 14.

По пути на фронт

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1924
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Приложение № 15.

Уличный бой в г. Пирятин. За успешно проведенные бои по овладению городом Пирятином 
дивизии генерал-майора Д.Ф.Дремина приказом Верховного Главнокомандующего от 19 

сентября 1943 г. было присвоено почетное наименование «Пирятинская»

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1925
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Приложение № 16.

Бой в г. Бреслау.

Дата съемки - 1945 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1926
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Приложение № 17.

Автоматчики Слободчиков, Шиляев и Сердетченко.

Дата съемки - 1943 г.
Автор съемки - И.Б.Венюков - бывший фотокор. дивизионной газеты.

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив». Ф 806. Оп. 1. Д. 1919
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СПИСОК ОСНОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ

ВОВ - Великая Отечественная война 

г. - город

г. - год

ГКУ РХ «Национальный архив» - государственное казенное учреждение Республики 
Хакасия «Национальный архив» 

гор. - город

д. - дело

км. - километров 

комбат - командир батальона 

л. - лист

ЛПХ - леспромхоз 

мл. - младший 

обл. - область

ОДНИ ГКУ РХ «Национальный архив» - отдел документов новейшей истории 
государственного казенного учреждения Республики Хакасия «Национальный 
архив»

оп. - опись

ст. - станция

тов. - товарищ 

ф. - фонд
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Дувакина Н.М.
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